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Σκοπός αυτού του «προσωρινού» εγγράφου είναι να επιτρέψει σε περισσότερους ανθρώπους
στην Ευρωπαϊκή Ένωση να λάβουν γνώση των εγγράφων που παράγονται από την Ευρωπαϊκή
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Εισαγωγή 
Στις 24 Φεβρουαρίου 2022, οι ρωσικές ένοπλες δυνάμεις ξεκίνησαν μια μεγάλης κλίμακας εισβολή
στην Ουκρανία. Ως αποτέλεσμα αυτής της απρόκλητης και αδικαιολόγητης επίθεσης, σημαντικές
περιοχές της ουκρανικής επικράτειας έγιναν περιοχές πολέμου από τις οποίες πολλοί άνθρωποι
έφυγαν. Η  Ευρωπαϊκή Επιτροπή στηρίζει την Ουκρανία με βοήθεια έκτακτης ανάγκης και
συνεργάζεται  στενά  με  τις  γειτονικές  χώρες  της  Ουκρανίας  για  να  τις  στηρίξει  στην  παροχή
προστασίας στους ανθρώπους που προσπαθούν να ξεφύγουν από την εισβολή.1 Επιπλέον,  η
Ευρωπαϊκή  Ένωση  έχει  εγκρίνει  ολοκληρωμένες  και  ισχυρές  δέσμες  κυρώσεων κατά  της
Ρωσίας. 

Από το δεύτερο εξάμηνο του 2021, σημειώθηκε απότομη αύξηση των τιμών της ενέργειας στην
ΕΕ (και παγκοσμίως). Η τιμή των καυσίμων έχει αυξηθεί περαιτέρω ως συνέπεια του πολέμου στην
Ουκρανία.  Αυτό έχει  επίσης  οδηγήσει  σε  ανησυχίες  σχετικά με  την  ασφάλεια  του ενεργειακού
εφοδιασμού στην ΕΕ, και η απόφαση της Ρωσίας να αναστείλει τις παραδόσεις φυσικού αερίου σε
διάφορα κράτη μέλη της ΕΕ έχει επηρεάσει περαιτέρω την κατάσταση. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
πρότεινε τοσχέδιο δράσης «REPowerEU» με στόχο να καταστεί η Ευρώπη ανεξάρτητη από τα
ρωσικά ορυκτά καύσιμα πολύ πριν από το 2030.2 

Η Γενική Διεύθυνση Επικοινωνίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ανέθεσε μια έρευνα του έκτακτου
Ευρωβαρόμετρου για να συγκεντρώσει πληροφορίες από τους πολίτες της ΕΕ σχετικά με τη στάση
τους  απέναντι  στην  αντίδραση  της  ΕΕ  στις  ενεργειακές  προκλήσεις  και  στον  πόλεμο  στην
Ουκρανία. Επιπλέον, διερευνά τον τρόπο με τον οποίο οι ενεργειακές προκλήσεις έχουν επηρεάσει
τις αντιλήψεις σχετικά με τη δημοκρατία και την αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών. Η παρούσα
έρευνα  αντιπροσωπεύει  το  δεύτερο  έκτακτο  Ευρωβαρόμετρο  για  τη  μέτρηση  της  στάσης  των
πολιτών της ΕΕ σχετικά με τον πόλεμο στην Ουκρανία και των γνωμοδοτήσεών τους σχετικά με
την  ανταπόκριση  των  δημόσιων  αρχών  (βλ.  έκτακτο  Ευρωβαρόμετρο  506).3 Αυτό  το  έκτακτο
Ευρωβαρόμετρο διερευνά τα ακόλουθα θέματα: 

● Γνωμοδοτήσεις  σχετικά  με  την  αντίδραση  της  ΕΕ  στις  τρέχουσες  ενεργειακές  προκλήσεις,
συμπεριλαμβανομένων των γνωμοδοτήσεων σχετικά με συγκεκριμένα μέτρα της ΕΕ που έχουν
ληφθεί εν προκειμένω, καθώς και τη στήριξη των μέτρων της ΕΕ που αποσκοπούν στη διασφάλιση
του ενεργειακού εφοδιασμού και στον μετριασμό της αύξησης των τιμών της ενέργειας· 

● Η προθυμία των πολιτών της ΕΕ να μειώσουν την ενεργειακή τους κατανάλωση μέσω μιας
σειράς διαφορετικών δράσεων· 

● Αντίληψη  της  τρέχουσας  οικονομικής  κατάστασης,  συμπεριλαμβανομένων  των  προσδοκιών
σχετικά με τον αντίκτυπο των εθνικών και ενωσιακών μέτρων για τη βελτίωση της οικονομικής
κατάστασης· 

● Γενική στάση απέναντι στον πόλεμο στην Ουκρανία, συμπεριλαμβανομένου του ενδιαφέροντος
για ειδήσεις σχετικά με τον πόλεμο, γενική ικανοποίηση από την ανταπόκριση των αρχών και των
πολιτών,  καθώς  και  απόψεις  σχετικά  με  την  αντίδραση  της  ΕΕ  γενικά  και  όσον  αφορά
συγκεκριμένα μέτρα της ΕΕ· 

● Γνωμοδοτήσεις  σχετικά  με  την  αλληλεγγύη  μεταξύ  των  κρατών  μελών της  ΕΕ και  απόψεις
σχετικά με την κατάσταση της δημοκρατίας στην ΕΕ.

1 πρότυπο:Κατηγορία   

2 πρότυπο:Κατηγορία   

3 πρότυπο:Κατηγορία   

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en
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Εξ  ονόματος  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής,  Γενική  Διεύθυνση  Επικοινωνίας,  η  Ipsos  European
Public Affairs πραγματοποίησε συνεντεύξεις με αντιπροσωπευτικό δείγμα πολιτών της ΕΕ, ηλικίας
15 ετών και άνω, σε καθένα από τα 27 κράτη μέλη της ΕΕ. Μεταξύ 23 Νοεμβρίου και 30 Νοεμβρίου
2022, πραγματοποιήθηκαν 26.337 συνεντεύξεις μέσω διαδικτυακών συνεντεύξεων με τη βοήθεια
υπολογιστή (CAWI), μέσω διαδικτυακών πάνελ της Ipsos και του δικτύου συνεργατών τους. Τα
στοιχεία  της  έρευνας  που  παρουσιάζονται  στην  παρούσα  έκθεση  σταθμίζονται  σε  γνωστές
αναλογίες πληθυσμού. Οι  μέσοι  όροι  της ΕΕ των 27 σταθμίζονται  ανάλογα με το μέγεθος του
πληθυσμού  των  15+  κάθε  χώρας.  Ένα  τεχνικό  σημείωμα  σχετικά  με  τις  μεθόδους  που
εφαρμόζονται για τη διεξαγωγή της έρευνας επισυνάπτεται ως παράρτημα της παρούσας έκθεσης. 

Σημειώσεις: 

1) Τα αποτελέσματα της έρευνας υπόκεινται σε δειγματοληπτικές ανοχές, πράγμα που σημαίνει ότι
δεν  είναι  στατιστικά  σημαντικές  όλες  οι  φαινομενικές  διαφορές  μεταξύ των ομάδων.  Έτσι,  στο
κείμενο επισημαίνονται μόνο οι  διαφορές που είναι στατιστικά σημαντικές (σε επίπεδο 5 %) —
δηλαδή όταν μπορεί να είναι ευλόγως βέβαιο ότι είναι απίθανο να έχουν συμβεί τυχαία. 

2) Η έκθεση εξετάζει τις αλλαγές μεταξύ της τρέχουσας έρευνας και της έρευνας που διεξήχθη τον
Απρίλιο του 2022 (Flash Eurobarometer 506), τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο και σε εθνικό επίπεδο. Ο
όρος  ποσοστιαία  μονάδα  χρησιμοποιείται  κατά  τη  σύγκριση  δύο  διαφορετικών  ποσοστών  (η
συντομογραφία είναι pp). Οι διαφορές τάσης υπολογίζονται από ποσοστά με ένα δεκαδικό ψηφίο
και στη συνέχεια στρογγυλοποιούνται στον πλησιέστερο ακέραιο. 

3)  Τα ποσοστά δεν μπορούν να προσθέσουν έως και  100 %,  καθώς στρογγυλοποιούνται  στο
πλησιέστερο τοις εκατό. Λόγω της στρογγυλοποίησης, μπορεί επίσης να συμβεί ότι τα ποσοστά για
ξεχωριστές επιλογές απόκρισης που εμφανίζονται στα γραφήματα δεν αθροίζονται ακριβώς στα
σύνολα που εμφανίζονται  σε  γραφήματα και  πίνακες  ή  αναφέρονται  στο  κείμενο.  Τα ποσοστά
απάντησης θα υπερβαίνουν το 100 % εάν η ερώτηση επιτρέπει στους ερωτηθέντες να επιλέξουν
πολλαπλές απαντήσεις. 

4) Σε αυτή την έκθεση, οι χώρες αναφέρονται με την επίσημη σύντμησή τους. Οι συντομογραφίες
που χρησιμοποιούνται στην παρούσα έκθεση αντιστοιχούν:

BE Βέλγιο LT Λιθουανία

BG Βουλγαρία LU
Λουξεμβούρ
γο

CZ Τσεχία HU Ουγγαρία

DK Δανία MT Μάλτα

DE Γερμανία NL Κάτω Χώρες

EE Εσθονία AT Αυστρία

IE Ιρλανδία PL Πολωνία

EL Ελλάδα PT Πορτογαλία

ΙΣ Ισπανία ΡΩ Ρουμανία

FR Γαλλία SI Σλοβενία

HR Κροατία SK Σλοβακία

ΤΟ Ιταλία ΦΙ Φινλανδία

CY
Εκπρόσωπος της 
Κυπριακής 
Δημοκρατίας*

SE Σουηδία

LV Λετονία
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* Η Κύπρος στο σύνολό της  είναι  ένα από τα 27 κράτη μέλη της  ΕΕ.  Ωστόσο,  το «κοινοτικό
κεκτημένο»  έχει  ανασταλεί  στο  τμήμα  της  χώρας  που  δεν  ελέγχεται  από  την  κυβέρνηση  της
Κυπριακής Δημοκρατίας. Για πρακτικούς λόγους, στην κατηγορία «ΚΥ» περιλαμβάνονται μόνο οι
συνεντεύξεις  που  διεξάγονται  στο  τμήμα  της  χώρας  που  ελέγχεται  από  την  κυβέρνηση  της
Κυπριακής Δημοκρατίας. 
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Βασικά ευρήματα 

Απόψεις σχετικά με την αύξηση των τιμών της ενέργειας 

● Πάνω από το 80 % των ερωτηθέντων συμφωνούν ότι η αύξηση των τιμών της ενέργειας έχει
σημαντικό αντίκτυπο στην αγοραστική τους δύναμη. Η τρέχουσα έρευνα δεν παρουσιάζει καμία
σημαντική  αλλαγή  σε  σύγκριση  με  την  έρευνα  που  διεξήχθη  τον  Απρίλιο  του  2022  (Flash
Eurobarometer 506). Η ανάλυση σε επίπεδο χώρας δείχνει ότι το ποσοστό που συμφωνεί με αυτή
τη δήλωση κυμαίνεται από 75 % στη Σουηδία έως 94 % στην Πορτογαλία. 

● Περίπου οκτώ στους δέκα ερωτηθέντες συμφωνούν ότι η ΕΕ θα πρέπει να συνεχίσει να λαμβάνει
μέτρα για τη μείωση της εξάρτησής της από το ρωσικό φυσικό αέριο και πετρέλαιο το συντομότερο
δυνατόν. Οι ερωτηθέντες τείνουν να συμφωνούν λιγότερο συχνά ότι οι πρόσφατες αυξήσεις των
τιμών στη χώρα τους οφείλονται κυρίως στην επιθετική συμπεριφορά της Ρωσίας (56 %, συνολικά,
συμφωνούν). 

Στήριξη  των  μέτρων  της  ΕΕ  που  σχετίζονται  με  τις  ενεργειακές
προκλήσεις 

● Σχεδόν  εννέα  στους  δέκα  ερωτηθέντες  συμφωνούν  ότι  η  ΕΕ  πρέπει  να  προστατεύσει  τις
υποδομές  ζωτικής  σημασίας,  όπως  οι  αγωγοί  και  τα  καλώδια  διαδικτύου  (48 % «συμφωνούν
πλήρως», 39 % «πρόκειται να συμφωνήσουν»). Το ποσοστό που συμφωνεί με τη δήλωση αυτή
κυμαίνεται  από  81 %  στη  Βουλγαρία  και  την  Ιταλία  έως  93 %  στη  Μάλτα  και  94 %  στην
Πορτογαλία. 

● Περισσότεροι από οκτώ στους δέκα ερωτηθέντες σε ολόκληρη την ΕΕ συμφωνούν ότι η τιμή της
ηλεκτρικής  ενέργειας  δεν  θα  πρέπει  να  εξαρτάται  από  την  τιμή  του  φυσικού  αερίου  (48 %
«συμφωνούν πλήρως», 35 % «συμφωνούν»), ενώ το μικρότερο ποσοστό συμφωνεί στη Μάλτα
(74 %), ακολουθούμενη από τη Σουηδία (76 %) και τα υψηλότερα ποσοστά στη Σλοβενία (90 %)
και στην Αυστρία (91 %). 

● Περισσότεροι  από οκτώ στους δέκα ερωτηθέντες συμφωνούν ότι  ο  πόλεμος στην Ουκρανία
καθιστά πιο επείγον για τα κράτη μέλη της ΕΕ να επενδύσουν σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας
(47 % «συμφωνούν πλήρως», 36 % «πρόκειται να συμφωνήσουν»). Το μερίδιο που συμφωνεί με
τη  δήλωση  αυτή  κυμαίνεται  από  60 %  στη  Βουλγαρία  έως  92 %  στη  Μάλτα  και  94 %  στην
Πορτογαλία.  Ένα  μικρότερο  ποσοστό  ερωτηθέντων  στην  ΕΕ  συμφωνεί  ότι  ο  πόλεμος  στην
Ουκρανία καθιστά πιο επείγον για τα κράτη μέλη της ΕΕ να επενδύσουν στην πυρηνική ενέργεια
(23 % «συμφωνούν πλήρως», 35 % «πρόκειται να συμφωνήσουν»). 

● Περίπου το 80 % των ερωτηθέντων συμφωνεί ότι όλοι θα πρέπει να καταβάλουν προσπάθειες
για τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας κατά τις ώρες αιχμής (38 % «συμφωνούν πλήρως»,
43 % «πρόκειται να συμφωνήσουν»). Τα υψηλότερα ποσοστά που συμφωνούν με το μέτρο αυτό
εντοπίζονται  και  πάλι  στην  Πορτογαλία  (93 %).  Τα  μικρότερα  μερίδια  που  συμφωνούνται
παρατηρούνται στην Ελλάδα (67 %) και στη Βουλγαρία (65 %). 

Προθυμία για μείωση της κατανάλωσης ενέργειας 

● Όπως τον Απρίλιο του 2022, η συντριπτική πλειονότητα των ερωτηθέντων είναι διατεθειμένη να
λάβει τουλάχιστον ορισμένα μέτρα για τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας και των λογαριασμών
τους (3 % δεν είναι διατεθειμένοι να αναλάβουν δράση και το 2 % απαντά ότι «δεν γνωρίζει»)·
υπάρχει, ωστόσο, μια σαφής αλλαγή στο πιο δημοφιλές είδος δράσεων που επιλέγονται από τους
ερωτηθέντες — για παράδειγμα, υπάρχει αύξηση κατά πέντε ποσοστιαίες μονάδες στο ποσοστό
μείωσης της θερμοκρασίας δωματίου στο σπίτι ή στην εργασία, αλλά υπάρχει μείωση κατά πέντε
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ποσοστιαίες μονάδες όσον αφορά την προθυμία αγοράς ενεργειακά αποδοτικού εξοπλισμού με
καλή ενεργειακή βαθμολογία. 

● Τα μεγαλύτερα ποσοστά των ερωτηθέντων είναι ήδη ή θα ήταν πρόθυμα να σβήσουν τα φώτα
όταν αφήνουν ένα δωμάτιο για λίγο, στο σπίτι ή στην εργασία (77 %, + 4 ποσοστιαίες μονάδες σε
σύγκριση  με  τον  Απρίλιο  του  2022),  αποσυνδέστε  τις  ηλεκτρονικές  συσκευές  όταν  δεν
χρησιμοποιούνται  (62 %, καμία αλλαγή) ή μειώνουν τη θερμοκρασία δωματίου στο σπίτι  ή την
εργασία  (58 %,  + 7  ποσοστιαίες  μονάδες).  Περίπου  τέσσερις  στους  δέκα  ερωτηθέντες
χρησιμοποιούν  ήδη  ή  είναι  έτοιμοι  να  χρησιμοποιήσουν  εναλλακτικές  λύσεις  αντί  του
αυτοκινήτου/μοτοσυκλέτας  τους,  όπως  το  περπάτημα,  η  ποδηλασία,  η  λήψη  δημόσιων
συγκοινωνιών,  η  κοινή  χρήση  αυτοκινήτων  (39 %,  -6  ποσοστιαίες  μονάδες)  ή  να  αγοράσουν
ενεργειακά αποδοτικό εξοπλισμό με καλή ενεργειακή βαθμολογία (37 %, -5 ποσοστιαίες μονάδες). 

● Λιγότεροι  ερωτηθέντες είναι  διατεθειμένοι  να προβούν σε ορισμένες από τις  πιο δαπανηρές
ενέργειες/δράσεις με μεγαλύτερο αντίκτυπο στην προσωπική τους ζωή. Επιπλέον, σε σύγκριση με
τον Απρίλιο του 2022, τα ποσοστά των ερωτηθέντων που είναι έτοιμοι να αναλάβουν αυτές τις
δράσεις  έχουν  μειωθεί:  προσθήκη  καλύτερης  μόνωσης  στο  σπίτι  τους  (26 %,  -4  ποσοστιαίες
μονάδες), επιλογή ανανεώσιμων μορφών ενέργειας στο σπίτι τους, όπως ηλιακοί συλλέκτες κ.λπ.
(25 %, -10 εκατοστιαίες μονάδες), εγκατάσταση εξοπλισμού στο σπίτι για τον έλεγχο και τη μείωση
της κατανάλωσης ενέργειας (22 %, — 9 εκατοστιαίες μονάδες) και για να πάρετε το τρένο αντί για
το αεροπλάνο για ταξίδια (22 %, -5 εκατοστιαίες μονάδες). 

Αντιλήψεις για την τρέχουσα οικονομική κατάσταση 

● Οι ερωτηθέντες σε ολόκληρη την ΕΕ διίστανται όταν τους ζητείται να αξιολογήσουν την τρέχουσα
κατάσταση του προσωπικού τους βιοτικού επιπέδου. Οι μισοί από τους ερωτηθέντες εκτιμούν ότι
το βιοτικό τους επίπεδο είναι κακό, ενώ οι άλλοι μισοί απαντούν ότι το βιοτικό τους επίπεδο είναι
καλό. Επιπλέον, υπάρχουν σημαντικές διαφορές μεταξύ των κρατών μελών, με το ποσοστό που
χαρακτηρίζει το βιοτικό τους επίπεδο ως κακό να κυμαίνεται από 28 % στο Λουξεμβούργο έως
70 % στην Ουγγαρία. 

● Τα τρία τέταρτα των ερωτηθέντων αξιολογούν την οικονομική κατάσταση της χώρας τους ως κακή
(31 % «πολύ κακή» και 45 % «πολύ κακή»)·  τα υψηλότερα ποσοστά που εκφράζουν αυτή την
άποψη παρατηρούνται στη Βουλγαρία (91 %) και στη Σλοβακία (93 %). Ομοίως, περίπου τα δύο
τρίτα των ερωτηθέντων αξιολογούν την οικονομική κατάσταση της ΕΕ ως κακή (15 % «πολύ καλή»
και 48 % «πολύ κακή»). 

Προσδοκίες  σχετικά  με  τον  αντίκτυπο  των  ενωσιακών  και  εθνικών
μέτρων που λαμβάνονται για τη βελτίωση της οικονομικής κατάστασης 

● Περίπου οι μισοί από τους ερωτηθέντες πιστεύουν ότι τα μέτρα που έλαβε η ΕΕ για τη βελτίωση
της συνολικής οικονομικής κατάστασης θα έχουν θετικό αντίκτυπο, συμπεριλαμβανομένου του 9 %
που πιστεύει ότι ο αντίκτυπος θα είναι σημαντικός και του 40 % που πιστεύουν ότι θα υπάρξει
περιορισμένος θετικός αντίκτυπος. Το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων, σε όλα τα κράτη
μέλη, αναμένει ότι ο αντίκτυπος των μέτρων της ΕΕ θα είναι περιορισμένος, αλλά θετικός — το
ποσοστό αυτό κυμαίνεται από 29 % στην Ουγγαρία και την Ελλάδα έως 54 % στην Πορτογαλία. 

● Παρομοίως, σε όλα σχεδόν τα κράτη μέλη, το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων αναμένει
ότι  τα  μέτρα  που  λαμβάνονται  από  τις  εθνικές  αρχές  τους  για  τη  βελτίωση  της  συνολικής
οικονομικής κατάστασης θα έχουν περιορισμένο θετικό αντίκτυπο. Την άποψη αυτή συμμερίζεται το
38 % των ερωτηθέντων σε ολόκληρη την ΕΕ και κυμαίνεται μεταξύ 19 % στην Ουγγαρία και 50 %
στις Κάτω Χώρες. 
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Ενδιαφέρον για τον πόλεμο στην Ουκρανία 

● Cχάνει σε οκτώ στους δέκα ερωτηθέντες παρακολουθούν ειδήσεις σχετικά με τον πόλεμο στην
Ουκρανία  τουλάχιστον  αρκετές  φορές  την  εβδομάδα.  Ωστόσο,  η  συχνότητα  των  ακόλουθων
ειδήσεων για τον πόλεμο έχει μειωθεί σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2022: Το 23 % παρακολουθεί
τις  ειδήσεις  που  σχετίζονται  με  τον  πόλεμο  στην  Ουκρανία  αρκετές  φορές  την  ημέρα  (-18
εκατοστιαίες μονάδες), το 29 % το κάνει μία φορά την ημέρα (29 %, καμία αλλαγή) και το 27 %
αρκετές φορές την εβδομάδα (27 %, + 9 ποσοστιαίες μονάδες). 

● Σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2022, οι πολίτες της ΕΕ επίσης λιγότερο συχνά συζητούν τον
πόλεμο στην Ουκρανία με φίλους και συγγενείς: Το 9 % το κάνει αρκετές φορές την ημέρα (-13 pp)
και το 12 % καθημερινά (-7 pp). Λίγο περισσότερο από το ένα τρίτο (35 %, καμία αλλαγή) συζητούν
τον πόλεμο με φίλους και συγγενείς αρκετές φορές την εβδομάδα. 

Γενική ικανοποίηση για την απάντηση στον πόλεμο στην Ουκρανία 

Περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες είναι ικανοποιημένοι με τον τρόπο με τον οποίο οι
πολίτες  της  χώρας  τους  αντέδρασαν  στον  πόλεμο  στην  Ουκρανία,  συμπεριλαμβανομένου  του
12 %  που  είναι  «πολύ  ικανοποιημένοι»  και  του  47 %  που  είναι  «πολύ  ικανοποιημένοι».  Οι
ερωτηθέντες στη Σλοβακία είναι γενικά οι λιγότερο ικανοποιημένοι με τον τρόπο με τον οποίο οι
πολίτες  της  χώρας  τους  αντέδρασαν  στον  πόλεμο  στην  Ουκρανία  (33 %,  συνολικά,  είναι
ικανοποιημένοι) και οι ερωτηθέντες στην Πολωνία (83 %) είναι συνολικά οι πιο ικανοποιημένοι. Σε
σύγκριση  με  τα  αποτελέσματα  του  Απριλίου  2022,  το  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που  είναι
ικανοποιημένοι με την ανταπόκριση των συμπολιτών τους έχει μειωθεί σε όλες σχεδόν τις χώρες. 

● Από το τελευταίο κύμα, η ικανοποίηση για τον τρόπο με τον οποίο οι δημόσιες αρχές αντέδρασαν
στον πόλεμο στην Ουκρανία παρέμεινε σχεδόν η ίδια. Για παράδειγμα, περίπου ένας στους δύο
ερωτηθέντες αναφέρει ότι είναι ικανοποιημένος με τον τρόπο με τον οποίο η ΕΕ έχει αντιδράσει
στον  πόλεμο  στην  Ουκρανία.  Η  ικανοποίηση  από  την  αντίδραση  της  ΕΕ  στον  πόλεμο  στην
Ουκρανία κυμαίνεται από 28 % στην Ελλάδα, 33 % στην Κύπρο και την Αυστρία έως 67 % στη
Δανία. 

Γνωμοδοτήσεις  σχετικά  με  συγκεκριμένα  μέτρα  της  ΕΕ  για  την
αντιμετώπιση του πολέμου στην Ουκρανία 

● Σχεδόν εννέα στους δέκα εγκρίνουν την παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας στους ανθρώπους που
επλήγησαν από τον πόλεμο, συμπεριλαμβανομένου του 53 % που «εγκρίνει πλήρως» και το 35 %
που «προτίθενται να εγκρίνουν» αυτό το μέτρο. Η συνολική έγκριση του μέτρου αυτού μειώθηκε
κατά πέντε ποσοστιαίες μονάδες σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2022. Ομοίως, περισσότεροι από
οκτώ στους δέκα ερωτηθέντες υποστηρίζουν την υποδοχή ατόμων που εγκατέλειψαν τον πόλεμο
στην ΕΕ, μεταξύ των οποίων το 42 % που «εγκρίνει πλήρως» και το 40 % που «προτίθενται να
εγκρίνουν» αυτό το μέτρο. Και πάλι, η συνολική έγκριση για το μέτρο αυτό μειώθηκε κατά επτά
ποσοστιαίες μονάδες από τον Απρίλιο του 2022. 

● Όσον αφορά τη  χρηματοδοτική  στήριξη  προς την Ουκρανία,  το  70 % των ερωτηθέντων,  σε
ολόκληρη  την  ΕΕ,  εγκρίνει  το  μέτρο  αυτό.  Το  επίπεδο  έγκρισης  υπερβαίνει  το  50 %  στην
πλειονότητα  των  κρατών  μελών·  οι  σημαντικότερες  εξαιρέσεις  είναι  η  Ουγγαρία  (49 %,  -17
ποσοστιαίες μονάδες σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2022), η Βουλγαρία (46 %, -9 εκατοστιαίες
μονάδες) και η Σλοβακία (45 %, -18 εκατοστιαίες μονάδες). 

Επτά στους δέκα ερωτηθέντες εγκρίνουν οικονομικές κυρώσεις κατά της ρωσικής κυβέρνησης,
εταιρειών και ιδιωτών, συμπεριλαμβανομένου του 42 % που «εγκρίνει πλήρως» και το 29 % που
«προτίθενται να εγκρίνουν». Όπως και τον Απρίλιο του 2022, το 85 %-89 % εγκρίνει οικονομικές
κυρώσεις κατά της ρωσικής κυβέρνησης, εταιρειών και ιδιωτών στη Φινλανδία, την Πολωνία και την
Πορτογαλία.  Σε  πέντε  χώρες,  λιγότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες  υποστηρίζουν  τέτοιες
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οικονομικές  κυρώσεις:  Ουγγαρία  (47 %),  Βουλγαρία  και  Σλοβακία  (43 %),  Ελλάδα  (38 %)  και
Κύπρος (37 %). 

● Σχεδόν τα δύο τρίτα των ερωτηθέντων εγκρίνουν την απαγόρευση των κρατικών ρωσικών μέσων
ενημέρωσης από τη ραδιοτηλεοπτική μετάδοση στην ΕΕ, εκ των οποίων το 37 % αναφέρει ότι
«εγκρίνει πλήρως» και το 26 % ότι «εγκρίνει» αυτό το μέτρο. 

● Περίπου έξι στους δέκα ερωτηθέντες εγκρίνουν τη χρηματοδότηση της αγοράς και προμήθειας
στρατιωτικού εξοπλισμού στην Ουκρανία, συμπεριλαμβανομένου του 26 % που «εγκρίνει πλήρως»
και το 33 % που «τείνουν να εγκρίνουν» αυτού του είδους τη χρηματοδότηση. 

Ενότητα της ΕΕ στην παγκόσμια σκηνή: η επίδραση του πολέμου στην
Ουκρανία 

● Περίπου τέσσερις στους δέκα πολίτες της ΕΕ (41 %) συμμερίζονται την άποψη ότι ο πόλεμος
στην Ουκρανία ενίσχυσε την ενότητα της ΕΕ στην παγκόσμια σκηνή, ενώ περίπου ένας στους τρεις
(32 %) πιστεύει ότι είχε αποδυναμωτικό αποτέλεσμα. Στην Ελλάδα, την Κύπρο και την Ουγγαρία,
μεταξύ 18 % και 24 % των ερωτηθέντων πιστεύουν ότι ο πόλεμος στην Ουκρανία έχει ενισχύσει
την  ενότητα  της  ΕΕ  στην  παγκόσμια  σκηνή.  Αντίθετα,  περίπου  τρεις  φορές  περισσότεροι
ερωτηθέντες  συμμερίζονται  την  άποψη  αυτή  στη  Λιθουανία  (67 %),  την  Εσθονία  (65 %),  τη
Φινλανδία (62 %) και την Πορτογαλία (61 %). 

Αλληλεγγύη και η κατάσταση της δημοκρατίας στην ΕΕ 

● Η  πλειονότητα  των  ερωτηθέντων  συμφωνεί  ότι,  συνολικά,  υπάρχει  αλληλεγγύη  μεταξύ  των
κρατών μελών στην ΕΕ (8 % «συμφωνούν πλήρως» και 47 % «προτίθενται να συμφωνήσουν»).
Τα  μεγαλύτερα  ποσοστά  που  συμφωνούν  με  αυτή  τη  δήλωση  παρατηρούνται  στη  Φινλανδία
(74 %)  και  στην  Πορτογαλία  (79 %),  και  τα  χαμηλότερα στην  Κύπρο (27 %)  και  στην  Ελλάδα
(34 %). 

● Οι μισοί από τους ερωτηθέντες στην ΕΕ συμφωνούν ότι η δημοκρατία απειλείται στη χώρα τους:
18 %  «συμφωνούν  πλήρως»  και  32 %  «προτίθενται  να  συμφωνήσουν».  Το  ποσοστό  που
συμφωνήθηκε κυμαίνεται από 29 % στη Φινλανδία και τη Δανία έως 67 % στην Κροατία και τη
Σλοβακία και 71 % στην Ουγγαρία. 

● Οι ερωτηθέντες είναι επίσης διχασμένοι όσον αφορά την κατάσταση της δημοκρατίας στην ΕΕ:
Το 45 % συμφωνεί ότι η δημοκρατία απειλείται στην ΕΕ και το ίδιο ποσοστό (45 %) διαφωνεί ότι
αυτό συμβαίνει. Το υψηλότερο ποσοστό των ερωτηθέντων που συμφωνούν με αυτή τη δήλωση
παρατηρείται στην Ελλάδα (59 %), ακολουθούμενη από την Κύπρο (55 %). Το χαμηλότερο επίπεδο
συμφωνίας παρατηρείται στη Δανία (33 %) και στην Εσθονία (35 %). 
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ΤΜΗΜΑ 1. Οι ενεργειακές προκλήσεις της ΕΕ 

1.1. Απόψεις σχετικά με την αύξηση των τιμών της ενέργειας 

Πάνω από το  80 % των ερωτηθέντων συμφωνούν ότι  η  αύξηση των τιμών της ενέργειας έχει
σημαντικό  αντίκτυπο  στην  αγοραστική  τους  δύναμη  (43 %  «συμφωνούν  πλήρως»  και  42 %
«πρόκειται να συμφωνήσουν»). Η τρέχουσα έρευνα δεν παρουσιάζει καμία σημαντική αλλαγή σε
σύγκριση με την έρευνα από τον Απρίλιο του 2022. Παρόμοιο μερίδιο συμφωνεί επίσης ότι η ΕΕ θα
πρέπει να συνεχίσει να λαμβάνει μέτρα για τη μείωση της εξάρτησής της από το ρωσικό φυσικό
αέριο και πετρέλαιο το συντομότερο δυνατόν (50 % «συμφωνούν πλήρως» και 32 % «προτίθενται
να  συμφωνήσουν»·  μικρή,  αλλά  σημαντική  μείωση  σε  σύγκριση  με  τον  Απρίλιο  του  2022).4

Συγκριτικά, οι ερωτηθέντες τείνουν να συμφωνούν λιγότερο συχνά με τη δήλωση ότι οι πρόσφατες
αυξήσεις των τιμών στη χώρα τους οφείλονται κυρίως στην επιθετική συμπεριφορά της Ρωσίας
(20 % «συμφωνούν πλήρως» και 36 % «πρόκειται να συμφωνήσουν»).

4 Σημείωση: Τον Απρίλιο, η δήλωση αυτή διατυπώθηκε ως εξής: Η ΕΕ θα πρέπει να μειώσει την εξάρτησή
της από το ρωσικό φυσικό αέριο και πετρέλαιο το συντομότερο δυνατόν. 

Q6 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; (% ΕΕ ΤΩΝ 27) 

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337)
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Η ανάλυση σε επίπεδο χώρας δείχνει ότι ο αντίκτυπος της αύξησης των τιμών της ενέργειας είναι
σημαντικός σε όλα τα κράτη μέλη. Το ποσοστό των ερωτηθέντων που συμφωνούν ότι η αύξηση
των τιμών της ενέργειας έχει σημαντικό αντίκτυπο στην αγοραστική τους δύναμη κυμαίνεται από
75 % στη Σουηδία και 76 % στις Κάτω Χώρες έως 92 % στην Ελλάδα, 93 % στην Κύπρο και 94 %
στην Πορτογαλία. 

Σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2022, το ποσοστό των ερωτηθέντων που «συμφωνούν πλήρως» ή
«τείνουν να συμφωνήσουν» ότι  οι  αυξανόμενες τιμές της ενέργειας έχουν σημαντικό αντίκτυπο
στην αγοραστική τους δύναμη αυξήθηκε σημαντικά στην Αυστρία (+ 5 ποσοστιαίες μονάδες, από
80 % σε 85 % στις απαντήσεις «συμφωνούν») και στη Φινλανδία (+ 5 ποσοστιαίες μονάδες, από
74 % σε 79 %), ενώ μειώθηκε στη Σλοβενία (-10 ποσοστιαίες μονάδες από 91 % σε 81 %), την
Τσεχία (-5 ποσοστιαίες μονάδες, από 87 % σε 81 %), τις Κάτω Χώρες (-5 ποσοστιαίες μονάδες,
από 81 % σε 76 %) και την Πορτογαλία (-2 ποσοστιαίες μονάδες, από 96 % σε 94 %). Θα πρέπει
επίσης να σημειωθεί ότι, σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2022, σε σημαντικό αριθμό χωρών, οι
ερωτηθέντες είναι πλέον λιγότερο πιθανό να «συμφωνήσουν πλήρως», αλλά είναι πιθανότερο να
«συμφωνήσουν». Για παράδειγμα, στην Κροατία, το ποσοστό που «συμφωνεί πλήρως» μειώθηκε
κατά  εννέα  ποσοστιαίες  μονάδες,  ενώ  το  ποσοστό  που  απάντησαν  ότι  «πρόκειται  να
συμφωνήσουν» αυξήθηκε κατά 9 ποσοστιαίες μονάδες. 

Q6_2 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

Η αύξηση των τιμών της ενέργειας έχει σημαντικό αντίκτυπο στην αγοραστική μου δύναμη
(% ανά χώρα) 

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337)
√ Εξέλιξη από Απρίλιο έως Νοέμβριο 2022 
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Υπάρχει κάπως μεγαλύτερη διαφοροποίηση μεταξύ των κρατών μελών όσον αφορά το επίπεδο
συμφωνίας σχετικά με τα μέτρα για τη μείωση της εξάρτησης της ΕΕ από το ρωσικό φυσικό αέριο
και πετρέλαιο το συντομότερο δυνατόν. Στη Σλοβακία, το 54 % των ερωτηθέντων (-5 ποσοστιαίες
μονάδες  σε  σύγκριση  με  τον  Απρίλιο  του  2022)  «συμφωνούν  πλήρως»  ή  «τείνουν  να
συμφωνήσουν» ότι τα μέτρα αυτά θα πρέπει να συνεχίσουν να λαμβάνονται, σε σύγκριση με το
94 % που  απάντησε  το  ίδιο  στην  Πορτογαλία  (-2  σ.).  Εκτός  από  τη  Σλοβακία,  σχετικά  λίγοι
ερωτηθέντες υποστηρίζουν τη συνέχιση των μέτρων για τη μείωση της εξάρτησης της ΕΕ από το
ρωσικό φυσικό αέριο και πετρέλαιο το συντομότερο δυνατόν στη Βουλγαρία (59 %), την Ελλάδα
(63 %, -7 ποσοστιαίες μονάδες), την Ουγγαρία (64 %), την Τσεχία (68 %, -9 ποσοστιαίες μονάδες)
και την Κύπρο (69 %). 

Σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2022, το ποσοστό των ερωτηθέντων που «συμφωνούν πλήρως»
έχει  μειωθεί  σε  περισσότερα  από  τα  μισά  κράτη  μέλη,  ενώ  το  ποσοστό  που  «τείνουν  να
συμφωνήσουν»  έχει  αυξηθεί  στις  περισσότερες  από  αυτές  τις  χώρες.  Για  παράδειγμα,  στην
Ισπανία, το ποσοστό που «συμφωνεί πλήρως» μειώθηκε κατά έξι ποσοστιαίες μονάδες, ενώ το
ποσοστό που απάντησαν ότι  «πρόκειται  να συμφωνήσουν» αυξήθηκε  κατά πέντε  ποσοστιαίες
μονάδες. 

Q6_1 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις;

Η ΕΕ θα πρέπει να συνεχίσει να λαμβάνει μέτρα για τη μείωση της εξάρτησής της από το
ρωσικό φυσικό αέριο και πετρέλαιο το συντομότερο δυνατόν (% ανά χώρα)

Q6_1 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 
Η ΕΕ θα πρέπει να συνεχίσει να λαμβάνει μέτρα για τη μείωση της εξάρτησής της από το ρωσικό φυσικό αέριο
και πετρέλαιο το συντομότερο δυνατόν (% ανά χώρα) 

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26)337)
√ Εξέλιξη από Απρίλιο έως Νοέμβριο 2022 

Συμφωνώ απόλυτα Τείνουν να συμφωνούν Τείνουν να διαφωνούν Διαφωνώ απόλυτα Δεν ξέρω
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Η συμφωνία με τη δήλωση ότι οι πρόσφατες αυξήσεις των τιμών στη χώρα τους οφείλονται κυρίως
στην επιθετική συμπεριφορά της Ρωσίας τείνει να είναι χαμηλότερη από ό,τι για τις άλλες δηλώσεις
που συζητήθηκαν σε αυτό το τμήμα. Σε 13 κράτη μέλη, λιγότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες
«συμφωνούν  πλήρως»  ή  «τείνουν  να  συμφωνήσουν»  με  αυτή  τη  δήλωση.  Το  ποσοστό  που
συμφωνεί  είναι  και  πάλι  το  χαμηλότερο  στην  Ουγγαρία  (35 %),  την  Ελλάδα  (36 %)  και  τη
Βουλγαρία  (43 %),  ενώ  είναι  το  μεγαλύτερο  στη  Δανία  (74 %)  και  στη  Φινλανδία  (76 %).  Το
ποσοστό που «συμφωνεί πλήρως» κυμαίνεται από 12 % στην Ουγγαρία έως 30 % στη Φινλανδία,
ενώ το ποσοστό «εντελώς διαφωνούν» κυμαίνεται μεταξύ 5 % στη Δανία και 40 % στην Ελλάδα. 

Q6_3 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

Οι πρόσφατες αυξήσεις των τιμών (η χώρα μας) οφείλονται κυρίως στην επιθετικότητα της Ρωσίας.
συμπεριφορά (% ανά χώρα) 

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337)

ΦΙ DK NL ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΑΥΤΌ;ΙΣ PT ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣLV ΓΊΝΕ ΞΕΝΟΔΟΧΕΊΑ ΚΟΝΤΆ ΣΕ:EE ΡΩ ΤΟ ΕΕ ΤΩΝ 27ΕΙΔΗΣΕΙΣPL ΑΓΟΡΑΛΟΥ ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕSK FR SI CZ ΥΓΕΙΑΑ.Ε. BG ΕΛ ΣΑΛΒΑΔΌΡΜΟΤΟΣΥΚΛΈΤΑ

30 29 26 29
23 23 21

25
19

26
20 22

16
20 17 17 14

18 19 19
14 13

18 15 13 14 17
12

46 44
43 41

42 42 44 38 43 34 39 34 40 36 38
32 35 31 30 30 35 33 27 30 31 29

19 23

14 15 18 17 18
25

20
18 20 22 22 23

27
24 22

31
27 29 27

20
26

34

25
30 32

27

22
28

6 5 8 9 12 8
10 14 11 11 13 14 12 14 19 13 19 15 19 25 16

15 24
22 19 25 40

30

4 7 5 5 4 3 6 6 8 7 7 6 6 6 5 7 4 7 5 6 10 5 6 2 6 5 2 7

Συμφωνώ απόλυτα Τείνουν να συμφωνούν Τείνουν να διαφωνούν Διαφωνώ απόλυτα Δεν ξέρω



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 

Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 18/105

Κοινωνικο-δημογραφικές εκτιμήσεις 

Οι γυναίκες και  οι  άνδρες ερωτηθέντες είναι  πιθανό να συμφωνήσουν ότι  η  ΕΕ θα πρέπει  να
συνεχίσει να λαμβάνει μέτρα για να μειώσει την εξάρτησή της από το ρωσικό φυσικό αέριο και
πετρέλαιο  το  συντομότερο  δυνατόν  και  ότι  οι  πρόσφατες  αυξήσεις  των  τιμών  στη  χώρα  τους
οφείλονται  κυρίως στην επιθετική συμπεριφορά της Ρωσίας.  Οι  γυναίκες που απάντησαν είναι
ελαφρώς πιο πιθανό να συμφωνήσουν ότι η αύξηση των τιμών της ενέργειας επηρεάζει σημαντικά
την  αγοραστική  τους  δύναμη  (87 %,  συνολικά,  συμφωνούν  έναντι  84 %  των  ανδρών  που
απάντησαν). 

Οι ηλικιωμένοι ερωτηθέντες τείνουν να είναι πιο πιθανό να υποστηρίξουν μέτρα για τη μείωση της
ρωσικής εξάρτησης από το φυσικό αέριο και το πετρέλαιο. Μεταξύ των ερωτηθέντων ηλικίας 55
ετών και άνω, το 86 % συμφωνεί ότι η ΕΕ θα πρέπει να συνεχίσει να λαμβάνει μέτρα για τη μείωση
της  εξάρτησής  της  από  το  ρωσικό  φυσικό  αέριο  και  πετρέλαιο  το  συντομότερο  δυνατόν,  σε
σύγκριση με το 81 % των ατόμων ηλικίας 40-54 ετών, το 80 % των ατόμων ηλικίας 25-39 ετών και
το 76 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών. Οι ηλικιωμένοι ερωτηθέντες είναι επίσης πιθανότερο να
συμφωνήσουν ότι η αύξηση των τιμών της ενέργειας έχει σημαντικό αντίκτυπο στην αγοραστική
τους δύναμη: Το 89 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω και το 87 % των ατόμων ηλικίας 40-54
ετών συμφωνούν με αυτή τη δήλωση, σε σύγκριση με το 81 % των ατόμων ηλικίας 25-39 ετών και
το 77 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών. 

Οι ερωτηθέντες με υψηλό μορφωτικό επίπεδο τείνουν να συμφωνούν συχνότερα με τη δήλωση ότι
η ΕΕ θα πρέπει να συνεχίσει να λαμβάνει μέτρα για τη μείωση της εξάρτησής της από το ρωσικό
φυσικό  αέριο  και  πετρέλαιο  το  συντομότερο  δυνατόν:  Το  84 %  των  ερωτηθέντων  που
ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους ηλικίας 20 ετών και άνω συμφωνούν με αυτό, σε σύγκριση με
το 82 % εκείνων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους ηλικίας 16-19 ετών και το 77 % των
ατόμων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους ηλικίας 15 ετών και κάτω. 

Ε6  Πόσο  συμφωνείτε  ή  διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις  παρακάτω  δηλώσεις;  (Σύνολο  %
«Συμφωνία» ανά κοινωνικοδημογραφικά στοιχεία) 

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26 337) 

Η αύξηση των τιμών της
ενέργειας έχει σημαντικό

αντίκτυπο στην
αγοραστική μου δύναμη 

Η  ΕΕ  θα  πρέπει  να
συνεχίσει  να  λαμβάνει
μέτρα για να μειώσει την
εξάρτησή  της  από  το
ρωσικό φυσικό αέριο και
πετρέλαιο  το
συντομότερο δυνατόν

Οι  πρόσφατες  αυξήσεις
των τιμών (η χώρα μας)
οφείλονται  κυρίως  στην
επιθετική  συμπεριφορά
της Ρωσίας. 

ΕΕ ΤΩΝ 27 85 82 56 

Φύλο 

Άνδρες  

Γυναίκες 

84 82 56 

87 83 56 

Ηλικία 

15-24  

25-39  

40-54  

55+ 

77 76 55 

81 80 56 

87 81 54 

89 86 57 

Εκπαίδευση (ηλικία κατά την ολοκλήρωση) 

81 77 58 
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Μέχρι  15  

16-19  

 20+  

88 82 57 

86 84 56 

81 80 54 
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1.2.  Στήριξη  των  μέτρων  της  ΕΕ  που  σχετίζονται  με  τις
ενεργειακές προκλήσεις 

Οι  ερωτηθέντες  ερωτήθηκαν  σχετικά  με  τη  στήριξή  τους  σε  ορισμένα  μέτρα  της  ΕΕ  που
αποσκοπούν στη διασφάλιση του ενεργειακού εφοδιασμού και στον μετριασμό των αυξανόμενων
τιμών της ενέργειας. Τα αποτελέσματα αυτής της έρευνας δείχνουν ότι η στήριξη για τα μέτρα αυτά
είναι πολύ υψηλή. Πάνω από οκτώ στους δέκα ερωτηθέντες συμφωνούν ότι: 

● Η ΕΕ πρέπει να προστατεύσει τις υποδομές ζωτικής σημασίας, όπως οι αγωγοί και τα καλώδια
διαδικτύου (48 % «συμφωνούν πλήρως», 39 % «πρόκειται να συμφωνήσουν»)· 

● η τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας δεν θα πρέπει να εξαρτάται από την τιμή του φυσικού αερίου
(48 % «συμφωνούν πλήρως», 35 % «πρόκειται να συμφωνήσουν»)· 

● ο  πόλεμος  στην  Ουκρανία  καθιστά  πιο  επείγον  τα  κράτη  μέλη  της  ΕΕ  να  επενδύσουν  σε
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (47 % «συμφωνούν πλήρως», 36 % «πρόκειται να συμφωνήσουν»)·
και 

● όλοι θα πρέπει να καταβάλουν προσπάθειες για τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας κατά τις
ώρες αιχμής (38 % «συμφωνούν πλήρως», 43 % «πρόκειται να συμφωνήσουν»). 

Ένα μικρότερο ποσοστό των ερωτηθέντων συμφωνεί ότι ο πόλεμος στην Ουκρανία καθιστά πιο
επείγον για τα κράτη μέλη της ΕΕ να επενδύουν στην πυρηνική ενέργεια, με το 23 % να «συμφωνεί
πλήρως» με αυτή τη δήλωση και το 35 % να «προτίθενται να συμφωνήσουν». 

Q7 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 
(% ΕΕ ΤΩΝ 27)

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337)

Συμφωνώ απόλυτα Τείνουν να συμφωνούν Τείνουν να διαφωνούν Διαφωνώ απόλυτα Δεν ξέρω
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Είναι ζωτικής σημασίας για την ΕΕ να 
προστατεύσει τις υποδομές ζωτικής 
σημασίας, όπως οι αγωγοί και τα 
καλώδια διαδικτύου

Η τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας δεν θα 
πρέπει να εξαρτάται από την τιμή του 
φυσικού αερίου
Ο πόλεμος στην Ουκρανία καθιστά πιο 
επείγον τα κράτη μέλη της ΕΕ να 
επενδύσουν σε ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας
Θα πρέπει όλοι να κάνουμε μια 
προσπάθεια να μειώσουμε την 
κατανάλωση ενέργειας κατά τις ώρες 
αιχμής.Ο πόλεμος στην Ουκρανία καθιστά πιο 

επείγον τα κράτη μέλη της ΕΕ να 
επενδύσουν στην πυρηνική ενέργεια
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Η στήριξη διαφόρων μέτρων της ΕΕ με στόχο τη διασφάλιση του ενεργειακού εφοδιασμού
και τον μετριασμό των αυξανόμενων τιμών της ενέργειας τείνει να είναι υψηλή σε όλα τα
κράτη μέλη. 

Σε όλα τα κράτη μέλη, περισσότεροι από οκτώ στους δέκα ερωτηθέντες συμφωνούν ότι η ΕΕ θα
πρέπει  να  προστατεύσει  τις  υποδομές  ζωτικής  σημασίας,  όπως  οι  αγωγοί  και  τα  καλώδια
διαδικτύου. Το ποσοστό που συμφωνεί με τη δήλωση αυτή κυμαίνεται από 81 % στη Βουλγαρία και
την Ιταλία έως 93 % στη Μάλτα και 94 % στην Πορτογαλία. Επιπλέον, στα περισσότερα κράτη
μέλη, περισσότεροι από τέσσερις στους δέκα ερωτηθέντες «συμφωνούν πλήρως» ότι η προστασία
των  υποδομών  ζωτικής  σημασίας  είναι  ζωτικής  σημασίας  για  την  ΕΕ  —  το  ποσοστό  αυτό
κυμαίνεται μεταξύ 33 % στη Σλοβενία και 67 % στη Μάλτα. 

Q7_4 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις;

Είναι ζωτικής σημασίας για την ΕΕ να προστατεύσει τις υποδομές ζωτικής 
σημασίας, όπως οι αγωγοί και τα καλώδια διαδικτύου (% ανά χώρα)

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337)

PT ΑΓΟΡΑΦΙ ΡΩ ΕΙΔΗΣΕΙΣΥΓΕΙΑ ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΑΥΤΌ;ΙΣ EE ΞΕΝΟΔΟΧΕΊΑ ΚΟΝΤΆ ΣΕ:NL FR DK PL ΕΛ ΣΑΛΒΑΔΌΡSI ΕΕ ΤΩΝ 27ΛΟΥ ΓΊΝΕ LV CZ ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕΑ.Ε. ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣSK ΜΟΤΟΣΥΚΛΈΤΑΤΟ BG

58

67
63

49
57 57 55

48

57 54 56

45

59

47
52

33

48 50 47
52

43
49

38

60

41 38 40 41

36 25 28 41 33 33 34 41 32 34 32 43 29 40 35 54 39 37 39 33 42 36 47 24 42 44 41 40

2 4 4 5 4 4 3 6 4 6 6 6 5 5 6 6 6 6 6 5 6 6 6 6 6 7 8 9

0 1 1 2 3 1 1
2 2 2 2 2 1 1 3 2 2 1 3 2 2 2 2 1 3 2 2 3

3 3 4 3 3 5 6 3 5 4 4 5 7 6 5 5 5 7 5 8 7 6 7 9 8 8 9 7

Συμφωνώ απόλυτα Τείνουν να συμφωνούν Τείνουν να διαφωνούν Διαφωνώ απόλυτα Δεν ξέρω
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Στις περισσότερες χώρες, τουλάχιστον τα τρία τέταρτα των ερωτηθέντων συμφωνούν ότι η τιμή της
ηλεκτρικής  ενέργειας  δεν  θα  πρέπει  να  εξαρτάται  από  την  τιμή  του  φυσικού  αερίου,  ενώ  το
μικρότερο ποσοστό  συμφωνεί  στη  Μάλτα  (74 %),  ακολουθούμενη  από τη  Σουηδία  (76 %).  Τα
υψηλότερα ποσοστά παρατηρούνται στη Σλοβενία (90 %) και στην Αυστρία (91 %). Το ποσοστό
που «συμφωνεί πλήρως» ότι η τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας δεν θα πρέπει να εξαρτάται από την
τιμή του φυσικού αερίου κυμαίνεται από 33 % στην Πολωνία έως 66 % στην Αυστρία. 

Σε όλα τα κράτη μέλη, τουλάχιστον έξι στους δέκα ερωτηθέντες συμφωνούν ότι ο πόλεμος στην
Ουκρανία καθιστά πιο επείγον για τα κράτη μέλη της ΕΕ να επενδύσουν σε ανανεώσιμες πηγές
ενέργειας.  Το  μερίδιο  που  συμφωνήθηκε  κυμαίνεται  από  60 %  στη  Βουλγαρία  και  68 %  στη
Σλοβακία έως 92 % στη Μάλτα και 94 % στην Πορτογαλία (σημείωση: οι ερωτηθέντες στη Μάλτα
και την Πορτογαλία ήταν επίσης μεταξύ των πιο πιθανό να στηρίξουν το μέτρο αυτό τον Απρίλιο
του 2022). Σε δέκα κράτη μέλη, τουλάχιστον οι μισοί από τους ερωτηθέντες «συμφωνούν πλήρως»
ότι  ο πόλεμος καθιστά πιο επείγουσα την επένδυση σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, με τους
ερωτηθέντες στην Κύπρο (62 %), τη Μάλτα και την Πορτογαλία (και οι  δύο 67 %) να είναι πιο
πιθανό να «συμφωνήσουν πλήρως». 

Υπάρχουν σημαντικά μεγαλύτερες διαφορές μεταξύ των κρατών μελών σε συμφωνία σχετικά με
τον επείγοντα χαρακτήρα των επενδύσεων στην πυρηνική ενέργεια. Στην Αυστρία, την Κύπρο και
την Ελλάδα, το 33 %-35 % των ερωτηθέντων συμφωνεί ότι ο πόλεμος στην Ουκρανία καθιστά πιο
επείγον για τα κράτη μέλη της ΕΕ να επενδύσουν στην πυρηνική ενέργεια. Αντίθετα, περισσότεροι
από διπλάσιοι  ερωτηθέντες  συμφωνούν με  τη  δήλωση αυτή  στη  Γαλλία  (71 %),  τη  Φινλανδία
(71 %), τη Ρουμανία (75 %) και την Πολωνία (77 %). 

Q7_3 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις;

Η τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας δεν θα πρέπει να εξαρτάται από την τιμή του φυσικού αερίου 
(% ανά χώρα)

ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕSI ΛΟΥ PT Α.Ε. ΞΕΝΟΔΟΧΕΊΑ ΚΟΝΤΆ ΣΕ:ΤΟ ΓΊΝΕ FR ΦΙ ΡΩ ΕΕ ΤΩΝ 27ΙΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣNL ΕΛ ΣΑΛΒΑΔΌΡLV ΥΓΕΙΑΜΟΤΟΣΥΚΛΈΤΑEE ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΑΥΤΌ;PL DK BG SK CZ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣΑΓΟΡΑ
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Q7_1 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις;

Ο πόλεμος στην Ουκρανία καθιστά πιο επείγον τα κράτη μέλη της ΕΕ να επενδύσουν σε
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (% ανά χώρα)

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337)

Συμφωνώ απόλυτα Τείνουν να συμφωνούν Τείνουν να διαφωνούν Διαφωνώ απόλυτα Δεν ξέρω
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Q7_2 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις;

Ο πόλεμος στην Ουκρανία καθιστά πιο επείγον να επενδύσουν τα κράτη μέλη της ΕΕ
πυρηνική ενέργεια (% ανά χώρα) 

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337)
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Περίπου τα δύο τρίτα — ή περισσότερο — των ερωτηθέντων σε όλες τις χώρες συμφωνούν ότι
όλοι θα πρέπει να καταβάλουν προσπάθειες για τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας κατά τις
ώρες αιχμής. Τα υψηλότερα ποσοστά που συμφωνούν με το μέτρο αυτό εντοπίζονται και πάλι στην
Πορτογαλία (93 %). Τα μικρότερα μερίδια που συμφωνούνται παρατηρούνται στην Ελλάδα (67 %)
και στη Βουλγαρία (65 %). Στη Σουηδία, το 54 % των ερωτηθέντων «συμφωνούν πλήρως» ότι όλοι
θα πρέπει να καταβάλουν προσπάθειες για τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας κατά τις ώρες
αιχμής· το ποσοστό που «συμφωνεί πλήρως» είναι επίσης υψηλό στη Δανία (51 %), τη Μάλτα και
την Πορτογαλία (και οι δύο 50 %). 

Θα πρέπει όλοι να κάνουμε μια προσπάθεια να μειώσουμε την κατανάλωση ενέργειας κατά τις ώρες αιχμής. 
(% ανά χώρα) 

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337)
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Κοινωνικο-δημογραφικές εκτιμήσεις 

Η στήριξη των μέτρων της ΕΕ που αποσκοπούν στη διασφάλιση του ενεργειακού εφοδιασμού και
στον  μετριασμό  των  αυξανόμενων  τιμών  της  ενέργειας  είναι  υψηλή  σε  όλες  τις
κοινωνικοδημογραφικές  ομάδες,  αν  και  παρατηρούνται  ορισμένες  σημαντικές  διαφορές.  Πιο
συγκεκριμένα,  οι  άνδρες  ερωτηθέντες  συμφωνούν  συχνότερα  ότι  ο  πόλεμος  στην  Ουκρανία
καθιστά πιο επείγον για τα κράτη μέλη της ΕΕ να επενδύσουν στην πυρηνική ενέργεια (64 %
συμφωνούν έναντι 53 % των γυναικών που απάντησαν). 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα που περιγράφονται στην ενότητα 2.1, οι ηλικιωμένοι ερωτηθέντες
είναι  πιθανότερο  να  συμφωνήσουν  με  τα  μέτρα  της  ΕΕ  για  την  εξασφάλιση  του  ενεργειακού
εφοδιασμού και τον μετριασμό της αύξησης των τιμών της ενέργειας. Για παράδειγμα, το 88 % των
ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω συμφωνούν ότι ο πόλεμος στην Ουκρανία καθιστά πιο επείγον για
τα κράτη μέλη της ΕΕ να επενδύσουν σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, σε σύγκριση με το 81 %
των ατόμων ηλικίας 40-54 ετών, το 79 % των ατόμων ηλικίας 25-39 ετών και το 77 % των ατόμων
ηλικίας 15-24 ετών. Κατά τον ίδιο τρόπο, τα άτομα ηλικίας 55 ετών και άνω είναι πιθανότερο από τα
άτομα άλλων ηλικιακών ομάδων να συμφωνήσουν ότι  η τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας δεν θα
πρέπει να εξαρτάται από την τιμή του φυσικού αερίου (88 % έναντι 72 %-85 %), η ΕΕ πρέπει να
προστατεύσει  υποδομές  ζωτικής  σημασίας,  όπως οι  αγωγοί  και  τα  καλώδια  διαδικτύου  (94 %
έναντι  76 %-87 %),  και  ότι  όλοι  θα  πρέπει  να  καταβάλουν  προσπάθειες  για  τη  μείωση  της
κατανάλωσης ενέργειας κατά τις ώρες αιχμής (87 % έναντι 73 %-80 %). 

Οι  διαφορές  ανά  επίπεδο  εκπαίδευσης  τείνουν  να  είναι  μικρές,  αν  και  ορισμένες  διαφορές
αποκτούν  στατιστική  σημασία.  Το  85 % των  ατόμων  που  ολοκλήρωσαν  την  εκπαίδευσή  τους
ηλικίας 20 ετών και άνω συμφωνούν ότι ο πόλεμος στην Ουκρανία καθιστά πιο επείγον για τα
κράτη μέλη της ΕΕ να επενδύσουν σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, σε σύγκριση με το 83 %
εκείνων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους ηλικίας 16-19 ετών και  το  78 % εκείνων που
ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους ηλικίας 15 ετών και κάτω. 

Ε7 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

(%  Σύνολο  «Συμφωνώ»  ανά  κοινωνικοδημογραφικά  στοιχεία)  Βάση:  όλοι  οι  ερωτηθέντες
(n=26 337) 

Είναι ζωτικής
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σημασίας, όπως
οι αγωγοί και τα

καλώδια
διαδικτύου 

Ο πόλεμος στην
Ουκρανία

καθιστά πιο
επείγον τα κράτη
μέλη της ΕΕ να
επενδύσουν σε
ανανεώσιμες

πηγές ενέργειας 
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ηλεκτρικής
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την τιμή του

φυσικού αερίου

Θα πρέπει όλοι
να κάνουμε μια
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μειώσουμε την
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ενέργειας κατά
τις ώρες αιχμής.
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ΕΕ ΤΩΝ 27 87 83 83 81 58 
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55+ 94 88 88 87 60 

Εκπαίδευση (ηλικία κατά την ολοκλήρωση) 

Μέχρι  15  

 16-19  

20+  

Εξακολουθεί να σπουδάζει

79 78 81 77 50 

88 83 87 82 59 

90 85 84 83 61 

79 79 75 77 55 
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1.3. Προθυμία για μείωση της κατανάλωσης ενέργειας 

Οι ερωτηθέντες σε αυτή την έρευνα ρωτήθηκαν επίσης τι είδους μέτρα έχουν ήδη λάβει ή που θα
ήταν πρόθυμοι  να λάβουν για να μειώσουν την κατανάλωση ενέργειας και  τους λογαριασμούς
ενέργειας.  Όπως  τον  Απρίλιο  του  2022,  η  συντριπτική  πλειονότητα  των  ερωτηθέντων  είναι
διατεθειμένη να λάβει τουλάχιστον ορισμένα μέτρα για τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας και
των λογαριασμών τους (3 % δεν είναι διατεθειμένοι να αναλάβουν δράση και το 2 % απαντά ότι
«δεν  γνωρίζει»)·  υπάρχει,  ωστόσο,  σαφής  αλλαγή  στο  πιο  δημοφιλές  είδος  δράσεων  που
επιλέγονται από τους ερωτηθέντες. 

Τα μεγαλύτερα ποσοστά των ερωτηθέντων είναι ήδη ή θα ήταν πρόθυμα να σβήσουν τα φώτα όταν
αφήνουν ένα δωμάτιο  για  λίγο,  στο  σπίτι  ή  στην εργασία (77 %,  + 4 ποσοστιαίες  μονάδες σε
σύγκριση  με  τον  Απρίλιο  του  2022),  αποσυνδέστε  τις  ηλεκτρονικές  συσκευές  όταν  δεν
χρησιμοποιούνται  (62 %, καμία αλλαγή) ή μειώνουν τη θερμοκρασία δωματίου στο σπίτι  ή την
εργασία  (58 %,  + 7  ποσοστιαίες  μονάδες).  Περίπου  τέσσερις  στους  δέκα  ερωτηθέντες
χρησιμοποιούν  ήδη  ή  είναι  έτοιμοι  να  χρησιμοποιήσουν  εναλλακτικές  λύσεις  αντί  του
αυτοκινήτου/μοτοσυκλέτας  τους,  όπως  το  περπάτημα,  η  ποδηλασία,  η  λήψη  δημόσιων
συγκοινωνιών, η κοινή χρήση αυτοκινήτων (39 %, -6 ποσοστιαίες μονάδες) ή η αγορά ενεργειακά
αποδοτικού εξοπλισμού με καλή ενεργειακή βαθμολογία (37 %, -5 ποσοστιαίες μονάδες). 

Λιγότεροι  ερωτηθέντες  είναι  διατεθειμένοι  να  προβούν  σε  ορισμένες  από  τις  πιο  δαπανηρές
ενέργειες/δράσεις με μεγαλύτερο αντίκτυπο στην προσωπική τους ζωή. Επιπλέον, σε σύγκριση με
τον Απρίλιο του 2022, τα ποσοστά των ερωτηθέντων που είναι έτοιμοι να αναλάβουν αυτές τις
δράσεις  έχουν  μειωθεί:  προσθήκη  καλύτερης  μόνωσης  στο  σπίτι  τους  (26 %,  -4  ποσοστιαίες
μονάδες), επιλογή ανανεώσιμων μορφών ενέργειας στο σπίτι τους, όπως ηλιακοί συλλέκτες κ.λπ.
(25 %, -10 εκατοστιαίες μονάδες), εγκατάσταση εξοπλισμού στο σπίτι για τον έλεγχο και τη μείωση
της κατανάλωσης ενέργειας (22 %, — 9 εκατοστιαίες μονάδες) και για να πάρετε το τρένο αντί για
το αεροπλάνο για ταξίδια (22 %, -5 εκατοστιαίες μονάδες). 

Ε9 Και εσείς, προσωπικά, τι είδους δράση έχετε ήδη αναλάβει ή θα ήσασταν έτοιμοι να αναλάβετε
για να μειώσετε την κατανάλωση ενέργειας και τους λογαριασμούς ενέργειας σας; [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ
ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ] (% ΕΕ-27) 

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (26337)
√ Εξέλιξη Νοε 2022 — Απρ 2022 

77 % ΓΩΝΙΑΚΌΣ4

62 % =

58 % ΓΩΝΙΑΚΌΣ7

39 % ▼—6

37 % ▼—5

26 % ▼—4

25 % ▼—10

22 % ▼—9

22 % ▼—5

5 % ΓΩΝΙΑΚΌΣ1

3 % =

2 % =

Σβήστε τα φώτα όταν αφήνετε ένα δωμάτιο για λίγο, στο σπίτι ή στη 
δουλειά

Αποσυνδέστε τις ηλεκτρονικές σας συσκευές όταν δεν 
χρησιμοποιούνται

Μειώστε τη θερμοκρασία δωματίου στο σπίτι ή στην εργασία

Χρησιμοποιήστε εναλλακτικές λύσεις για το 
αυτοκίνητο/μοτοσυκλέτα σας, όπως περπάτημα, ποδηλασία, 
λήψη δημόσιων συγκοινωνιών, κοινή χρήση αυτοκινήτωνΑγοράστε ενεργειακά αποδοτικό εξοπλισμό (με καλή 
ενεργειακή βαθμολογία
Προσθέστε καλύτερη μόνωση στο σπίτι σας

Επιλέξτε ανανεώσιμες μορφές ενέργειας στο σπίτι σας (π.χ. 
ηλιακοί συλλέκτες κ.λπ.)

Εγκατάσταση εξοπλισμού στο σπίτι για τον έλεγχο και τη 
μείωση της κατανάλωσης ενέργειας (π.χ. 
προγραμματιζόμενος θερμοστάτης)
Πάρτε το τρένο και όχι το αεροπλάνο για τα ταξίδια 
σας

Άλλα

Κανένα

Δεν ξέρω
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Σβήνοντας τα φώτα όταν αφήνουν ένα δωμάτιο για λίγο, στο σπίτι ή στην εργασία, οι ερωτηθέντες
είναι πιο πρόθυμοι να λάβουν για να μειώσουν την κατανάλωση ενέργειας και τους λογαριασμούς
τους σε όλα τα κράτη μέλη. Το μερίδιο αυτό κυμαίνεται από 64 % στη Σλοβενία και 66 % στη
Βουλγαρία έως 83 % στην Εσθονία και 85 % στη Μάλτα και την Πορτογαλία. Σε σύγκριση με τον
Απρίλιο του 2022, το ποσοστό των ερωτηθέντων που επιθυμούν να αναλάβουν αυτή τη δράση (ή
έχουν ήδη αναλάβει  αυτή τη  δράση)  έχει  αυξηθεί  σε  14 κράτη μέλη.  Οι  υψηλότερες  αυξήσεις
παρατηρούνται  στη  Λιθουανία  (+ 12  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  στην  Τσεχία  (+ 10  εκατοστιαίες
μονάδες). 

Το  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που  αποσυνδέουν  τις  ηλεκτρονικές  συσκευές  όταν  δεν
χρησιμοποιούνται  κυμαίνεται  μεταξύ 49 % στην Τσεχία  και  75 %-78 % στην Πορτογαλία και  τη
Λιθουανία.  Από το τελευταίο  κύμα,  το  ποσοστό των ερωτηθέντων παρέμεινε  σταθερό σε όλες
σχεδόν τις χώρες, εκτός από τη Λιθουανία (78 %, + 9 εκατοστιαίες μονάδες), τη Λετονία (65 %, + 7
εκατοστιαίες μονάδες), τη Σλοβενία (59 %, + 11) και τη Δανία (55 %, + 7 ποσοστιαίες μονάδες). 

Υπάρχουν περισσότερες διαφορές μεταξύ των χωρών για ορισμένες από τις άλλες δράσεις. Για
παράδειγμα, στη Λετονία και τη Λιθουανία, το 32 %-35 % των ερωτηθέντων είναι ήδη ή θα ήταν
διατεθειμένοι  να  μειώσουν  τη  θερμοκρασία  δωματίου  στο  σπίτι  ή  στην  εργασία.  Αντίθετα,
περισσότεροι από τους διπλάσιους είναι διατεθειμένοι να το πράξουν στη Δανία, το Λουξεμβούργο
και τις Κάτω Χώρες (το σύνολο 71 %). Από τον Απρίλιο του 2022, στα περισσότερα κράτη μέλη, το
ποσοστό των ερωτηθέντων που είναι έτοιμοι να μειώσουν τη θερμοκρασία δωματίου στο σπίτι ή
στην εργασία έχει αυξηθεί σημαντικά. Οι υψηλότερες αυξήσεις σημειώνονται στο Λουξεμβούργο
(71 %, + 18 εκατοστιαίες μονάδες) και στη Δανία (71 %, + 12 εκατοστιαίες μονάδες). 

Το  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που  είναι  διατεθειμένοι  να  αγοράσουν  ενεργειακά  αποδοτικό
εξοπλισμό (με καλή ενεργειακή βαθμολογία) κυμαίνεται μεταξύ 25 % (-13 ποσοστιαίες μονάδες)
στην Ισπανία και 63 % (-7 ποσοστιαίες μονάδες) στη Μάλτα. Παρόμοιες αναλογίες παρατηρούνται
για την αγορά καλύτερης μόνωσης στο σπίτι, που κυμαίνεται από 15 % (-7 ποσοστιαίες μονάδες)
στη Φινλανδία έως 52 % στη Βουλγαρία. 

Το ποσοστό των ερωτηθέντων που είναι διατεθειμένοι να χρησιμοποιήσουν εναλλακτικές λύσεις
αντί  του αυτοκινήτου/μοτοσυκλέτας σας,  όπως το περπάτημα, η ποδηλασία,  η λήψη δημόσιων
συγκοινωνιών,  η κοινή χρήση αυτοκινήτων κυμαίνεται  από 22 % (-5 ποσοστιαίες μονάδες) στη
Λετονία  έως  48 %  στην  Ισπανία.  Οι  μεγάλες  διαφορές  είναι  επίσης  ορατές  όσον  αφορά  την
ετοιμότητα να πάρει το τρένο και όχι το αεροπλάνο για ταξίδια για να μειώσει την κατανάλωση
ενέργειας  και  τους  λογαριασμούς  ενέργειας.  Ενώ  στην  Κύπρο  και  τη  Μάλτα,  το  6 %  των
ερωτηθέντων είναι διατεθειμένοι να το πράξουν, αυτό ισχύει για το 35 % των ερωτηθέντων στη
Σουηδία. Στη Μάλτα, το ποσοστό των ερωτηθέντων που είναι έτοιμοι να λάβουν το τρένο μειώθηκε
κατά τέσσερις ποσοστιαίες μονάδες, ενώ παρέμεινε σταθερό στη Σουηδία. 
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Ε9 Και εσείς, προσωπικά, τι είδους δράση έχετε ήδη αναλάβει ή θα ήσασταν έτοιμοι να αναλάβετε
για να μειώσετε την κατανάλωση ενέργειας και  τους λογαριασμούς ενέργειας σας;  [Πολλαπλές
ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ] (% ανά χώρα) Βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (26 337) 

Σβήστε τα 
φώτα όταν 
αφήνετε ένα 
δωμάτιο για 
λίγο, στο 
σπίτι ή στη 
δουλειά 

Αποσυνδέστ
ε τις 
ηλεκτρονικές
σας 
συσκευές 
όταν δεν 
χρησιμοποιο
ύνται 

Μειώστε τη 
θερμοκρασί
α δωματίου 
στο σπίτι ή 
στην 
εργασία 

Χρησιμοποι
ήστε 
εναλλακτικές
λύσεις για το
αυτοκίνητο/μ
οτοσυκλέτα 
σας, όπως 
το 
περπάτημα, 
το 
ποδήλατο, 
κ.λπ. 

Αγοράστε 
ενεργειακά 
αποδοτικό 
εξοπλισμό 
(με καλή 
ενεργειακή 
βαθμολογία)

Προσθέστε 
καλύτερη 
μόνωση στο 
σπίτι σας 

Επιλέξτε 
ανανεώσιμε
ς μορφές 
ενέργειας 
στο σπίτι 
σας (π.χ. 
ηλιακοί 
συλλέκτες 
κ.λπ.) 

Εγκαταστήσ
τε εξοπλισμό
στο σπίτι για
να ελέγξετε 
και να 
μειώσετε την
κατανάλωση
ενέργειας 

Πάρτε το 
τρένο και όχι
το 
αεροπλάνο 
για τα 
ταξίδια σας 

Άλλα 
Κανέν
α 

Δεν 
ξέρω

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

77 62 58 39 37 26 25 22 22 5 3 2

BE 76 58 70 34 40 29 28 20 13 3 4 2

BG 66 56 38 36 42 52 25 16 15 4 5 2

CZ 72 49 56 30 34 24 19 20 18 5 7 2

DK 82 55 71 34 35 16 16 17 15 8 2 2

DE 79 59 67 40 29 16 22 18 30 10 2 2

EE 83 64 42 37 45 39 22 29 17 3 4 1

IE 81 67 55 32 46 35 24 26 14 7 4 2

EL 71 54 43 40 30 32 39 21 13 4 8 2

ΙΣ 77 63 52 48 25 30 21 23 22 6 3 1

FR 77 67 63 36 39 29 21 24 22 4 3 2

HR 81 67 52 38 30 35 25 23 16 4 4 1

ΤΟ 76 63 62 34 42 22 28 22 14 3 2 1

CY 80 65 40 27 49 43 61 29 6 3 5 0

LV 75 65 32 22 36 24 14 18 10 3 5 2

LT 79 78 35 27 36 24 19 12 8 4 5 1

LU 82 59 71 42 42 22 27 26 16 9 6 2

HU 75 53 44 39 47 46 41 39 32 4 2 2

MT 85 62 42 40 63 31 40 28 6 10 3 2

NL 74 54 71 42 42 37 36 23 19 8 3 2

AT 81 57 60 41 30 21 30 24 32 7 3 1

PL 78 63 52 40 41 25 21 17 26 1 2 3

PT 85 75 43 45 51 36 39 30 20 3 2 1

ΡΩ 75 65 45 38 46 41 28 33 17 3 4 2

SI 64 59 46 40 47 44 41 30 24 3 3 3

SK 71 52 50 33 38 22 22 16 23 3 9 3

ΦΙ 81 58 55 36 37 15 17 19 21 10 3 2

SE 79 62 49 44 45 23 34 25 35 7 3 3
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Κοινωνικο-δημογραφικές εκτιμήσεις 

Οι γυναίκες που απάντησαν είναι πιο πιθανό να λαμβάνουν ήδη, ή να είναι  πιο πρόθυμες να
αναλάβουν, μερικές από τις πιο κοινές δράσεις για τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας και των
λογαριασμών ενέργειας. Για παράδειγμα, το 67 % των γυναικών που απάντησαν είναι ήδη ή είναι
έτοιμες να αποσυνδέσουν τις ηλεκτρονικές συσκευές τους όταν δεν χρησιμοποιούνται, έναντι 56 %
των ανδρών. Παρόμοια μοτίβα είναι ορατά όταν πρόκειται να σβήσουν τα φώτα όταν φεύγουν από
ένα δωμάτιο για λίγο, στο σπίτι ή στην εργασία (82 % έναντι 72 %), μειώνοντας τη θερμοκρασία
δωματίου στο σπίτι ή στην εργασία (61 % έναντι 55 %) και χρησιμοποιώντας εναλλακτικές λύσεις
αντί  ενός  αυτοκινήτου/μοτοσυκλέτας,  όπως  το  περπάτημα,  η  ποδηλασία,  η  λήψη  δημόσιων
συγκοινωνιών ή η κοινή χρήση αυτοκινήτων (40 % έναντι 37 %). Από την άλλη πλευρά, οι άνδρες
ερωτηθέντες  είναι  πιο  πιθανό  (ήδη)  να  λάβουν  μέτρα,  όπως  η  αγορά  ενεργειακά  αποδοτικού
εξοπλισμού (39 % των ανδρών ερωτηθέντων έναντι του 35 % των γυναικών ομόλογων τους), να
επιλέξουν ανανεώσιμες  μορφές  ενέργειας  στο σπίτι  (27 % έναντι  23 %) και  να εγκαταστήσουν
εξοπλισμό  στο  σπίτι  για  τον  έλεγχο  και  τη  μείωση  της  κατανάλωσης  ενέργειας  (π.χ.
προγραμματιζόμενος θερμοστάτης) (23 % έναντι 21 %). 

Ε9 Και εσείς, προσωπικά, τι είδους δράση έχετε ήδη αναλάβει ή θα ήσασταν έτοιμοι να αναλάβετε
για να μειώσετε την κατανάλωση ενέργειας και  τους λογαριασμούς ενέργειας σας;  [Πολλαπλές
ANSWERS] (% ανά κοινωνικοδημογραφικά στοιχεία) 

Σβήστε τα 
φώτα όταν
αφήνετε 
ένα 
δωμάτιο 
για λίγο, 
στο σπίτι 
ή στη 
δουλειά 

Αποσυνδέ
στε τις 
ηλεκτρονικ
ές σας 
συσκευές 
όταν δεν 
χρησιμοπ
οιούνται 

Μειώστε 
τη 
θερμοκρα
σία 
δωματίου 
στο σπίτι 
ή στην 
εργασία 

Χρησιμοπ
οιήστε 
εναλλακτικ
ές λύσεις 
για το 
αυτοκίνητο
/μοτοσυκλ
έτα σας, 
όπως το 
περπάτημ
α, το 
ποδήλατο,
κ.λπ. 

Αγοράστε 
ενεργειακά
αποδοτικό
εξοπλισμό
(με καλή 
ενεργειακή
βαθμολογί
α) 

Προσθέστ
ε καλύτερη
μόνωση 
στο σπίτι 
σας 

Επιλέξτε 
ανανεώσιμ
ες μορφές 
ενέργειας 
στο σπίτι 
σας (π.χ. 
ηλιακοί 
συλλέκτες 
κ.λπ.) 

Εγκαταστή
στε 
εξοπλισμό
στο σπίτι 
για να 
ελέγξετε 
και να 
μειώσετε 
την 
ενεργειακή
σας 
κατανάλω
ση χ. ένας
προγραμμ
ατιζόμενος
θερμοστάτ
ης) 

Πάρτε το 
τρένο και 
όχι το 
αεροπλάν
ο για τα 
ταξίδια 
σας 

Άλλα 
Κανέ
να 

Δεν 
ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 
27

77 62 58 39 37 26 25 22 22 5 3 2

Φύλο

ΑΝΔΡΙΚΑ 72 56 55 37 39 27 27 23 21 6 4 2

ΓΥΝΑΙΚΕΙ
Α

82 67 61 40 35 26 23 21 23 5 2 2

Ηλικία

15-24 66 53 44 41 28 21 29 21 26 5 3 3

25-39 68 56 51 37 36 28 28 25 22 5 3 2

40-54 77 61 59 37 40 28 25 23 20 6 4 2

55+ 85 68 66 39 38 26 22 20 22 5 3 1

Εκπαίδευ
ση (ηλικία 
όταν 
ολοκληρώ
νεται)

15 67 53 30 28 23 23 21 20 6 2 2 1
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16-19 80 59 36 36 24 22 21 20 5 3 3 2

20+ 79 62 42 41 30 27 24 23 6 3 3 1

Ακόμα 
μελετώ

71 49 44 30 24 28 23 27 6 2 2 2
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Υπάρχουν  σημαντικές  διαφορές  μεταξύ  των  ατόμων  νεαρής  ηλικίας  και  των  ερωτηθέντων
μεγαλύτερης ηλικίας όσον αφορά τον βαθμό στον οποίο λαμβάνουν μέτρα ή είναι διατεθειμένοι να
αναλάβουν συγκεκριμένες δράσεις. Οι ηλικιωμένοι ερωτηθέντες είναι πιο πιθανό να αποσυνδέσουν
τις ηλεκτρονικές συσκευές τους όταν δεν χρησιμοποιούνται: 68 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και
άνω έναντι 61 % των ατόμων ηλικίας 40-54 ετών, 56 % των ατόμων ηλικίας 25-39 ετών και 53 %
των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών. Τα άτομα ηλικίας 55 ετών και άνω έχουν επίσης περισσότερες
πιθανότητες να μειώσουν τη θερμοκρασία δωματίου στο σπίτι ή στην εργασία (66 % έναντι 44 %-
59 %) και να σβήσουν τα φώτα όταν εγκαταλείπουν ένα δωμάτιο για λίγο, στο σπίτι ή στην εργασία
(85 %  έναντι  66 %-77 %).  Από  την  άλλη  πλευρά,  οι  νεώτεροι  ερωτηθέντες  χρησιμοποιούν
συχνότερα εναλλακτικές λύσεις αντί του αυτοκινήτου/μοτοσυκλέτας τους, όπως το περπάτημα, η
ποδηλασία, η λήψη δημόσιων συγκοινωνιών ή η κοινή χρήση αυτοκινήτων: 41 % για άτομα ηλικίας
15-24  ετών  έναντι  37 %-39 % των  ατόμων  που  ανήκουν  σε  άλλες  ηλικιακές  κατηγορίες.  Ένα
παρόμοιο μοτίβο παρατηρείται για τη λήψη του τρένου και όχι του αεροπλάνου για τα ταξίδια τους
(26 % έναντι 20 %-22 %). 

Οι ερωτηθέντες με υψηλότερη εκπαίδευση είναι πιθανότερο να λαμβάνουν ήδη ή να είναι έτοιμοι να
αναλάβουν τις περισσότερες από τις δράσεις που αναφέρονται στην έρευνα. Για παράδειγμα, το
42 %  των  ερωτηθέντων  που  ολοκλήρωσαν  την  εκπαίδευσή  τους  ηλικίας  20  ετών  και  άνω
χρησιμοποιούν  ήδη  ή  είναι  έτοιμοι  να  χρησιμοποιήσουν  εναλλακτικές  λύσεις  αντί  του
αυτοκινήτου/μοτοσυκλέτας  τους,  όπως  το  περπάτημα,  η  ποδηλασία,  η  λήψη  δημόσιων
συγκοινωνιών  και  η  κοινή  χρήση  αυτοκινήτων,  σε  σύγκριση  με  το  30 %-36 %  εκείνων  που
ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους σε ηλικία 16-19 ετών ή 15 ετών ή νεότερους. Ομοίως, το 41 %
των ερωτηθέντων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους ηλικίας 20 ετών και άνω θα αγόραζαν
ενεργειακά  αποδοτικό  εξοπλισμό  (με  καλή  ενεργειακή  βαθμολογία),  σε  σύγκριση  με  το  36 %
εκείνων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους ηλικίας 16-19 ετών και  το  28 % εκείνων που
σταμάτησαν την εκπαίδευση ηλικίας 15 ετών και κάτω. 
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Τμήμα 2. Απόψεις σχετικά με την τρέχουσα οικονομική
κατάσταση  και  τον  αναμενόμενο  αντίκτυπο  των
εθνικών και ενωσιακών μέτρων 

2.1. Αντιλήψεις για την τρέχουσα οικονομική κατάσταση 

Τα τρία τέταρτα των ερωτηθέντων εκτιμούν την οικονομική κατάσταση της χώρας τους ως κακή
(31 % «πολύ κακή» και 45 % «πολύ κακή»), σε σύγκριση με λιγότερο από το ένα τέταρτο που
απάντησε ότι είναι καλή (2 % «πολύ καλή» και 20 % «μάλλον καλή». Ομοίως, περίπου τα δύο τρίτα
των ερωτηθέντων αξιολογούν την οικονομική κατάσταση της ΕΕ ως κακή (15 % «πολύ καλή» και
48 % «πολύ κακή»). 

Οι  ερωτηθέντες  διίστανται  όταν  τους  ζητείται  να  αξιολογήσουν  την  τρέχουσα  κατάσταση  του
προσωπικού τους βιοτικού επιπέδου. Οι μισοί από τους ερωτηθέντες εκτιμούν ότι το βιοτικό τους
επίπεδο είναι κακό: Το 14 % το θεωρεί «πολύ κακό» και το 36 % «μάλλον κακό». Οι άλλοι μισοί
από τους ερωτηθέντες απάντησαν ότι το βιοτικό τους επίπεδο είναι καλό (4 % «πολύ καλό» και
«43 % μάλλον καλό»).

Ε5 Πώς θα κρίνατε την τρέχουσα κατάσταση καθενός από τα παρακάτω; (% ΕΕ ΤΩΝ 27) 

4

2

2

43

28

20

36

48

45

14

15

31

2

8

2

Το προσωπικό σας 
βιοτικό επίπεδο

Η οικονομική 
κατάσταση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η οικονομική 
κατάσταση (η χώρα 
μας)

Πολύ καλό Μάλλον καλό Μάλλον κακό Πολύ κακό Δεν ξέρω

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337)
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Σχεδόν σε όλα τα κράτη μέλη, οι περισσότεροι ερωτηθέντες αξιολογούν την οικονομική κατάσταση
της χώρας τους ως κακή. Τα υψηλότερα ποσοστά που μοιράζονται αυτή την άποψη παρατηρούνται
στη Βουλγαρία (91 %) και στη Σλοβακία (93 %). Στη Μάλτα και το Λουξεμβούργο, από την άλλη
πλευρά, οι ερωτηθέντες που κρίνουν την τρέχουσα οικονομική κατάσταση της χώρας τους ως καλή
υπερτερούν αυτών που απάντησαν είναι κακή (55 % έναντι 43 % στη Μάλτα και 60 % έναντι 39 %
στο Λουξεμβούργο). 

Q5_1 Πώς θα κρίνατε την τρέχουσα κατάσταση καθενός από τα παρακάτω; 

Η οικονομική κατάσταση της (ΧΩΡΑ ΜΑΣ) (% ανά χώρα) 

ΛΟΥ ΑΓΟΡΑDK ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΑΥΤΌ;ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕSI ΞΕΝΟΔΟΧΕΊΑ ΚΟΝΤΆ ΣΕ:ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣΕΙΔΗΣΕΙΣEE ΦΙ ΥΓΕΙΑ NL ΕΕ ΤΩΝ 27ΕΛ ΣΑΛΒΑΔΌΡPL FR ΙΣ LV ΓΊΝΕ Α.Ε. ΡΩ ΤΟ PT ΜΟΤΟΣΥΚΛΈΤΑCZ BG SK
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4 1 2 2 3 3 3 1 2 2 2 2 3 2 2 1 1 1 0 2 1 1 1 1 1 1
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47

43
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43 49
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7 11 12 16 21 14 19 22 30 18 17 31 19 31 49 37 33 39 34 35 37 36 35 29 53 45 42 55

2 3 5 3 2 4 4 2 2 4 3 1 2 2 2 1 1 1 2 2 2 1 1 1 2 1 1 1

Πολύ καλό Μάλλον καλό Μάλλον κακό Πολύ κακό Δεν ξέρω
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Σε 21 κράτη μέλη, το 50 % ή περισσότερο των ερωτηθέντων εκτιμούν την τρέχουσα κατάσταση της
οικονομίας της ΕΕ ως κακή (από 50 % στη Δανία σε 73 % στο Βέλγιο). Σε έξι χώρες, την άποψη
αυτή συμμερίζονται λιγότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες: Ρουμανία και Φινλανδία (και οι δύο
49 %), Λετονία (48 %), Πολωνία (47 %) Εσθονία (44 %) και Λιθουανία (28 %). Στη Λιθουανία, οι
ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι η τρέχουσα κατάσταση της οικονομίας της ΕΕ είναι
καλή (65 % συμμερίζεται αυτή την άποψη). 

Q5_2 Πώς θα κρίνατε την τρέχουσα κατάσταση καθενός από τα παρακάτω; 

Η οικονομική κατάσταση της ΕΕ (% ανά χώρα) 

ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΑΥΤΌ;ΡΩ PL EE LV ΛΟΥ ΦΙ ΑΓΟΡΑΜΟΤΟΣΥΚΛΈΤΑΑ.Ε. ΕΙΔΗΣΕΙΣDK SI ΥΓΕΙΑ ΕΛ ΣΑΛΒΑΔΌΡΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕΞΕΝΟΔΟΧΕΊΑ ΚΟΝΤΆ ΣΕ:ΕΕ ΤΩΝ 27ΤΟ PT NL ΙΣ BG FR CZ ΓΊΝΕ SK
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Υπάρχουν  σημαντικές  διαφορές  μεταξύ  των  κρατών  μελών  όσον  αφορά  τις  απαντήσεις  των
ερωτηθέντων όταν τους ζητείται να αξιολογήσουν το τρέχον βιοτικό τους επίπεδο. Στα μισά κράτη
μέλη, η πλειονότητα των ερωτηθέντων απάντησαν ότι το σημερινό βιοτικό τους επίπεδο είναι καλό,
με τα συνολικά μεγαλύτερα ποσοστά να παρατηρούνται στο Λουξεμβούργο (70 %) και στη Δανία
(66 %).  Στις  υπόλοιπες  μισές  χώρες,  η  πλειοψηφία  είναι  ότι  το  σημερινό  προσωπικό  βιοτικό
επίπεδο των ερωτηθέντων είναι κακό,  με τις μεγαλύτερες πλειοψηφίες να παρατηρούνται  στην
Ουγγαρία (70 %), τη Βουλγαρία και τη Σλοβακία (68 %). 

Q5_3 Πώς θα κρίνατε την τρέχουσα κατάσταση καθενός από τα παρακάτω; 

Το προσωπικό σας βιοτικό επίπεδο (% ανά χώρα) 

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337)
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Κοινωνικο-δημογραφικές εκτιμήσεις 

Η κοινωνικοδημογραφική ανάλυση δείχνει  ότι,  σε σύγκριση με τους άνδρες που απάντησαν, οι
γυναίκες που απάντησαν είναι πιο πιθανό να κρίνουν την οικονομική κατάσταση της χώρας τους
ως κακή (81 % έναντι 73 %). Ένα παρόμοιο μοτίβο παρατηρείται για το τρέχον προσωπικό βιοτικό
επίπεδο τους:  Το 54 % των γυναικών δηλώνουν ότι  είναι  κακό,  σε  σύγκριση με  το  47 % των
ανδρών. 

Υπάρχουν διαφορές μεταξύ των νέων και των ηλικιωμένων ερωτηθέντων όσον αφορά τον τρόπο
με τον οποίο αντιλαμβάνονται την τρέχουσα οικονομική κατάσταση. Ειδικότερα, τα άτομα ηλικίας
40-54 ετών είναι πιο πιθανό να είναι απαισιόδοξα όσον αφορά την τρέχουσα οικονομική κατάσταση
της χώρας τους (80 % «κακές» απαντήσεις έναντι  75 %-77 % σε άλλες ηλικιακές ομάδες),  την
τρέχουσα οικονομική κατάσταση της ΕΕ (67 % έναντι 53 %-63 %) και το προσωπικό τους επίπεδο
διαβίωσης (55 % έναντι 44 %-51 %). 

Ορισμένες  διαφορές  είναι  επίσης  παρατηρήσιμες  μεταξύ  των  επιπέδων  εκπαίδευσης.  Για
παράδειγμα, το 80 % των ατόμων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους ηλικίας 16-19 ετών
θεωρούν κακή την τρέχουσα κατάσταση της οικονομίας στη χώρα τους, σε σύγκριση με το 74 %-
75 % των ατόμων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους ηλικίας 15 ετών και κάτω ή ηλικίας 20
ετών και άνω. Παρόμοιο μοτίβο είναι ορατό και για την τρέχουσα οικονομική κατάσταση της ΕΕ.
Αντίθετα,  οι  υψηλά  μορφωμένοι  ερωτηθέντες  είναι  πιο  πιθανό  να  αξιολογήσουν  το  τρέχον
προσωπικό  βιοτικό  τους  επίπεδο  ως  καλό:  Το  51 %  των  ατόμων  που  ολοκλήρωσαν  την
εκπαίδευσή τους ηλικίας 20 ετών και άνω συμμερίζεται αυτή την άποψη, σε σύγκριση με το 42 %
των ατόμων που έχουν ολοκληρώσει  την εκπαίδευσή τους σε ηλικία  16-19 ετών ή 15 ετών ή
μικρότερη. 

Ε5 Πώς θα κρίνατε την τρέχουσα κατάσταση καθενός από τα παρακάτω; 

(% Σύνολο «κακή» ανά κοινωνικοδημογραφικά στοιχεία) Βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26 337) 

Η οικονομική 
κατάσταση (η 
χώρα μας)

Η οικονομική 
κατάσταση της ΕΕ

Το προσωπικό 
σας βιοτικό 
επίπεδο

ΕΕ ΤΩΝ 27 77 62 50

Φύλο

ΑΝΔΡΙΚΑ 73 62 47

ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ 81 63 54

Ηλικία

15-24 77 53 44

25-39 75 60 48

40-54 80 67 55

55+ 76 63 51

Εκπαίδευση (ηλικία κατά την ολοκλήρωση)

Μέχρι 15 74 63 56

16-19 80 65 56

20+ 75 62 47

Ακόμα μελετώ 78 55 46
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2.2. Προσδοκίες σχετικά με τον αντίκτυπο των ενωσιακών και
εθνικών μέτρων 

Οι  ερωτηθέντες  καλούνται  να  εκφράσουν  τις  προσδοκίες  τους  σχετικά  με  τον  αντίκτυπο  των
εθνικών και ενωσιακών μέτρων στην τρέχουσα οικονομική κατάσταση. Περίπου οι μισοί από τους
ερωτηθέντες πιστεύουν ότι τα μέτρα που έλαβε η ΕΕ για τη βελτίωση της συνολικής οικονομικής
κατάστασης  θα  έχουν  θετικό  αντίκτυπο,  συμπεριλαμβανομένου  του  9 %  που  πιστεύει  ότι  ο
αντίκτυπος θα είναι σημαντικός και του 40 % που πιστεύουν ότι θα υπάρξει περιορισμένος θετικός
αντίκτυπος. Μεταξύ των άλλων μισών ερωτηθέντων, το 22 % πιστεύει ότι τα μέτρα της ΕΕ δεν θα
έχουν αντίκτυπο, ενώ το 18 % πιστεύει ότι ο αντίκτυπος θα είναι αρνητικός. 

Παρόμοια εικόνα προκύπτει όταν ερωτώνται οι ερωτηθέντες σχετικά με τον αντίκτυπο των μέτρων
που  λαμβάνονται  από  την  εθνική  τους  κυβέρνηση.  Σχεδόν  τέσσερις  στους  δέκα  ερωτηθέντες
(38 %) πιστεύουν ότι τα μέτρα αυτά θα έχουν περιορισμένο θετικό αντίκτυπο και λιγότεροι από
ένας στους δέκα (8 %) πιστεύουν ότι θα υπάρξει σημαντικός θετικός αντίκτυπος. Και πάλι, μεταξύ
των άλλων μισών ερωτηθέντων, λιγότεροι από ένας στους τέσσερις (22 %) πιστεύουν ότι τα εθνικά
μέτρα δεν θα έχουν αντίκτυπο και ένα παρόμοιο ποσοστό (23 %) θεωρεί ότι ο αντίκτυπος θα είναι
αρνητικός. 

Ε8 Ποιος αντίκτυπος πιστεύετε ότι θα έχουν τα ακόλουθα μέτρα για τη βελτίωση της συνολικής
οικονομικής κατάστασης; (% ΕΕ ΤΩΝ 27) 
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Σε όλα σχεδόν τα κράτη μέλη, το μεγαλύτερο ποσοστό όσων απάντησαν αναμένουν ότι τα μέτρα
που λαμβάνουν οι εθνικές τους αρχές για τη βελτίωση της συνολικής οικονομικής κατάστασης θα
έχουν περιορισμένο θετικό αντίκτυπο, για παράδειγμα, την άποψη αυτή συμμερίζονται το 50 % των
ερωτηθέντων  στις  Κάτω  Χώρες,  το  47 %  στο  Λουξεμβούργο  και  το  45 %  στη  Σουηδία.  Στη
Βουλγαρία και  την Κροατία,  από την άλλη πλευρά, το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων
θεωρεί ότι τα εθνικά μέτρα δεν θα έχουν αντίκτυπο στη συνολική οικονομική κατάσταση (39 % και
45 %, αντίστοιχα). Στην Ουγγαρία, το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων πιστεύει ότι τα εθνικά
μέτρα θα έχουν σημαντικό αρνητικό αντίκτυπο (35 %). 

Ε8_1 Ποιος αντίκτυπος πιστεύετε ότι θα έχουν τα ακόλουθα μέτρα για τη βελτίωση της συνολικής
οικονομικής κατάστασης; 

Μέτρα που ελήφθησαν από την κυβέρνηση (εθνικότητα) (% ανά χώρα)

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337)

ΑΓΟΡΑNL DK ΕΙΔΗΣΕΙΣΛΟΥ ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΑΥΤΌ;ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣPT ΦΙ ΞΕΝΟΔΟΧΕΊΑ ΚΟΝΤΆ ΣΕ:FR SI EE ΕΕ ΤΩΝ 27ΤΟ ΡΩ PL ΙΣ ΥΓΕΙΑ LV ΕΛ ΣΑΛΒΑΔΌΡΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕΓΊΝΕ Α.Ε. CZ SK BG ΜΟΤΟΣΥΚΛΈΤΑ

25

8
15 12 9

14
10 8 6 7 8 9 8 8 7

12 14
9 10 8

16

7 4 4 5 3 4 6

34 50 42 44 47 42 45 44 45 44 40 38 38 38 38 33 31 35 33 34 25 34 37
31 27

25 23 19

25

17 18 19
23 20 19

32

21
18 21

26 24 22 26 25
20

26 23 27
21 22

28

45

20 23

39

14

6
10 6 7

7 7 8
6

11
10 12

12
10 11 12 12

13 11 11 8
11 13

12
7

18
16

14

22

4 7
3

14
5 9

5

6
7 12 10 5 10 12 10 12 13 13 15 15

24
17

9
9 22 24

13 33

7 9 16 5 10 8 13 4 9 10 10 10 10 9 8 6 9 6 7 8 3 7 11 5 8 10 7 6

Σημαντικό θετικό 
αντίκτυπο

Περιορισμένος 
θετικός αντίκτυπος Καμία 

επίδραση

Περιορισμένος 
αρνητικός 
αντίκτυπος

Σημαντικές 
αρνητικές 
επιπτώσεις

Δεν ξέρω



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 

Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 40/105

Το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων, σε όλα τα κράτη μέλη, αναμένει ότι ο αντίκτυπος των
μέτρων της ΕΕ στην τρέχουσα οικονομική κατάσταση θα είναι  περιορισμένος,  αλλά θετικός.  Η
άποψη αυτή παρατηρείται συχνότερα στην Πορτογαλία (54 %), ακολουθούμενη από τη Λιθουανία
(48 %), ενώ λιγότερο διαδεδομένη στην Ουγγαρία (29 %) και στη Σλοβακία (30 %). Στην Ουγγαρία,
ένας μεγάλος αριθμός ερωτηθέντων διαιρείται  μεταξύ της προσδοκίας ότι  τα μέτρα της ΕΕ θα
έχουν περιορισμένο αρνητικό αντίκτυπο (20 %) ή σημαντικό αρνητικό αντίκτυπο (21 %). Η άποψη
ότι τα μέτρα της ΕΕ δεν θα έχουν αντίκτυπο είναι πιο διαδεδομένη στην Κροατία (28 %) και στο
Βέλγιο (29 %). 

Ε8_2 Ποιος αντίκτυπος πιστεύετε ότι θα έχουν τα ακόλουθα μέτρα για τη βελτίωση της συνολικής
οικονομικής κατάστασης; 

Μέτρα που έλαβε η ΕΕ (% ανά χώρα)

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337)
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Κοινωνικο-δημογραφικές εκτιμήσεις 

Οι άνδρες  ερωτηθέντες  έχουν περισσότερες  πιθανότητες από τις  γυναίκες ομολόγους τους να
αναμένουν ότι  τα  μέτρα που  λαμβάνονται  από την  εθνική  τους  κυβέρνηση και  την  ΕΕ για  τη
βελτίωση της συνολικής οικονομικής κατάστασης θα έχουν θετικό αντίκτυπο (49 % έναντι 44 % για
τα εθνικά μέτρα και 51 % έναντι 47 % για τα μέτρα της ΕΕ). 

Οι ηλικιωμένοι ερωτηθέντες είναι, τόσο πιο πιθανό είναι να αναμένουν ότι τα μέτρα που θα λάβει η
ΕΕ θα έχουν θετικό αντίκτυπο στην οικονομική κατάσταση. Από τα άτομα ηλικίας 55 ετών και άνω,
το 55 % αναμένει ότι ο αντίκτυπος θα είναι θετικός, σε σύγκριση με το 45 % των ατόμων ηλικίας
40-54 ετών ή 25-39 ετών και  το 46 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών. Την άποψη αυτή είναι
επίσης  πιθανότερο  να  συμμερίζονται  οι  ερωτηθέντες  με  υψηλό  μορφωτικό  επίπεδο.  Για
παράδειγμα, από εκείνους που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους ηλικίας 20 ετών και άνω, το
53 % αναμένει ότι το μέτρο της ΕΕ θα έχει θετικό αντίκτυπο, σε σύγκριση με το 45 %-47 % των
ατόμων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους νωρίτερα. 

Ε8 Ποιος αντίκτυπος πιστεύετε ότι θα έχουν τα ακόλουθα μέτρα για τη βελτίωση της συνολικής
οικονομικής κατάστασης; (% ανά κοινωνικοδημογραφικά στοιχεία) 

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337)
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ΤΜΗΜΑ 3. Γενική στάση απέναντι στον πόλεμο στην
Ουκρανία και απάντηση των δημόσιων αρχών 

3.1. Ενδιαφέρον για τον πόλεμο στην Ουκρανία 

Τα αποτελέσματα  της  έρευνας  δείχνουν  ότι  οι  πολίτες  της  ΕΕ  τείνουν  να  παρακολουθούν  τις
ειδήσεις που σχετίζονται με τον πόλεμο στην Ουκρανία και να μιλούν επίσης για τον πόλεμο με
φίλους  και  συγγενείς,  αλλά αυτό  σε  μικρότερο  βαθμό από ό,  τι  τον  Απρίλιο  του 2022  (Flash
Eurobarometer 506). 

Σχεδόν  οκτώ  στους  δέκα  ερωτηθέντες  παρακολουθούν  ειδήσεις  σχετικά  με  τον  πόλεμο  στην
Ουκρανία  τουλάχιστον  αρκετές  φορές  την  εβδομάδα.  Ωστόσο,  η  συχνότητα  των  ακόλουθων
ειδήσεων για τον πόλεμο έχει μειωθεί σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2022: Το 23 % παρακολουθεί
τις  ειδήσεις  που  σχετίζονται  με  τον  πόλεμο  στην  Ουκρανία  αρκετές  φορές  την  ημέρα  (-18
ποσοστιαίες μονάδες σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2022), το 29 % το κάνει μία φορά την ημέρα
(29 %, καμία αλλαγή) και το 27 % αρκετές φορές την εβδομάδα (27 %, + 9 ποσοστιαίες μονάδες).
Το ποσοστό των ερωτηθέντων που ακολουθούν τις ειδήσεις «λιγότερο συχνά» αυξήθηκε κατά 7
ποσοστιαίες  μονάδες  στο  18 %.  Λίγοι  απαντούν  ότι  δεν  παρακολουθούν  ποτέ  ειδήσεις  που
σχετίζονται με τον πόλεμο στην Ουκρανία (4 %, + 2 pp). 

Σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2022, οι πολίτες της ΕΕ επίσης λιγότερο συχνά συζητούν τον
πόλεμο στην Ουκρανία με φίλους και συγγενείς: Το 9 % το κάνει αρκετές φορές την ημέρα (-13 pp)
και το 12 % καθημερινά (-7 pp). Λίγο περισσότερο από το ένα τρίτο (35 %) συζητούν τον πόλεμο με
φίλους και συγγενείς αρκετές φορές την εβδομάδα. Το ποσοστό αυτό «λιγότερο συχνά» αυξήθηκε
κατά 16 ποσοστιαίες μονάδες στο 37 %. Ένα μικρό μερίδιο δεν συζητά ποτέ τον πόλεμο στην
Ουκρανία με φίλους και συγγενείς (6 %, + 2 pp). 

Q1 Πόσο συχνά...; (% ΕΕ ΤΩΝ 27)

Αν και το ενδιαφέρον για τον πόλεμο στην Ουκρανία έχει παραμείνει υψηλό, η συχνότητα με την
οποία οι πολίτες της ΕΕ καταναλώνουν ειδήσεις σχετικά με τον πόλεμο στην Ουκρανία έχει μειωθεί
σε όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ. Το ποσοστό των ερωτηθέντων που παρακολουθούν ειδήσεις σχετικά
με τον πόλεμο στην Ουκρανία αρκετές φορές την εβδομάδα είναι τουλάχιστον 60 % σε όλα τα
κράτη  μέλη.  Τα  ποσοστά  μετά  την  είδηση  «αρκετές  φορές  την  ημέρα»  είναι  χαμηλότερα,
κυμαινόμενα από 12 % στο Βέλγιο έως 37 % στη Λιθουανία. Σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2022,
το τελευταίο ποσοστό μειώθηκε σε όλες τις χώρες. Οι υψηλότερες μειώσεις παρατηρούνται στην
Ιταλία (31 %, -26 εκατοστιαίες μονάδες), στην Πολωνία (27 %, -25 εκατοστιαίες μονάδες) και στην
Ιρλανδία (17 %, — 23 εκατοστιαίες μονάδες).
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Αρκετές φορές την ημέρα Μια φορά την ημέρα Αρκετές φορές την εβδομάδα Λιγότερο συχνά Ποτέ



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 

Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 43/105

Q1_1 Πόσο συχνά...παρακολουθείτε ειδήσεις σχετικά με τον πόλεμο στην Ουκρανία; (% ανά

χώρα) 

Σε όλα τα κράτη μέλη, λιγότεροι από τέσσερις στους δέκα ερωτηθέντες συζητούν τον πόλεμο στην
Ουκρανία με φίλους και συγγενείς τουλάχιστον μία φορά την ημέρα: από 11 % στη Μάλτα σε 35 %
στη Λιθουανία. Παρόμοιο ποσοστό συζητά για τον πόλεμο αρκετές φορές την εβδομάδα, με τα
υψηλότερα ποσοστά να παρατηρούνται στη Σουηδία και την Πολωνία (και τα δύο 41 %) και τα
χαμηλότερα στο Βέλγιο  (27 %).  Το ποσοστό που συζητείται  για  τον πόλεμο «λιγότερο συχνά»
κυμαίνεται από 25 % στη Λιθουανία έως 52 % στις Κάτω Χώρες. Σε σύγκριση με τον Απρίλιο του
2022, σε όλα τα κράτη μέλη, το ποσοστό αυτό αυξήθηκε. Οι υψηλότερες αυξήσεις παρατηρούνται
στην  Κύπρο (+ 28  εκατοστιαίες  μονάδες),  στη  Μάλτα  (+ 24),  στην  Ιρλανδία  (+ 23  ποσοστιαίες
μονάδες) και στις Κάτω Χώρες (+ 23 ποσοστιαίες μονάδες). 

Q1_2 Πόσο συχνά...  συζητάτε τον πόλεμο στην Ουκρανία με φίλους και συγγενείς; (% ανά
χώρα) 

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337)
√ Εξέλιξη από Απρίλιο έως Νοέμβριο 2022 

Αρκετές φορές την 
ημέρα

Μια φορά 
την ημέρα

Αρκετές φορές την 
εβδομάδα

Λιγότερο 
συχνά

Ποτέ
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Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337)
√ Εξέλιξη από Απρίλιο έως Νοέμβριο 2022 
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Κοινωνικο-δημογραφικές εκτιμήσεις 

Οι άνδρες ερωτηθέντες είναι  πιο πιθανό από τις  γυναίκες ομολόγους τους να παρακολουθούν
συχνά ειδήσεις που σχετίζονται με τον πόλεμο στην Ουκρανία και να συζητούν συχνά τον πόλεμο
με τους φίλους και την οικογένειά τους.5 Για παράδειγμα, το 27 % των ανδρών που απάντησαν
παρακολουθούν ειδήσεις για τον πόλεμο αρκετές φορές την ημέρα, σε σύγκριση με το 19 % των
γυναικών. 

οι ερωτηθέντες. 

Οι μεγαλύτεροι ερωτηθέντες είναι, τόσο πιο πιθανό είναι να είναι συχνοί καταναλωτές ειδήσεων
σχετικά με τον πόλεμο στην Ουκρανία. Μεταξύ των ερωτηθέντων ηλικίας 55 ετών και άνω, το 30 %
παρακολουθεί τις ειδήσεις που σχετίζονται με τον πόλεμο στην Ουκρανία αρκετές φορές την ημέρα,
σε σύγκριση με το 23 % των ατόμων ηλικίας 40-54 ετών, το 17 % των ατόμων ηλικίας 25-39 ετών
και  το  12 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών.  Οι  νεώτεροι  ερωτηθέντες είναι  πιο πρόθυμοι  να
παρακολουθούν λιγότερο εντατικά τα νέα του πολέμου. Για παράδειγμα, το 29 % των ερωτηθέντων
ηλικίας 15-24 ετών παρακολουθεί ειδήσεις που σχετίζονται με τον πόλεμο «λιγότερο συχνά», σε
σύγκριση με το 20 % των ατόμων ηλικίας 23-39 ετών, το 19 % των ατόμων ηλικίας 40-54 ετών και
το 12 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω. Ένα παρόμοιο μοτίβο είναι ορατό όσον αφορά τη
συζήτηση για τον πόλεμο στην Ουκρανία με φίλους και συγγενείς. 

Οι πιο μορφωμένοι ερωτηθέντες είναι ελαφρώς πιο πιθανό να είναι συχνοί καταναλωτές ειδήσεων
σχετικά με τον  πόλεμο στην  Ουκρανία.  Από εκείνους που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους
ηλικίας 16-19 ετών και άνω, το 27 % παρακολουθεί τις ειδήσεις για τον πόλεμο αρκετές φορές την
εβδομάδα, σε σύγκριση με το 22 % εκείνων που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους σε ηλικία 15 ετών
και κάτω. Ένα παρόμοιο μοτίβο παρατηρείται  για τη συζήτηση του πολέμου στην Ουκρανία με
φίλους και συγγενείς αρκετές φορές την εβδομάδα. 

Q1 Πόσο συχνά...; (% ανά κοινωνικοδημογραφικά στοιχεία) 

5 Στο  ερωτηματολόγιο  της  έρευνας,  όταν  ρωτήθηκαν  με  ποιο  φύλο  προσδιορίζουν  περισσότερο,  οι
ερωτηθέντες θα μπορούσαν επίσης να επιλέξουν «με άλλο τρόπο». Λόγω του χαμηλού μεγέθους βάσης
για αυτή την ομάδα, η ανάλυση εξετάζει μόνο τα θηλυκά και τα αρσενικά. 

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337)
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...συζητήστε τον πόλεμο στην Ουκρανία με 
φίλους και συγγενείς; 

...ακολουθούν τα νέα σχετικά με τον πόλεμο 
στην Ουκρανία; 
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3.2. Γενική ικανοποίηση για την απάντηση στον πόλεμο στην
Ουκρανία 

Περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες είναι ικανοποιημένοι με τον τρόπο με τον οποίο οι
πολίτες  της  χώρας  τους  αντέδρασαν  στον  πόλεμο  στην  Ουκρανία,  συμπεριλαμβανομένου  του
12 % που είναι «πολύ ικανοποιημένοι» και του 47 % που είναι «πολύ ικανοποιημένοι» από την
αντίδραση των συμπολιτών τους (11 % δεν γνωρίζουν). Ωστόσο, σε σύγκριση με τον Απρίλιο του
2022,  το  ποσοστό  των  ερωτηθέντων που  ήταν  ικανοποιημένοι  με  τον  τρόπο με  τον  οποίο  οι
πολίτες της χώρας τους αντέδρασαν στον πόλεμο στην Ουκρανία μειώθηκε κατά δέκα ποσοστιαίες
μονάδες. 

Ε2 Πόσο ικανοποιημένοι ή δυσαρεστημένοι είστε με τον τρόπο που αντέδρασαν οι ακόλουθοι στον
πόλεμο στην Ουκρανία; (% ΕΕ ΤΩΝ 27) 

Από το τελευταίο κύμα, η ικανοποίηση για τον τρόπο με τον οποίο οι δημόσιες αρχές αντέδρασαν
στον  πόλεμο  στην  Ουκρανία  παρέμεινε  σχεδόν  η  ίδια  (υπάρχουν  μικρές,  αν  και  στατιστικά
σημαντικές  μειώσεις  στην  ικανοποίηση).  Κάθε  φορά  περίπου  ένας  στους  δύο  ερωτηθέντες
αναφέρουν ότι είναι ικανοποιημένοι με το πώς οι εθνικές αρχές, το ΝΑΤΟ και η ΕΕ αντέδρασαν
στον πόλεμο στην Ουκρανία. Πρόκειται κυρίως για ερωτηθέντες που είναι «πολύ ικανοποιημένοι»
από τον τρόπο με τον οποίο αντέδρασαν οι εν λόγω αρχές (41 %-43 %), ενώ οι μικρότερες μετοχές
είναι  «πολύ  ικανοποιημένες»  (8 %-10 %).  Το  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που  δεν  είναι
ικανοποιημένοι με την απάντηση των εν λόγω αρχών κυμαίνεται από 39 % για το ΝΑΤΟ και 40 %
για τις εθνικές αρχές έως 44 % για την ΕΕ. 
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ΠΟΛΙΤΕΣ στην (ΧΩΡΑ ΜΑΣ)

(Εθνικότητα) αρχές

ΤΟ 
ΝΑΤΟ

Η Ευρωπαϊκή 
Ένωση

Πολύ 
ικανοποιημέν
ος

Μάλλον 
ικανοποιημένος

Μάλλον δεν 
ικανοποιημένος

Καθόλου 
ικανοποιημένος

Δεν ξέρω

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337)
√ Εξέλιξη από Απρίλιο έως Νοέμβριο 2022 
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Η ικανοποίηση από την ανταπόκριση των συμπολιτών τους ποικίλλει μεταξύ των κρατών μελών —
με τους ερωτηθέντες στη Σλοβακία να είναι λιγότερο ικανοποιημένοι με τον τρόπο με τον οποίο οι
πολίτες της χώρας τους αντέδρασαν στον πόλεμο στην Ουκρανία (33 %) και οι ερωτηθέντες στην
Πολωνία (83 %), τη Φινλανδία (81 %) και τη Δανία (80 %). Σε σύγκριση με τα αποτελέσματα του
Απριλίου 2022, το ποσοστό των ερωτηθέντων που είναι ικανοποιημένοι με την ανταπόκριση των
συμπολιτών τους έχει μειωθεί σε όλες σχεδόν τις χώρες· οι μεγαλύτερες μειώσεις παρατηρούνται
στην Ουγγαρία (-21 εκατοστιαίες μονάδες) και στην Ιρλανδία (-16 εκατοστιαίες μονάδες). 

Q2_4  Πόσο  ικανοποιημένοι  ή  δυσαρεστημένοι  είστε  με  τον  τρόπο  που  οι  ακόλουθοι  έχουν
αντιδράσει στον πόλεμο στην Ουκρανία; (% ανά χώρα) 

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337)
√ Εξέλιξη από Απρίλιο έως Νοέμβριο 2022 
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Οι ερωτηθέντες στην Ελλάδα και την Αυστρία είναι λιγότερο πιθανό να είναι ικανοποιημένοι από
την απάντηση των διαφόρων αρχών, ενώ οι ερωτηθέντες στη Δανία είναι, κατά μέσο όρο, οι πιο
ικανοποιημένοι. 

● Το ποσοστό των ερωτηθέντων που είναι ικανοποιημένοι με τον τρόπο με τον οποίο οι εθνικές
αρχές  της  χώρας  τους  αντέδρασαν  στον  πόλεμο  στην  Ουκρανία  κυμαίνεται  από  25 %  στη
Βουλγαρία, 33 % στην Ελλάδα και 36 % στη Σλοβακία έως 71 % στην Εσθονία, 76 % στη Δανία και
79 % στη Φινλανδία. Η Δανία και η Φινλανδία κατατάχθηκαν επίσης μεταξύ των υψηλότερων τον
Απρίλιο του 2022. 

●  Οι ερωτηθέντες στην Ελλάδα (24 %) και στην Κύπρο (26 %) είναι οι λιγότερο πιθανό να είναι
ικανοποιημένοι με την απάντηση του ΝΑΤΟ, ενώ εκείνοι στην Πολωνία (70 %, + 8 ποσοστιαίες
μονάδες) είναι  οι  πιο πιθανό να ικανοποιηθούν. Σε 13 κράτη μέλη,  αυξήθηκε το ποσοστό των
ερωτηθέντων  που  ήταν ικανοποιημένοι  με  τον  τρόπο με  τον  οποίο  το  ΝΑΤΟ αντέδρασε  στον
πόλεμο στην Ουκρανία. Οι μεγαλύτερες αυξήσεις παρατηρούνται στο Λουξεμβούργο (60 %, + 14
εκατοστιαίες  μονάδες),  στην  Πορτογαλία  (61 %,  + 13  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  στην  Εσθονία
(59 %, + 12 εκατοστιαίες μονάδες). 

●  Όσον αφορά την αντίδραση της ΕΕ στον πόλεμο, η ικανοποίηση κυμαίνεται από 28 % στην
Ελλάδα, 33 % στην Κύπρο και την Αυστρία έως 67 % στη Δανία. Σε σύγκριση με τον Απρίλιο του
2022,  η ικανοποίηση από την αντίδραση της ΕΕ μειώθηκε κατά 13 ποσοστιαίες μονάδες στην
Αυστρία, ενώ αυξήθηκε κατά οκτώ ποσοστιαίες μονάδες στην Πορτογαλία και τη Λιθουανία. 
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Ε2 Πόσο ικανοποιημένοι ή δυσαρεστημένοι είστε με τον τρόπο που αντέδρασαν οι ακόλουθοι στον
πόλεμο στην Ουκρανία; (% Σύνολο «ικανοποιημένο» ανά χώρα) 

(Εθνικότητα) Αρχές ΤΟ ΝΑΤΟ Η Ευρωπαϊκή Ένωση 

ΕΕ ΤΩΝ 27 51 ▼-3 49 ▼-3 51 2

BE 49 ▼-7 46 ▼-8 50 ▼-2

BG 25 ▼-3 39 7 38 8

CZ 41 ▼-11 39 ▼-1 45 3

DK 76 2 67 ▼-1 66 ▼-3

DE 44 ▼-5 45 ▼-8 55 ▼-2

EE 71 ▼-5 54 7 59 12

IE 49 ▼-17 50 ▼-4 42 5

EL 33 2 28 ▼-1 24 =

ΙΣ 51 = 49 2 46 4

FR 57 ▼-1 55 ▼-3 52 5

HR 49 ▼-2 46 3 42 6

ΤΟ 47 ▼-6 40 ▼-8 38 =

CY 42 4 33 ▼-1 26 8

LV 67 3 62 ΝΙΚΉΤΡΙΑ 58 10

LT 69 ▼-1 59 8 61 10

LU 61 6 55 7 60 14

HU 40 ▼-12 42 ▼-10 49 ▼-10

MT 41 ▼-7 46 ▼-11 38 ▼-1

NL 62 *1 58 ▼-3 62 2

AT 39 ▼-10 33 ▼-13 39 ▼-5

PL 58 = 55 7 70 8

PT 68 3 64 8 61 13

ΡΩ 60 ▼-4 62 ▼-1 65 2

SI 42 3 44 ▼-2 40 *1

SK 36 ▼-2 39 ▼-3 40 ▼-2

ΦΙ 79 ▼-1 61 ▼-5 63 8

SE 63 3 57 2 54 6

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26 337) 

√ Εξέλιξη από Απρίλιο έως Νοέμβριο 2022 
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Κοινωνικο-δημογραφικές εκτιμήσεις 

Οι διαφορές στην ικανοποίηση των γυναικών και των ανδρών που απάντησαν με την αντίδραση
διαφορετικών αρχών και συμπολιτών τους στον πόλεμο στην Ουκρανία τείνουν να είναι ήσσονος
σημασίας.  Γενικά,  οι  άνδρες ερωτηθέντες είναι  κάπως πιο πιθανό να είναι  ικανοποιημένοι.  Για
παράδειγμα,  το 55 % των ανδρών που απάντησαν είναι  ικανοποιημένοι  με  την  απάντηση του
ΝΑΤΟ, έναντι του 48 % των γυναικών ομόλογων τους. 

Οι ηλικιωμένοι ερωτηθέντες τείνουν να είναι πιο πιθανό να είναι ικανοποιημένοι με την αντίδραση
των συμπολιτών τους και των διαφορετικών αρχών στον πόλεμο στην Ουκρανία. Για παράδειγμα,
το 64 % των ερωτηθέντων ηλικίας 55 ετών και άνω είναι ικανοποιημένοι με την αντίδραση των
συμπολιτών τους, σε σύγκριση με το 54 %-58 % των νέων. Ομοίως, το 52 % των ερωτηθέντων
ηλικίας 55 ετών και άνω είναι ικανοποιημένοι με την αντίδραση της ΕΕ, σε σύγκριση με το 47  %
των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών, το 48 % των ατόμων ηλικίας 25-39 ετών και το 45 % των ατόμων
ηλικίας 40-54 ετών. 

Οι ερωτηθέντες με ανώτερη εκπαίδευση είναι πιο πιθανό να είναι ικανοποιημένοι με την αντίδραση
των συμπολιτών τους στον πόλεμο στην Ουκρανία: Το 63 % των ατόμων που ολοκλήρωσαν την
εκπαίδευσή τους ηλικίας 20 ετών και άνω είναι ικανοποιημένοι με την αντίδραση των συμπολιτών
τους σε σύγκριση με το 58 % εκείνων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους ηλικίας 16-19 ετών
και το 53 % των ατόμων που σταμάτησαν το σχολείο ηλικίας 15 ετών και κάτω. Ένα παρόμοιο
μοτίβο παρατηρείται όταν πρόκειται για την ικανοποίηση από την αντίδραση των διαφόρων αρχών:
για παράδειγμα, το 53 % των ερωτηθέντων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους ηλικίας 20
ετών και άνω είναι ικανοποιημένοι με την αντίδραση της ΕΕ, έναντι 43 % όσων ολοκλήρωσαν την
εκπαίδευσή τους ηλικίας 15 ετών και κάτω και 46 % όσων ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους
ηλικίας 16-19 ετών. 

Ε2 Πόσο ικανοποιημένοι ή δυσαρεστημένοι είστε με τον τρόπο που αντέδρασαν οι ακόλουθοι στον
πόλεμο στην Ουκρανία; (% Σύνολο «ικανοποιημένο» από κοινωνικοδημογραφικά στοιχεία) 

ΠΟΛΙΤΕΣ στην
(ΧΩΡΑ ΜΑΣ)

(Εθνικότητα) αρχές ΤΟ ΝΑΤΟ
Η Ευρωπαϊκή

Ένωση

ΕΕ ΤΩΝ 27 59 51 51 49

Φύλο

ΑΝΔΡΙΚΑ 61 53 55 51

ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ 58 49 48 47

Ηλικία

15-24 54 49 49 47

25-39 55 49 47 48

40-54 58 49 47 45

55+ 64 55 57 52

Εκπαίδευση (ηλικία κατά την ολοκλήρωση)

Μέχρι 15 53 49 48 43

16-19 58 48 48 46

20+ 63 55 55 53

Ακόμα 
μελετώ

54 48 48 45

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26 337) 
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3.3. Γνωμοδοτήσεις σχετικά με συγκεκριμένα μέτρα της ΕΕ για
την αντιμετώπιση του πολέμου στην Ουκρανία 

Οι  ερωτηθέντες  ρωτήθηκαν  επίσης  αν  εγκρίνουν  ή  όχι  μια  σειρά  μέτρων  που  η  ΕΕ  έχει
ανακοινώσει για να απαντήσει στον πόλεμο στην Ουκρανία. 

Η έγκριση της ανθρωπιστικής βοήθειας της ΕΕ προς την Ουκρανία εξακολουθεί να είναι υψηλή, αν
και  έχει  μειωθεί  ελαφρά  από  τον  Απρίλιο  του  2022.  Σχεδόν  εννέα  στους  δέκα  εγκρίνουν  την
παροχή  ανθρωπιστικής  βοήθειας  στους  ανθρώπους  που  επλήγησαν  από  τον  πόλεμο,
συμπεριλαμβανομένου  του  53 %  που  «εγκρίνει  πλήρως»  και  το  35 %  που  «προτίθενται  να
εγκρίνουν» αυτό το μέτρο. Η συνολική έγκριση του μέτρου αυτού μειώθηκε κατά πέντε ποσοστιαίες
μονάδες  σε  σύγκριση  με  τον  Απρίλιο  του  2022.  Ομοίως,  περισσότεροι  από οκτώ στους  δέκα
ερωτηθέντες υποστηρίζουν την υποδοχή ατόμων που εγκατέλειψαν τον πόλεμο στην ΕΕ, μεταξύ
των οποίων το 42 % που «εγκρίνει πλήρως» και το 40 % που «προτίθενται να εγκρίνουν» αυτό το
μέτρο. Και πάλι, η συνολική έγκριση για το μέτρο αυτό μειώθηκε κατά επτά ποσοστιαίες μονάδες
από τον Απρίλιο του 2022. 

Τα αποτελέσματα αυτής της ερώτησης δείχνουν επίσης ότι εξακολουθεί να υπάρχει η πλειοψηφία
των ερωτηθέντων που εγκρίνουν οικονομικές κυρώσεις κατά της Ρωσίας, αν και η στήριξη έχει
μειωθεί σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2022. Περίπου επτά στους δέκα ερωτηθέντες εγκρίνουν
οικονομικές κυρώσεις κατά της ρωσικής κυβέρνησης, εταιρειών και ιδιωτών, μεταξύ των οποίων το
42 % που «εγκρίνει πλήρως» και το 29 % που «προτίθενται να εγκρίνουν». Αυτό αντιπροσωπεύει
μείωση κατά εννέα ποσοστιαίες μονάδες του συνολικού ποσοστού που συμφωνήθηκε σε σύγκριση
με τον Απρίλιο του 2022.6 Σχεδόν τα δύο τρίτα των ερωτηθέντων εγκρίνουν την απαγόρευση των
κρατικών ρωσικών μέσων ενημέρωσης από τη ραδιοτηλεοπτική μετάδοση στην ΕΕ, εκ των οποίων
το 37 % (-3 ποσοστιαίες μονάδες) αναφέρουν ότι «εγκρίνει πλήρως» και το 26 % ότι «εγκρίνει»
αυτό το μέτρο. 

Υπάρχει επίσης συνεχής στήριξη της οικονομικής και στρατιωτικής βοήθειας προς την Ουκρανία,
αν  και  το  επίπεδο  της  στήριξης  έχει  μειωθεί  από  τον  Απρίλιο  του  2022.  Επτά  στους  δέκα
ερωτηθέντες εγκρίνουν τη χρηματοδοτική στήριξη προς την Ουκρανία, η οποία περιλαμβάνει το
31 % που «εγκρίνει πλήρως» και το 39 % που «προτίθενται να εγκρίνουν» την εν λόγω στήριξη.
Περίπου έξι  στους δέκα ερωτηθέντες εγκρίνουν τη χρηματοδότηση της αγοράς και προμήθειας
στρατιωτικού εξοπλισμού στην Ουκρανία, συμπεριλαμβανομένου του 26 % που «εγκρίνει πλήρως»
και το 33 % που «τείνουν να εγκρίνουν» αυτού του είδους τη χρηματοδότηση. Η συνολική έγκριση
για χρηματοδοτική στήριξη μειώθηκε κατά 10 ποσοστιαίες μονάδες σε σύγκριση με τον Απρίλιο του
2022 και  η  συνολική  έγκριση για  τη  χρηματοδότηση της  αγοράς και  προμήθειας  στρατιωτικού
εξοπλισμού κατά οκτώ ποσοστιαίες μονάδες. 

6 Σημείωση: Τον Απρίλιο, η δήλωση αυτή διατυπώθηκε ως εξής: Οικονομικές κυρώσεις κατά της ρωσικής
κυβέρνησης, εταιρειών και ιδιωτών. 
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Ε3 Για κάθε ένα από τα ακόλουθα μέτρα που έχουν ανακοινωθεί από την ΕΕ για την αντιμετώπιση
του πολέμου στην Ουκρανία, παρακαλώ πείτε μου αν τα εγκρίνετε ή όχι. (% ΕΕ ΤΩΝ 27) 

53▼—11

42▼—13

42▼—13

31▼—11

37▼—3

26▼—7

35ΓΩΝΙΑΚΌΣ6

40ΓΩΝΙΑΚΌΣ6

29ΓΩΝΙΑΚΌΣ4

39ΓΩΝΙΑΚΌΣ1

26ΓΩΝΙΑΚΌΣ1

33=

6ΓΩΝΙΑΚΌΣ2

9ΓΩΝΙΑΚΌΣ3

13ΓΩΝΙΑΚΌΣ4

14ΓΩΝΙΑΚΌΣ5

15ΓΩΝΙΑΚΌΣ1

17ΓΩΝΙΑΚΌΣ4

3ΓΩΝΙΑΚΌΣ1

6ΓΩΝΙΑΚΌΣ2

10ΓΩΝΙΑΚΌΣ3

11ΓΩΝΙΑΚΌΣ4

12ΓΩΝΙΑΚΌΣ1

17ΓΩΝΙΑΚΌΣ4

3ΓΩΝΙΑΚΌΣ2

4ΓΩΝΙΑΚΌΣ1

6ΓΩΝΙΑΚΌΣ2

6ΓΩΝΙΑΚΌΣ1

9=

8=

Παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας 
στους ανθρώπους που επλήγησαν 
από τον πόλεμο

Εγκρίνω 
πλήρως

Τείνουν να 
εγκρίνουν

Τείνουν να 
αποδοκιμάζουν

Αποδοκιμάστε 
πλήρως

Δεν ξέρω

Καλωσορίζοντας τους πολίτες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης που 
προσπαθούν να ξεφύγουν από τον 
πόλεμο

Οικονομικές κυρώσεις κατά της 
ρωσικής κυβέρνησης, εταιρειών και 
ιδιωτών

Χρηματοδοτική στήριξη προς την 
Ουκρανία
Απαγόρευση στα ρωσικά μέσα 
ενημέρωσης κρατικής ιδιοκτησίας 
να εκπέμπουν στην ΕΕ

Χρηματοδότηση της αγοράς και 
προμήθειας στρατιωτικού 
εξοπλισμού στην Ουκρανία

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337)
√ Εξέλιξη από Απρίλιο έως Νοέμβριο 2022 
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Η έγκριση  της  παροχής  ανθρωπιστικής  βοήθειας  στους  ανθρώπους  που  επλήγησαν  από  τον
πόλεμο υπερβαίνει τα τρία τέταρτα σε όλες τις χώρες· το ποσοστό των ερωτηθέντων που εγκρίνουν
το μέτρο αυτό είναι χαμηλότερο στη Σλοβακία, την Τσεχία, το Βέλγιο και τη Βουλγαρία (μεταξύ
77 %  και  82 %)  και  υψηλότερο  στην  Πορτογαλία  (95 %)  και  στη  Λιθουανία,  την  Κροατία,  τη
Φινλανδία, τη Μάλτα και την Εσθονία (και το 94 %). Σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2022, το
ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που  «εγκρίνουν  πλήρως»  την  παροχή  ανθρωπιστικής  στήριξης
μειώθηκε σημαντικά στην Ιρλανδία (-21 εκατοστιαίες μονάδες), το Βέλγιο και τις Κάτω Χώρες (-17
εκατοστιαίες μονάδες), την Τσεχία (-15 εκατοστιαίες μονάδες), τη Σλοβακία και τη Βουλγαρία (και οι
δύο -14 εκατοστιαίες μονάδες). 

Η έγκριση της υποδοχής των πολιτών της ΕΕ που διαφεύγουν από τον πόλεμο κυμαίνεται από
60 % στην Τσεχία και 61 % στη Σλοβακία έως 93 % στην Πορτογαλία και τη Φινλανδία. Από τον
Απρίλιο του 2022, στην Τσεχία και τη Σλοβακία, το ποσοστό των ερωτηθέντων που αποδοκιμάζουν
την υποδοχή ατόμων που εγκατέλειψαν τον πόλεμο αυξήθηκε κατά 18 και 16 ποσοστιαίες μονάδες
αντίστοιχα. 

Σε  22  κράτη  μέλη,  η  πλειονότητα  των  ερωτηθέντων  εγκρίνει  οικονομικές  κυρώσεις  κατά  της
ρωσικής  κυβέρνησης,  εταιρειών  και  ιδιωτών.  Όπως  και  τον  Απρίλιο  του  2022,  το  85 %-89 %
εγκρίνει οικονομικές κυρώσεις κατά της ρωσικής κυβέρνησης, εταιρειών και ιδιωτών στη Φινλανδία,
την  Πολωνία  και  την  Πορτογαλία.  Σε  πέντε  χώρες,  λιγότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες
υποστηρίζουν τέτοιες οικονομικές κυρώσεις:  Ουγγαρία (47 %),  Βουλγαρία και  Σλοβακία (43 %),
Ελλάδα (38 %) και Κύπρος (37 %). Η συνολική έγκριση για οικονομικές κυρώσεις κατά της Ρωσίας
φαίνεται να έχει μειωθεί σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2022, αν και θα πρέπει να προστεθεί ότι η
δήλωση για τη μέτρηση αυτής της πτυχής διατυπώθηκε κάπως διαφορετική στις δύο έρευνες. 

Όσον αφορά την έγκριση της χρηματοδοτικής στήριξης προς την Ουκρανία,  περισσότεροι από
τους μισούς ερωτηθέντες το εγκρίνουν στην πλειονότητα των κρατών μελών. Οι σημαντικότερες
εξαιρέσεις  είναι  η Ουγγαρία (49 %,  -17 ποσοστιαίες  μονάδες  σε  σύγκριση με τον  Απρίλιο του
2022),  η  Βουλγαρία  (46 %,  -9  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  η  Σλοβακία  (45 %,  -18  εκατοστιαίες
μονάδες). 

Πολύ μεγαλύτερες διαφορές μεταξύ των κρατών μελών είναι ορατές στη δήλωση σχετικά με τη
χρηματοδότηση  της  αγοράς  και  προμήθειας  στρατιωτικού  εξοπλισμού  στην  Ουκρανία.  Ενώ
περισσότεροι από οκτώ στους δέκα εγκρίνουν το μέτρο αυτό στη Φινλανδία (90 %), τη Λιθουανία
(81 %), την Πολωνία (81 %), αυτό ισχύει μόνο για το 31 %-32 % των ερωτηθέντων στη Βουλγαρία,
τη Σλοβακία, την Ελλάδα και την Κύπρο. Το ποσοστό των ερωτηθέντων που «εγκρίνουν πλήρως»
τη χρηματοδότηση της αγοράς και προμήθειας στρατιωτικού εξοπλισμού στην Ουκρανία μειώθηκε
σε όλα τα κράτη μέλη, με τις μεγαλύτερες μειώσεις να παρατηρούνται στην Κροατία (-17 π.μ.) και
στη Μάλτα (-15 σ.). 

Στην πλειονότητα των κρατών μελών, περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες υποστηρίζουν
την  απαγόρευση  των  κρατικών  ρωσικών  μέσων  ενημέρωσης  (όπως  το  Russia  Today  και  το
Sputnik) από τη μετάδοση στην ΕΕ. Τα υψηλότερα ποσοστά των ερωτηθέντων που εγκρίνουν το
μέτρο αυτό παρατηρούνται στη Φινλανδία και την Πολωνία (85 %), ενώ τα μικρότερα ποσοστά
παρατηρούνται στην Ελλάδα (29 %) και στην Κύπρο (24 %). 
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Ε3 Για κάθε ένα από τα ακόλουθα μέτρα που έχουν ανακοινωθεί από την ΕΕ για την αντιμετώπιση
του πολέμου στην Ουκρανία, παρακαλώ πείτε μου αν τα εγκρίνετε ή όχι; (% Σύνολο «Έγκριση»
ανά χώρα) 

Παροχή 
ανθρωπιστική
ς βοήθειας 
στους 
ανθρώπους 
που 
επλήγησαν 
από τον 
πόλεμο 

Καλωσορίζοντ
ας τον λαό 
της ΕΕ που 
δραπετεύει 
από τον 
πόλεμο 

Οικονομικές 
κυρώσεις 
κατά της 
κυβέρνησης, 
των 
επιχειρήσεων 
και των 
ιδιωτών της 
Ρωσίας 

Χρηματοδοτικ
ή στήριξη 
προς την 
Ουκρανία 

Απαγόρευση 
στα ρωσικά 
μέσα 
ενημέρωσης 
κρατικής 
ιδιοκτησίας να
εκπέμπουν 
στην ΕΕ 

Χρηματοδότη
ση της 
αγοράς και 
προμήθειας 
στρατιωτικού 
εξοπλισμού 
στην 
Ουκρανία

ΕΕ ΤΩΝ 27 88 82 71 70 63 59

BE 81 73 70 61 63 56

BG 82 70 43 46 37 31

CZ 80 60 58 51 49 44

DK 89 88 83 83 73 73

DE 85 79 71 69 60 58

EE 94 86 81 82 78 80

IE 85 75 76 73 69 61

EL 90 83 38 54 29 32

ΙΣ 90 85 73 74 62 58

FR 88 80 74 69 68 62

HR 94 90 74 77 64 62

ΤΟ 90 87 67 69 59 49

CY 93 88 37 61 24 32

LV 92 86 73 76 68 72

LT 94 86 82 84 77 81

LU 93 84 72 75 63 58

HU 84 80 47 49 47 39

MT 94 85 69 76 60 55

NL 85 78 77 75 69 68

AT 83 74 51 57 46 38

PL 93 87 88 80 85 81

PT 95 93 85 86 78 76

ΡΩ 89 84 72 74 65 63

SI 89 76 57 62 46 42

SK 77 61 43 45 41 32

ΦΙ 94 93 89 92 85 90

SE 92 88 81 85 71 75

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26 337) 
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Κοινωνικο-δημογραφικές εκτιμήσεις 

Αν και  οι  διαφορές  είναι  περιορισμένες  για  τα περισσότερα μέτρα της  ΕΕ ως απάντηση στον
πόλεμο στην Ουκρανία, οι άνδρες ερωτηθέντες τείνουν να δείχνουν μεγαλύτερη υποστήριξη. Για
παράδειγμα,  οι  άνδρες  ερωτηθέντες είναι  πιο  πιθανό από ό,τι  οι  γυναίκες  ομολόγους τους  να
εγκρίνουν τη χρηματοδότηση της αγοράς και προμήθειας στρατιωτικού εξοπλισμού στην Ουκρανία
(65 % έναντι 54 %) και να απαγορεύσουν στα κρατικά ρωσικά μέσα ενημέρωσης να εκπέμπουν
στην ΕΕ (66 % έναντι 61 %). 

Οι  ηλικιωμένοι  ερωτηθέντες  είναι  πιο  πιθανό να  υποστηρίξουν  τα  διάφορα  μέτρα της  ΕΕ.  Για
παράδειγμα, το 75 % των ερωτηθέντων ηλικίας 55 ετών και άνω εγκρίνει τη χρηματοδοτική στήριξη
προς την Ουκρανία, σε σύγκριση με το 68 % των ατόμων ηλικίας 40-54 ετών και το 66 % των
ατόμων ηλικίας 25-39 ή 15-24 ετών. Ομοίως, το 63 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω εγκρίνει
τη  χρηματοδότηση  της  αγοράς  και  προμήθειας  στρατιωτικού  εξοπλισμού  στην  Ουκρανία  σε
σύγκριση με το 55 %-58 % των ατόμων που ανήκουν σε άλλες ηλικιακές κατηγορίες. 

Οι ερωτηθέντες με ανώτερη εκπαίδευση είναι πιο πιθανό να εγκρίνουν διάφορα μέτρα της ΕΕ ως
απάντηση  στον  πόλεμο  στην  Ουκρανία.  Για  παράδειγμα,  το  82 %  των  ερωτηθέντων  που
ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους σε ηλικία 20 ετών και άνω εγκρίνουν οικονομικές κυρώσεις
κατά της ρωσικής κυβέρνησης, εταιρειών και ατόμων, σε σύγκριση με το 64 %-68 % των ατόμων
που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους σε μικρότερη ηλικία. 

Ε3 Για κάθε ένα από τα ακόλουθα μέτρα που έχουν ανακοινωθεί από την ΕΕ για την αντιμετώπιση
του πολέμου στην Ουκρανία, παρακαλώ πείτε μου αν τα εγκρίνετε ή όχι; (% Σύνολο «Approve»
ανά κοινωνικοδημογραφικά στοιχεία) 

Παροχή 
ανθρωπιστικής 
βοήθειας στους 
ανθρώπους 
που επλήγησαν
από τον πόλεμο

Καλωσορίζοντα
ς τον λαό της 
ΕΕ που 
δραπετεύει από
τον πόλεμο 

Οικονομικές 
κυρώσεις κατά 
της ρωσικής 
κυβέρνησης, 
εταιρειών και 
ιδιωτών 

Χρηματοδοτική 
στήριξη προς 
την Ουκρανία 

Απαγόρευση 
των κρατικών 
ρωσικών 
μέσων 
ενημέρωσης 
(όπως το 
Russia Today 
και το Sputnik) 
από τη 
μετάδοση στην 
ΕΕ 

Χρηματοδότησ
η της αγοράς 
και προμήθειας 
στρατιωτικού 
εξοπλισμού 
στην Ουκρανία

ΕΕ ΤΩΝ 27 88 82 71 70 63 59

Φύλο

ΑΝΔΡΙΚΑ 89 83 73 71 66 65

ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ 87 81 69 69 61 54

Ηλικία

15-24 81 77 66 66 61 58

25-39 84 78 70 66 64 57

40-54 88 81 69 68 61 55

55+ 92 86 74 75 65 63

Εκπαίδευση 
(ηλικία κατά την
ολοκλήρωση)

Μέχρι 15 81 75 64 63 56 50

16-19 88 81 68 67 63 57
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20+ 91 85 75 74 66 63

Ακόμα μελετώ 84 79 68 68 60 57

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26 337) 
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3.4. Ενότητα της ΕΕ στην παγκόσμια σκηνή: η επίδραση του
πολέμου στην Ουκρανία 

Περίπου τέσσερις στους δέκα πολίτες της ΕΕ (41 %) συμμερίζονται την άποψη ότι ο πόλεμος στην
Ουκρανία ενίσχυσε την ενότητα της ΕΕ στην παγκόσμια σκηνή, ενώ περίπου ένας στους τρεις
(32 %) πιστεύει ότι είχε αποδυναμωτικό αποτέλεσμα. Λιγότεροι από ένας στους πέντε ερωτηθέντες
(14 %) πιστεύουν ότι ο πόλεμος στην Ουκρανία δεν είχε καμία επίπτωση στην ενότητα της ΕΕ στην
παγκόσμια σκηνή και ένα παρόμοιο ποσοστό (13 %) «δεν γνωρίζει» αν ο πόλεμος ενίσχυσε ή
αποδυνάμωσε την ενότητα της ΕΕ στην παγκόσμια σκηνή. 

Οι  απόψεις σχετικά με τις επιπτώσεις του πολέμου στην Ουκρανία στην ενότητα της ΕΕ στην
παγκόσμια σκηνή διαφέρουν σημαντικά μεταξύ των κρατών μελών. Στην Ελλάδα, την Κύπρο και
την  Ουγγαρία,  το  18 %-24 %  των  ερωτηθέντων  πιστεύει  ότι  ο  πόλεμος  στην  Ουκρανία  έχει
ενισχύσει την ενότητα της ΕΕ στην παγκόσμια σκηνή. Αντιθέτως, στο άλλο άκρο της κατάταξης της
χώρας,  περίπου  τρεις  φορές  περισσότεροι  ερωτηθέντες  συμμερίζονται  αυτή  την  άποψη·  αυτό
ισχύει  για  τη  Λιθουανία (67 %),  την  Εσθονία (65 %),  τη  Φινλανδία  (62 %) και  την  Πορτογαλία
(61 %). 

Στην Ελλάδα και την Ουγγαρία (και οι δύο 55 %), η πλειοψηφία των ερωτηθέντων πιστεύει ότι ο
πόλεμος  στην  Ουκρανία  έχει  αποδυναμώσει  την  ενότητα  της  ΕΕ  στην  παγκόσμια  σκηνή.  Το
ποσοστό καταμερισμού αυτής της άποψης είναι επίσης υψηλό στην Κύπρο (49 %), στην Αυστρία
(47 %), στη Βουλγαρία (46 %), στην Ιταλία (45 %) και στη Σλοβακία (42 %). 

Q4 Ποια από αυτές τις τρεις δηλώσεις είναι πιο κοντά στην άποψή σας; (% ανά χώρα) 

Η βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337)
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Ο πόλεμος στην Ουκρανία ενίσχυσε την ενότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην 
παγκόσμια σκηνήΟ πόλεμος στην Ουκρανία έχει αποδυναμώσει την ενότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
στην παγκόσμια σκηνήΟ πόλεμος στην Ουκρανία δεν είχε καμία επίδραση στην ενότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην 

παγκόσμια σκηνήΔεν ξέρω
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Κοινωνικο-δημογραφικές εκτιμήσεις 

Οι  άνδρες  ερωτηθέντες  είναι  πιθανότερο  να  συμμεριστούν  την  άποψη  ότι  ο  πόλεμος  στην
Ουκρανία ενίσχυσε την ενότητα της ΕΕ στην παγκόσμια σκηνή (45 % έναντι 38 %). Η άποψη ότι ο
πόλεμος  ενίσχυσε  την  ενότητα  της  ΕΕ  είναι  επίσης  πιο  συχνή  μεταξύ  των  ηλικιωμένων  που
απάντησαν:  Το  46 % των  ατόμων ηλικίας  55  ετών  και  άνω συμμερίζεται  την  άποψη αυτή  σε
σύγκριση με το 38 % των ατόμων ηλικίας 25-39 ετών και το 39 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών ή
40-54 ετών. Το ίδιο ισχύει και για τους ερωτηθέντες με υψηλό μορφωτικό επίπεδο: Το 45 % των
ερωτηθέντων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους ηλικίας 20 ετών και άνω συμμερίζεται την
άποψη αυτή έναντι του 36 %-39 % των ατόμων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους ηλικίας 15
ετών ή κάτω ή ηλικίας 16-19 ετών. 

Q4  Ποια  από  αυτές  τις  τρεις  δηλώσεις  είναι  πιο  κοντά  στην  άποψή  σας;  (%  ανά
κοινωνικοδημογραφικά στοιχεία) 
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Ο πόλεμος στην Ουκρανία ενίσχυσε την ενότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην 
παγκόσμια σκηνήΟ πόλεμος στην Ουκρανία έχει αποδυναμώσει την ενότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
στην παγκόσμια σκηνήΟ πόλεμος στην Ουκρανία δεν είχε καμία επίδραση στην ενότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην 
παγκόσμια σκηνήΔεν ξέρω
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ΤΜΗΜΑ  4.  Αλληλεγγύη  και  η  κατάσταση  της
δημοκρατίας στην ΕΕ 
Υπό  το  πρίσμα  των  ενεργειακών  προκλήσεων  που  αντιμετωπίζει  η  ΕΕ  και  στο  πλαίσιο  του
συνεχιζόμενου πολέμου κατά της Ουκρανίας, το παρόν κεφάλαιο εξετάζει τις απόψεις των πολιτών
της ΕΕ σχετικά με την αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών και την αντιληπτή κατάσταση της
δημοκρατίας στα κράτη μέλη και στην ΕΕ. 

4.1. Αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ 

Η πλειονότητα των ερωτηθέντων συμφωνεί ότι, συνολικά, υπάρχει αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών
μελών στην ΕΕ (8 % «συμφωνούν πλήρως» και 47 % «προτίθενται να συμφωνήσουν»). Το μερίδιο
που διαφωνεί με αυτή τη δήλωση αποτελείται από το 26 % που «τείνουν να διαφωνήσουν» και το
11 % που «διαφωνούν πλήρως». 

Σε 21 κράτη μέλη, περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες συμφωνούν ότι, συνολικά, υπάρχει
αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών. Τα μεγαλύτερα μερίδια που συμφωνούν με αυτή τη δήλωση
παρατηρούνται στη Φινλανδία (74 %) και στην Πορτογαλία (79 %). Σε τρεις χώρες, από την άλλη
πλευρά, περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες διαφωνούν ότι υπάρχει αλληλεγγύη μεταξύ
των κρατών μελών: Ιταλία (51 %), Κύπρος (61 %) και Ελλάδα (72 %). Το ποσοστό διαφωνιών είναι
επίσης υψηλό στην Τσεχία και τη Σλοβακία (και οι δύο 47 %) 

Q10_1 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

Συνολικά, υπάρχει αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών στην ΕΕ (% ανά χώρα) 

Κοινωνικο-δημογραφικές εκτιμήσεις 

Η κοινωνικοδημογραφική ανάλυση αποκαλύπτει λίγες σημαντικές διαφορές μεταξύ των ομάδων,
εκτός από τη διαφορά μεταξύ των εκπαιδευτικών ομάδων. Οι ερωτηθέντες με υψηλό μορφωτικό
επίπεδο είναι πιο πιθανό να πιστεύουν ότι υπάρχει αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών στην
ΕΕ: Το 59 % των ατόμων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους ηλικίας 20 ετών και άνω το
πιστεύουν αυτό, σε σύγκριση με το 53 % των ατόμων που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους ηλικίας
16-19 ετών και το 48 % των παιδιών σταμάτησαν την εκπαίδευση ηλικίας 15 ετών και νωρίτερα. 
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4.2. Απόψεις σχετικά με την κατάσταση της δημοκρατίας στην
ΕΕ 

Οι μισοί  από τους ερωτηθέντες συμφωνούν ότι  η  δημοκρατία  απειλείται  στη χώρα τους:  18 %
«συμφωνούν  πλήρως»  και  32 %  «προτίθενται  να  συμφωνήσουν»·  παρόμοιες  αναλογίες
«διαφωνούν  πλήρως»  (14 %)  και  «πρόκειται  να  διαφωνήσουν»  (29 %).  Οι  ερωτηθέντες  είναι
επίσης διχασμένοι όσον αφορά την κατάσταση της δημοκρατίας στην ΕΕ: Το 45 % συμφωνεί ότι η
δημοκρατία απειλείται στην ΕΕ και το ίδιο ποσοστό (45 %) διαφωνεί ότι αυτό συμβαίνει. 

Ε10 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

Το  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που  συμφωνούν  ότι  η  δημοκρατία  απειλείται  στη  χώρα  τους
κυμαίνεται από 29 % στη Φινλανδία και τη Δανία έως 67 % στην Κροατία και τη Σλοβακία και 71 %
στην Ουγγαρία. Στην Ουγγαρία, το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων «συμφωνούν απόλυτα»
ότι η δημοκρατία απειλείται στη χώρα τους (45 %), ακολουθούμενη από την Ελλάδα, όπου το 34 %
των ερωτηθέντων «συμφωνούν πλήρως». 

Q10_3 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

Η δημοκρατία απειλείται στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ) (% ανά χώρα) Βάση: όλοι οι ερωτηθέντες (n=26337) 
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Όσον αφορά την αξιολόγηση της κατάστασης της δημοκρατίας στην ΕΕ,  σε δέκα κράτη μέλη,
περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες πιστεύουν ότι η δημοκρατία απειλείται. Το υψηλότερο
ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που  συμφωνούν  με  αυτή  τη  δήλωση  παρατηρείται  στην  Ελλάδα
(59 %), ακολουθούμενη από την Κύπρο (55 %). Το χαμηλότερο επίπεδο συμφωνίας παρατηρείται
στη Δανία (33 %) και στην Εσθονία (35 %). 

Q10_2 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

Η δημοκρατία απειλείται στην ΕΕ (% ανά χώρα) 

Κοινωνικο-δημογραφικές εκτιμήσεις 

Οι διαφορές στον τρόπο με τον οποίο οι ερωτηθέντες μεταξύ των κοινωνικοδημογραφικών ομάδων
αξιολογούν  την  κατάσταση  της  δημοκρατίας  στην  ΕΕ  τείνουν  να  είναι  ήσσονος  σημασίας.  Οι
μεγαλύτερες διαφορές παρατηρούνται μεταξύ ανδρών και γυναικών. Οι άνδρες ερωτηθέντες έχουν
περισσότερες πιθανότητες από τις γυναίκες ομολόγους τους να διαφωνήσουν με τη δήλωση ότι η
δημοκρατία απειλείται στη χώρα τους (47 % έναντι 39 %) ή στην ΕΕ (49 % έναντι 41 %). 
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ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 
Μεταξύ 23 Νοεμβρίου και  30 Νοεμβρίου 2022,  η Ipsos European Public Affairs διενήργησε το
έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 κατόπιν αιτήματος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Γενική Διεύθυνση
Επικοινωνίας. Πρόκειται για μια γενική δημόσια έρευνα που συντονίζεται από τη Γενική Διεύθυνση
Επικοινωνίας, Μονάδα «Παρακολούθηση των μέσων ενημέρωσης και Ευρωβαρόμετρο». Αυτό το
έκτακτο Ευρωβαρόμετρο καλύπτει τον πληθυσμό των πολιτών της ΕΕ, ηλικίας 15 ετών και άνω,
που κατοικούν σε ένα από τα 27 κράτη μέλη της ΕΕ. 

Αριθμός
συνεντεύξεω

ν

Ημερομηνίες εργασίας
πεδίου

Πληθυσμός
15+

(απόλυτος
αριθμός)

Πληθυσμός
15+ (ως

ποσοστό του
πληθυσμού
της ΕΕ των

27)

ΕΕ ΤΩΝ 27 26337 23.11.2022-30.11.2022 379874315 100,00 %

BE 1047 23.11.2022-28.11.2022 9629391 2,53 % 

BG 1010 23.11.2022-28.11.2022 5917534 1,56 % 

CZ 1050 23.11.2022-30.11.2022 8982036 2,36 % 

DK 1037 23.11.2022-28.11.2022 4891261 1,29 % 

DE 1028 23.11.2022-29.11.2022 71677231 18,87 % 

EE 1061 23.11.2022-28.11.2022 1111597 0,29 % 

IE 1091 23.11.2022-30.11.2022 4005909 1,05 % 

EL 1011 23.11.2022-28.11.2022 9167896 2,41 % 

ΙΣ 1005 23.11.2022-298.11.2022 40639381 10,70 % 

FR 1034 23.11.2022-258.11.2022 55700114 14,66 % 

HR 1042 23.11.2022-29.11.2022 3461468 0,91 % 

ΤΟ 1019 23.11.2022-25.11.2022 51599668 13,58 % 

CY 502 23.11.2022-27.11.2022 752304 0,20 % 

LV 1050 23.11.2022-28.11.2022 1590245 0,42 % 

LT 1035 23.11.2022-28.11.2022 2373312 0,62 % 

LU 502 23.11.2022-29.11.2022 533335 0,14 % 

HU 1036 23.11.2022-28.11.2022 8313539 2,19 % 

MT 552 23.11.2022-30.11.2022 446788 0,12 % 

NL 1007 23.11.2022-28.11.2022 14763684 3,89 % 

AT 1022 23.11.2022-28.11.2022 7647176 2,01 % 

PL 1017 23.11.2022-28.11.2022 31982941 8,42 % 

PT 1047 23.11.2022-30.11.2022 8915624 2,35 % 

ΡΩ 1035 23.11.2022-28.11.2022 16174719 4,26 % 

SI 1039 23.11.2022-30.11.2022 1791246 0,47 % 

SK 1005 23.11.2022-28.11.2022 4591487 1,21 % 

ΦΙ 1052 23.11.2022-30.11.2022 4672932 1,23 % 

SE 1001 23.11.2022-29.11.2022 8541497 2,25 % 
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Όλες  οι  συνεντεύξεις  πραγματοποιήθηκαν  μέσω Computer-Assisted  Web Interviewing  (CAWI),
χρησιμοποιώντας  τα  online  πάνελ  της  Ipsos  και  το  δίκτυο  συνεργατών  τους.  Οι  ερωτηθέντες
επιλέχθηκαν από επιτροπές διαδικτυακής πρόσβασης, ομάδες ατόμων που έχουν προσληφθεί και
έχουν συμφωνήσει να συμμετάσχουν στην έρευνα. Η ποσόστωση δειγματοληψίας καθορίστηκε με
βάση την ηλικία (15-24 ετών, ηλικίας 25-34 ετών, ηλικίας 25-44 ετών, ηλικίας 45-54 ετών, ηλικίας
55-64 ετών και 65+ ετών), φύλου και γεωγραφικής περιοχής (NUTS1, NUTS2 ή NUTS 3, ανάλογα
με το μέγεθος της χώρας και τον αριθμό των περιφερειών NUTS). 

Περιθώριο σφάλματος 

Τα αποτελέσματα της έρευνας υπόκεινται σε δειγματοληπτικές ανοχές. Το «περιθώριο σφάλματος»
ποσοτικοποιεί  την  αβεβαιότητα σχετικά  με  το αποτέλεσμα της  έρευνας (ή  την εμπιστοσύνη σε
αυτό). Κατά γενικό κανόνα, όσο περισσότερες συνεντεύξεις διεξάγονται (μέγεθος δείγματος), τόσο
μικρότερο είναι το περιθώριο σφάλματος. Ένα δείγμα 500 θα παράγει περιθώριο σφάλματος που
δεν  υπερβαίνει  τις  4,4  ποσοστιαίες  μονάδες  και  ένα  δείγμα  1 000  θα  παράγει  περιθώριο
σφάλματος που δεν υπερβαίνει τις 3,1 ποσοστιαίες μονάδες. 

Στατιστικά περιθώρια λόγω ανοχών δειγματοληψίας 

(σε επίπεδο εμπιστοσύνης 95 %) 

τα διάφορα μεγέθη δειγμάτων είναι σε σειρές διάφορα παρατηρούμενα αποτελέσματα είναι σε
στήλες 

5,00 % 10,00 % 25,00 % 50,00 % 75,00 % 90,00 % 95,00 %

N=50 ± 6.0 ± 8.3 ± 12.0 ± 13.9 ± 12.0 ± 8.3 ± 6.0

N=100 ± 4.3 ± 5.9 ± 8.5 ± 9,8 ± 8.5 ± 5.9 ± 4.3

N=200 ± 3.0 ± 4.2 ± 6.0 ± 6,9 ± 6.0 ± 4.2 ± 3.0

N=500 ± 1.9 ± 2.6 ± 3.8 ± 4.4 ± 3.8 ± 2.6 ± 1.9

N=1000 ± 1.4 ± 1.9 ± 2.7 ± 3.1 ± 2.7 ± 1.9 ± 1.4

N=1500 ± 1.1 ± 1.5 ± 2.2 ± 2.5 ± 2.2 ± 1.5 ± 1.1

N=2000 ± 1.0 ± 1.3 ± 1.9 ± 2.2 ± 1.9 ± 1.3 ± 1.0
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Ερωτηματολόγια 
ΡΩΤΉΣΤΕ ΤΑ ΠΆΝΤΑ 

Q1 Πόσο συχνά... 

[ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΓΡΑΜΜΉ] [ΤΥΧΑΊΩΝ ΔΗΛΏΣΕΩΝ 1-2] 

Q1_1...ακολουθήστε ειδήσεις σχετικά με τον πόλεμο στην Ουκρανία 

Q1_2... Συζητά τον πόλεμο στην Ουκρανία με φίλους και συγγενείς 

[ΚΛΊΜΑΚΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗΣ] 

Αρκετές φορές την ημέρα 1 

Μια φορά την ημέρα 2 

Αρκετές φορές την εβδομάδα 3 

Λιγότερο συχνά 4 

Ποτέ 5 

ΡΩΤΉΣΤΕ ΤΑ ΠΆΝΤΑ 

Ε2  Πόσο  ικανοποιημένοι  ή  δυσαρεστημένοι  είστε  με  τον  τρόπο  που  αντέδρασαν  οι
ακόλουθοι στον πόλεμο στην Ουκρανία; 

[ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΓΡΑΜΜΉ] 

Q2_1 (εθνικότητα) αρχές 

Ε2_2 Η Ευρωπαϊκή Ένωση 

Q2_3 ΝΑΤΟ 

Q2_4 Πολίτες στην (Η ΧΩΡΑ ΜΑΣ) 

[ΚΛΊΜΑΚΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗΣ] 

Πολύ ικανοποιημένος 1 

Μάλλον ικανοποιημένος 2 

Μάλλον δεν ικανοποιημένος 3 

Καθόλου ικανοποιημένος 4 

Δεν ξέρω 998 

ΡΩΤΉΣΤΕ ΤΑ ΠΆΝΤΑ 

Ε3 Για  κάθε  ένα  από τα  παρακάτω μέτρα που έχουν ανακοινωθεί  από την  Ευρωπαϊκή
Ένωση για την αντιμετώπιση του πολέμου στην Ουκρανία,  παρακαλώ πείτε  μου αν τα
εγκρίνετε ή όχι. 

[ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΓΡΑΜΜΉ] [ΤΥΧΑΊΩΝ ΔΗΛΏΣΕΩΝ 1-6] 

Q3_1 Οικονομικές κυρώσεις κατά της ρωσικής κυβέρνησης, εταιρειών και ιδιωτών 
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Ε3_2 Χρηματοδοτική στήριξη προς την Ουκρανία 

Ε3_3 Χρηματοδότηση της αγοράς και προμήθειας στρατιωτικού εξοπλισμού στην Ουκρανία 

Ε3_4 Παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας στους ανθρώπους που επλήγησαν από τον πόλεμο 

Q3_5 Απαγόρευση των κρατικών ρωσικών μέσων ενημέρωσης (όπως το Russia Today και  το
Sputnik) από τις εκπομπές στην ΕΕ 

Q3_6 Καλωσορίσατε στην Ευρωπαϊκή Ένωση που φεύγουν από τον πόλεμο 

[ΚΛΊΜΑΚΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗΣ] 

Εγκρίνω πλήρως 1 

Τείνουν να εγκρίνουν 2 

Τείνουν να αποδοκιμάζουν 3 

Αποδοκιμάστε πλήρως 4 

Δεν ξέρω 998 

ΡΩΤΉΣΤΕ ΤΑ ΠΆΝΤΑ 

Q4 Ποια από αυτές τις τρεις δηλώσεις είναι πιο κοντά στην άποψή σας; 

[ΕΝΙΑΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ] [ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΉ 1-2] 

Ο πόλεμος στην Ουκρανία ενίσχυσε την ενότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην παγκόσμια σκηνή
1 

Ο  πόλεμος  στην  Ουκρανία  έχει  αποδυναμώσει  την  ενότητα  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  στην
παγκόσμια σκηνή 2 

Ο πόλεμος στην Ουκρανία δεν είχε καμία επίδραση στην ενότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην
παγκόσμια σκηνή 3 

Δεν ξέρω 998

ΡΩΤΉΣΤΕ ΤΑ ΠΆΝΤΑ 

Ε5 Πώς θα κρίνατε την τρέχουσα κατάσταση καθενός από τα παρακάτω; 

[ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΓΡΑΜΜΉ] 

Ε5_1 Η οικονομική κατάσταση της (ΧΩΡΑ ΜΑΣ) 

Ε5_2 Η οικονομική κατάσταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Q5_3 Το προσωπικό σας βιοτικό επίπεδο 

[ΚΛΊΜΑΚΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗΣ] 

Πολύ καλό 1 

Μάλλον καλό 2 

Μάλλον κακό 3 

Πολύ κακό 4 
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Δεν ξέρω 998 

ΡΩΤΉΣΤΕ ΤΑ ΠΆΝΤΑ 

Ε6 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

[ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΓΡΑΜΜΉ] [ΤΥΧΑΊΩΝ ΔΗΛΏΣΕΩΝ 1-3] 

Q6_1 Η ΕΕ θα πρέπει να συνεχίσει να λαμβάνει μέτρα για να μειώσει την εξάρτησή της από το
ρωσικό φυσικό αέριο και πετρέλαιο το συντομότερο δυνατόν 

Q6_2 Η άνοδος των τιμών της ενέργειας έχει σημαντικό αντίκτυπο στην αγοραστική μου δύναμη 

Q6_3  Οι  πρόσφατες  αυξήσεις  των  τιμών  (Η  ΧΩΡΑ ΜΑΣ)  οφείλονται  κυρίως  στην  επιθετική
συμπεριφορά της Ρωσίας 

[ΚΛΊΜΑΚΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗΣ] 

Συμφωνώ απόλυτα 1 

Τείνουν να συμφωνούν 2 

Τείνουν να διαφωνούν 3 

Διαφωνώ απόλυτα 4 

Δεν ξέρω 998 

ΡΩΤΉΣΤΕ ΤΑ ΠΆΝΤΑ 

Ε7 Και πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

[ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΓΡΑΜΜΉ] [ΤΥΧΑΊΩΝ ΔΗΛΏΣΕΩΝ 1-5] 

Ε7_1 Ο πόλεμος στην Ουκρανία καθιστά πιο επείγον για τα κράτη μέλη της ΕΕ να επενδύσουν σε
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 

Ε7_2 Ο πόλεμος στην Ουκρανία καθιστά πιο επείγον για τα κράτη μέλη της ΕΕ να επενδύσουν
στην πυρηνική ενέργεια 

Q7_3 Η τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας δεν πρέπει να εξαρτάται από την τιμή του φυσικού αερίου 

Q7_4 Είναι ζωτικής σημασίας για την ΕΕ να προστατεύσει τις υποδομές ζωτικής σημασίας, όπως
οι αγωγοί και τα καλώδια διαδικτύου 

Q7_5 Θα πρέπει όλοι να κάνουμε μια προσπάθεια να μειώσουμε την κατανάλωση ενέργειας κατά
τις ώρες αιχμής 

[ΚΛΊΜΑΚΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗΣ] 

Συμφωνώ απόλυτα 1 

Τείνουν να συμφωνούν 2 
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Τείνουν να διαφωνούν 3 

Διαφωνώ απόλυτα 4 

Δεν ξέρω 998 

ΡΩΤΉΣΤΕ ΤΑ ΠΆΝΤΑ 

Ε8  Ποιος  αντίκτυπος  πιστεύετε  ότι  θα  έχουν  τα  ακόλουθα  μέτρα  για  τη  βελτίωση  της
συνολικής οικονομικής κατάστασης; 

[ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΓΡΑΜΜΉ] [ΤΥΧΑΊΩΝ ΔΗΛΏΣΕΩΝ 1-2] 

Ε8_1 Μέτρα που λαμβάνονται από την κυβέρνηση (εθνικότητα) 

Ε8_2 Μέτρα που λαμβάνονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

[ΚΛΊΜΑΚΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗΣ] 

Σημαντικό θετικό αντίκτυπο 1 

Περιορισμένος θετικός αντίκτυπος 2 

Καμία επίδραση 3 

Περιορισμένος αρνητικός αντίκτυπος 4 

Σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις 5 

Δεν ξέρω 998 

ΡΩΤΉΣΤΕ ΤΑ ΠΆΝΤΑ 

Ε9 Και εσείς, προσωπικά, τι  είδους δράση έχετε ήδη αναλάβει ή θα ήσασταν έτοιμοι να
αναλάβετε για να μειώσετε την κατανάλωση ενέργειας και τους λογαριασμούς ενέργειας
σας; 

[ΔΥΝΑΤΌΤΗΤΑ ΑΡΚΕΤΏΝ ΑΠΑΝΤΉΣΕΩΝ] [ΟΙ ΔΗΛΏΣΕΙΣ ΤΥΧΑΊΩΝ 1-9] [Ο ΚΩΔΙΚΌΣ 11 ΚΑΙ Ο
ΚΩΔΙΚΌΣ 998 ΕΊΝΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΊ] 

Αποσυνδέστε τις ηλεκτρονικές σας συσκευές όταν δεν χρησιμοποιούνται 1 

Χρησιμοποιήστε  εναλλακτικές  λύσεις  για  το  αυτοκίνητο/μοτοσυκλέτα  σας,  όπως  περπάτημα,
ποδηλασία, λήψη δημόσιων συγκοινωνιών, κοινή χρήση αυτοκινήτων 2 

Επιλέξτε ανανεώσιμες μορφές ενέργειας στο σπίτι σας (π.χ. ηλιακοί συλλέκτες κ.λπ.) 3 

Εγκατάσταση εξοπλισμού στο σπίτι για τον έλεγχο και τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας (π.χ.
προγραμματιζόμενος θερμοστάτης) 4 

Προσθέστε καλύτερη μόνωση στο σπίτι σας 5 

Αγοράστε ενεργειακά αποδοτικό εξοπλισμό (με καλή ενεργειακή βαθμολογία) 6 

Μειώστε τη θερμοκρασία δωματίου στο σπίτι ή στην εργασία 7 

Πάρτε το τρένο και όχι το αεροπλάνο για τα ταξίδια σας 8 

Σβήστε τα φώτα όταν αφήνετε ένα δωμάτιο για λίγο, στο σπίτι ή στη δουλειά 9 
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Άλλα 10 

Κανένα 11 

Δεν ξέρω 998 

ΡΩΤΉΣΤΕ ΤΑ ΠΆΝΤΑ 

Ε10 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

[ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΓΡΑΜΜΉ] [ΤΥΧΑΊΑ ΔΉΛΩΣΗ 1-3· ΚΡΑΤΉΣΤΕ 2-3 ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΜΈΝΕΣ] 

Q10_1 Συνολικά, υπάρχει αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών στην ΕΕ 

Q10_2 Η δημοκρατία απειλείται στην ΕΕ 

Q10_3 Η δημοκρατία απειλείται (Η χώρα μας) 

[ΚΛΊΜΑΚΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗΣ] 

Συμφωνώ απόλυτα 1 

Τείνουν να συμφωνούν 2 

Τείνουν να διαφωνούν 3 

Διαφωνώ απόλυτα 4 

Δεν ξέρω 998 

ΡΩΤΉΣΤΕ ΤΑ ΠΆΝΤΑ 

DX1 Κατέχετε ή ενοικιάζετε το κατάλυμα στο οποίο ζείτε σήμερα ως κύρια κατοικία σας; 

[ΕΝΙΑΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ] 

Ιδιοκτησίες 1 

Ενοικιαση 2 

Άλλα 3 

Δεν ξέρω 998 

ΡΩΤΉΣΤΕ ΤΑ ΠΆΝΤΑ 

DX2 Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δώδεκα μηνών, θα λέγατε ότι είχατε δυσκολίες να
πληρώσετε τους λογαριασμούς σας στο τέλος του μήνα...; 

[ΕΝΙΑΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ] 

Τις περισσότερες φορές 1 

Από καιρό σε καιρό 2 

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 3 

Προτιμήστε να μην απαντήσετε 999 

Δεν ξέρω 998 
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ΡΩΤΉΣΤΕ ΤΑ ΠΆΝΤΑ 

DX3 Πιστεύετε ότι μέσα στους επόμενους δώδεκα μήνες, οι τιμές γενικά θα...; 

[ΕΝΙΑΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ] 

Αύξηση απότομα 1 

Αύξηση μετρίως 2 

Σταθεροποίηση στο σημερινό επίπεδο 3 

Μειώστε μετρίως 4 

Μείωση απότομα 5 

Δεν ξέρω 998 
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Παράρτημα δεδομένων 
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Q1_1 Πόσο συχνά παρακολουθείτε ειδήσεις σχετικά με τον πόλεμο στην Ουκρανία;

Αρκετές φορές 
την ημέρα

Μια φορά την 
ημέρα

Αρκετές φορές 
την εβδομάδα

Λιγότερο συχνά Ποτέ

ΕΕ ΤΩΝ 27 23▼-18 29= 27»9 18»7 4~2

BE 12▼-15 26▼-5 32~6 25 &AMP; 11 6~4

BG 24▼-18 33~3 22~9 19,6 3~1

CZ 20▼-11 24▼-3 25~5 25~8 6.1

DK 21▼-20 24▼-2 31~9 22-13 2~1

DE 22▼-18 32~3 27»7 15~6 4~2

EE 31▼-20 29~3 19~5 18~10 3~2

IE 17▼-23 27▼-4 27»8 23~15 6~4

EL 17▼-14 24▼-9 22~5 29-13 9~5

ΙΣ 21▼-18 31= 29 &AMP; 11 17,7 3~1

FR 15▼-11 29▼-4 31~9 19~5 5~2

HR 23▼-14 28▼-3 25~7 21~9 4~2

ΤΟ 31▼-26 30~4 23 &AMP; 12 14~10 2~1

CY 21▼-13 22▼-10 25~7 28~16 5.1

LV 31▼-13 29~2 21~5 18»7 3▼-1

LT 37▼-19 30~6 21~8 10~4 2~1

LU 19▼-14 29~1 29~9 20~4 3=

HU 22▼-8 23▼-3 28= 24~10 4~1

MT 17▼-18 17▼-9 33~6 29 &AMP; 18 5~3

NL 18▼-16 27▼-4 34 &AMP; 12 18,6 4~2

AT 15▼-16 25▼-4 30~5 25-13 5~3

PL 27▼-25 30~4 26-11 15~9 2~1

PT 35▼-17 25~3 24~9 14 &AMP; 6 1=

ΡΩ 33▼-9 23▼-1 23 &AMP; 6 18~4 3~1

SI 13▼-11 21▼-10 28~4 31-13 6~4

SK 17▼-15 24= 23~7 27~4 10~4

ΦΙ 35▼-16 30~2 22-10 13~5 1▼-1

SE 27▼-17 25▼-1 30~9 17~9 1=

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 

Το πεδίο εργασίας: 23/11-30/11/2022/(%) Βάση: N=26 337 — Όλοι οι ερωτηθέντες

Εξέλιξη Νοε 2022 — Απρίλιος 2022 (σύγκριση με το έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 506, Απρίλιος 
2022)
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Q1_2 Πόσο συχνά συζητάτε τον πόλεμο στην Ουκρανία με φίλους και συγγενείς;

Αρκετές φορές 
την ημέρα

Μια φορά την 
ημέρα

Αρκετές φορές 
την εβδομάδα

Λιγότερο συχνά Ποτέ

ΕΕ ΤΩΝ 27 9▼-13 12▼-7 35~1 37~16 6~2

BE 3▼-6 8▼-4 27▼-11 50-17 12~5

BG 11▼-15 20▼-5 31 &AMP; 4 35~16 4=

CZ 9▼-9 12▼-7 34~1 37 &AMP; 11 8~4

DK 6▼-12 9▼-6 35▼-6 45-21 5~3

DE 10▼-11 12▼-6 38= 36~15 5~2

EE 8▼-16 14▼-9 36~5 36-17 6~3

IE 6▼-15 13▼-10 36▼-1 38~23 7~4

EL 10▼-14 8▼-11 29▼-1 44~20 9~4

ΙΣ 10▼-14 11▼-8 39~3 34~16 6~2

FR 5▼-5 11▼-7 31▼-2 43 &AMP; 11 10~4

HR 7▼-10 11▼-9 37~2 39~15 5~3

ΤΟ 13▼-23 16▼-6 36~8 31-20 4~2

CY 7▼-14 8▼-15 29▼-2 51-28 6~2

LV 12▼-10 16▼-6 32~1 35~15 5.1

LT 13▼-18 23▼-5 36~8 25-13 4~1

LU 5▼-13 10▼-8 39~4 41~15 5~2

HU 7▼-5 10▼-2 29▼-8 44 &AMP; 11 10~4

MT 6▼-18 5▼-8 33▼-3 49-24 7»5

NL 4▼-7 9▼-8 29▼-11 52-23 7~3

AT 6▼-10 10▼-5 34▼-9 46 &AMP; 22 5~2

PL 10▼-21 16▼-7 41 &AMP; 10 30~16 3~2

PT 15▼-15 10▼-7 36~7 33-13 5.1

ΡΩ 20▼-7 14▼-4 32~3 31 &AMP; 7 3~1

SI 5▼-7 8▼-7 29▼-7 50-17 8~4

SK 7▼-14 10▼-9 30▼-1 41 &AMP; 17 12~7

ΦΙ 8▼-12 13▼-8 39~4 37~15 3~1

SE 8▼-11 11▼-9 41~1 36-17 4~2

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις

Το πεδίο εργασίας: 23/11-30/11/2022/(%) Βάση: N=26 337 — Όλοι οι ερωτηθέντες 

Εξέλιξη Νοε 2022 — Απρίλιος 2022 (σύγκριση με το έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 506, Απρίλιος 2022)



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 

Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 73/105

Q2_1  Πόσο  ικανοποιημένοι  ή  δυσαρεστημένοι  είστε  με  τον  τρόπο  που  οι  ακόλουθοι  έχουν
αντιδράσει στον πόλεμο στην Ουκρανία; (Εθνικότητα) αρχές

Πολύ 
ικανοποιημέ
νος

Μάλλον 
ικανοποιημέ
νος

Μάλλον δεν 
ικανοποιημέ
νος

Καθόλου 
ικανοποιημέ
νος

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 8▼-1 43▼-2 25= 15~1 9 &AMP; 2

BE 4▼-1 45▼-5 23~3 16~3 13~1

BG 3= 22▼-3 42~1 24~1 9»1

CZ 9▼-1 32▼-10 31~3
23 &AMP; 
10

6▼-2

DK 17▼-3 60~5 11▼-3 4▼-1 9»1

DE 5▼-3 39▼-2 28~1 17~3 10~2

EE 13▼-5 59~1 13~1 8~2 8~2

IE 14▼-3 35▼-15 21~5 22~9 8~3

EL 12~1 21~1 18▼-5 44~1 5~2

ΙΣ 5▼-1 45~1 25▼-3 16~2 8~1

FR 7»1 50▼-2 21▼-3 12▼-1 10~4

HR 4▼-2 45= 26▼-1 12~1 13~1

ΤΟ 6= 41▼-7 33~4 14▼-1 6~2

CY 11~3 32~1 23▼-4 27~1 7▼-1

LV 15~2 52~1 16~1 9= 9▼-3

LT 15▼-8 54~7 16= 8▼-1 8~1

LU 13~5 48~1 19~1 10▼-5 11▼-2

HU 11▼-8 28▼-4 26~2 24~8 11 &AMP; 2

MT 10~1 31▼-7 26= 16~3 17~4

NL 7»1 54= 19▼-3 9= 11 &AMP; 2

AT 5▼-2 33▼-8 30~2 20~5 11~3

PL 14= 44= 22= 14= 7=

PT 7= 61~2 19▼-4 7»1 6=

ΡΩ 14▼-2 45▼-2 21~1 12~2 8~1

SI 5▼-2 37~5 30~1 14▼-6 14~2

SK 5▼-1 31▼-2 26▼-3 28~3 9 &AMP; 2

ΦΙ 17▼-4 62~4 11»1 3= 6=

SE 10▼-1 53~4 20▼-1 8▼-1 9▼-1

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές 
προκλήσεις 

Το πεδίο εργασίας: 23/11-30/11/2022/(%) Βάση: N=26 337 — Όλοι οι 
ερωτηθέντες 

Εξέλιξη Νοε 2022 — Απρίλιος 2022 (σύγκριση με το έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 
506, Απρίλιος 2022)



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 

Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 74/105

Πόσο ικανοποιημένοι ή δυσαρεστημένοι είστε με τον τρόπο που αντέδρασαν οι ακόλουθοι στον
πόλεμο στην Ουκρανία; Η Ευρωπαϊκή Ένωση

Πολύ 
ικανοποιημέ
νος

Μάλλον 
ικανοποιημέ
νος

Μάλλον δεν 
ικανοποιημέ
νος

Καθόλου 
ικανοποιημέ
νος

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 8= 41▼-2 27= 17~2 7»1

BE 5▼-2 41▼-6 26~3 18~4 10~1

BG 8~4 31~3 32▼-5 23▼-1 6▼-1

CZ 6.1 34▼-2 31▼-5 24 &AMP; 6 6▼-1

DK 15▼-2 51~1 15▼-2 6▼-2 12~4

DE 5▼-5 40▼-3 27~4 19~3 8=

EE 5.1 49 &AMP; 6 28▼-8 11▼-2 7~3

IE 12= 38▼-4 22▼-2 21~3 7~3

EL 8~2 20▼-3 21▼-5 49 &AMP; 6 3~1

ΙΣ 7»1 42~1 29▼-2 16= 5=

FR 8~1 47▼-4 21▼-3 15~1 10~5

HR 7»1 39~2 32▼-4 14= 8~1

ΤΟ 8= 33▼-8 37 &AMP; 6 18= 5.1

CY 12~4 22▼-4 24▼-7 39~7 4~1

LV 11 &AMP; 2 51~9 23▼-5 9▼-3 7▼-2

LT 8~2 51 &AMP; 6 28▼-5 8▼-2 5▼-1

LU 9 &AMP; 2 46~5 24▼-2 14▼-8 8~3

HU 8▼-1 34▼-9 27=
24 &AMP; 
11

8▼-1

MT 10▼-1 37▼-10 24▼-2
24 &AMP; 
12

7=

NL 9= 50▼-3 21▼-1 10= 11 &AMP; 4

AT 6▼-2 27▼-12 32~4
29 &AMP; 
10

6▼-1

PL 8~2 47 &AMP; 6 27▼-8 12= 7»1

PT 12~4 53~4 25▼-7 7▼-1 4=

ΡΩ 16~2 45▼-3 18▼-2 14~3 6=

SI 6= 38▼-2 30▼-1 18~2 8=

SK 7= 32▼-4 24▼-1 29 &AMP; 4 7=

ΦΙ 9▼-3 51▼-2 27~4 6~2 7=

SE 9▼-2 48~4 23▼-1 9▼-2 11»1

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές 
προκλήσεις

Το πεδίο εργασίας: 23/11-30/11/2022/(%) Βάση: N=26 337 — Όλοι οι 
ερωτηθέντες 

Εξέλιξη Νοε 2022 — Απρίλιος 2022 (σύγκριση με το έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 
506, Απρίλιος 2022)



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 

Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 75/105



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 

Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 76/105

Q2_3  Πόσο  ικανοποιημένοι  ή  δυσαρεστημένοι  είστε  με  τον  τρόπο  που  οι  ακόλουθοι  έχουν
αντιδράσει στον πόλεμο στην Ουκρανία; ΤΟ ΝΑΤΟ

Πολύ 
ικανοποιημένος

Μάλλον 
ικανοποιημένος

Μάλλον δεν 
ικανοποιημένος

Καθόλου 
ικανοποιημένος

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 10~2 41~1 23▼-3 16▼-1 10~2

BE 9»1 41▼-3 22~2 16= 13~1

BG 10~4 28~4 26▼-5 25▼-4 11»1

CZ 9»1 36~1 26▼-6 20~4 10=

DK 19▼-3 47= 14~1 6▼-3 14~5

DE 11▼-2 44= 20~1 14= 11 &AMP; 2

EE 9~4 50~9 21▼-13 11▼-3 9~3

IE 10~3 32~2 22▼-5 25▼-2 12~2

EL 6~2 18▼-2 20▼-5 50~2 6~3

ΙΣ 6~2 39~3 27▼-3 19▼-1 8=

FR 8~4 44~1 20▼-7 14▼-2 14~3

HR 7 &AMP; 2 35~4 31▼-6 16▼-3 11~3

ΤΟ 7»1 31▼-1 33= 21▼-3 8~2

CY 9~5 17~3 24~1 42▼-7 8▼-2

LV 15~6 43~4 22▼-5 10▼-3 10▼-2

LT 14~4 47 &AMP; 6 23▼-6 8▼-2 7▼-2

LU 17,6 43~8 19▼-3 12▼-13 10~2

HU 9▼-1 40▼-8 22= 17,8 12~2

MT 7~3 31▼-3 25▼-5 26~9 11▼-3

NL 13~3 49▼-1 18▼-4 9= 12~3

AT 8▼-2 32▼-3 27~2 23~4 11▼-1

PL 17~5 53~3 17▼-7 6▼-3 8~2

PT 11 &AMP; 6 49~7 25▼-10 9▼-2 5▼-1

ΡΩ 23~5 42▼-3 17▼-3 13~2 6▼-2

SI 6.1 34= 28▼-1 21= 11▼-1

SK 10~1 30▼-3 20▼-4 30~3 11 &AMP; 4

ΦΙ 14~4 50~4 22▼-4 6▼-1 8▼-3

SE 13~3 41~4 23▼-3 11▼-1 13▼-2

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 

Το πεδίο εργασίας: 23/11-30/11/2022/(%) Βάση: N=26 337 — Όλοι οι ερωτηθέντες 

Εξέλιξη Νοε 2022 — Απρίλιος 2022 (σύγκριση με το έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 506, Απρίλιος 
2022)



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 

Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 77/105

Q2_4  Πόσο  ικανοποιημένοι  ή  δυσαρεστημένοι  είστε  με  τον  τρόπο  που  οι  ακόλουθοι  έχουν
αντιδράσει στον πόλεμο στην Ουκρανία; ΠΟΛΙΤΕΣ στην (ΧΩΡΑ ΜΑΣ)

Πολύ 
ικανοποιημένος

Μάλλον 
ικανοποιημένος

Μάλλον δεν 
ικανοποιημένος

Καθόλου 
ικανοποιημένος

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 12▼-8 47▼-2 21~5 9»1 11~3

BE 8▼-7 49▼-3 18,6 9 &AMP; 2 17~2

BG 7= 36▼-6 33▼-1 13~5 10~1

CZ 8▼-10 42▼-4 30~10 12~2 8~2

DK 25▼-3 54~2 8▼-1 3= 10~2

DE 9▼-9 47▼-3 21~7 10~2 13~4

EE 15▼-11 60~2 13~4 4~1 8~5

IE 21▼-17 44~1 15~6 12~6 8~5

EL 8▼-2 38▼-4 28▼-2 17~4 9~3

ΙΣ 11▼-7 51= 19~4 8= 11~3

FR 7▼-2 51▼-6 18~1 7= 16~7

HR 9▼-11 52~3 21~5 5▼-1 13~4

ΤΟ 5▼-8 41▼-7 33~9 11 &AMP; 2 10~5

CY 12~1 35▼-8 24▼-2 15~4 14~5

LV 14~1 52= 19= 6.1 9▼-3

LT 19▼-8 58~3 13~4 3▼-1 7~3

LU 11▼-3 48~2 16= 7▼-2 19~2

HU 7▼-14 38▼-7 31-13 12~4 12~4

MT 9▼-6 40▼-7 23~3 13~3 16~8

NL 8▼-9 58= 16~6 6~2 13~2

AT 10▼-10 41▼-3 27»8 9~3 13~2

PL 39▼-12 45~8 9~3 4~1 4~1

PT 15▼-10 58~5 16~3 4= 7 &AMP; 2

ΡΩ 26▼-9 45▼-2 16~7 7~3 6.1

SI 8▼-4 45▼-7 24 &AMP; 6 9 &AMP; 2 14~4

SK 2▼-6 31▼-6 37~5 17~3 12~5

ΦΙ 21▼-4 60~2 10~1 3= 6.1

SE 14▼-6 55~5 16~2 4▼-1 12~1

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 

Το πεδίο εργασίας: 23/11-30/11/2022/(%) Βάση: N=26 337 — Όλοι οι ερωτηθέντες 

Εξέλιξη Νοε 2022 — Απρίλιος 2022 (σύγκριση με το έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 506, Απρίλιος 
2022)



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 

Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 78/105

Ε3_1 Για κάθε ένα από τα παρακάτω μέτρα που έχουν ανακοινωθεί, παρακαλώ πείτε μου αν τα
εγκρίνετε ή όχι. Οικονομικές κυρώσεις κατά της ρωσικής κυβέρνησης, εταιρειών και ιδιωτών

(Σημείωση: τροποποιημένη τάση)

Εγκρίνω 
πλήρως

Τείνουν να 
εγκρίνουν

Τείνουν να 
αποδοκιμάζουν

Αποδοκιμάστε 
πλήρως

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 42▼-13 29 &AMP; 4 13~4 10~3 6~2

BE 34▼-17 36~8 13~4 10~4 7»1

BG 22▼-3 21~1 25~3 26▼-3 7»1

CZ 32▼-15 26▼-2 19,6 16~9 7»1

DK 57▼-13 26~9 7»1 4= 6~3

DE 44▼-13 27~2 11 &AMP; 4 13~5 6~3

EE 61▼-13 20~6 9~3 6.1 5~2

IE 55▼-13 21~3 10~4 10~5 4~1

EL 21▼-12 18▼-3 21~2 37~12 3~1

ΙΣ 40▼-19 33~9 12~4 7 &AMP; 2 8~3

FR 37▼-12 36~5 12~3 7 &AMP; 2 7~3

HR 39▼-17 35~8 14~5 8~2 5.1

ΤΟ 35▼-13 32~3 16~6 10~1 7~3

CY 19▼-5 18▼-5 23~3 36~6 4~1

LV 52▼-4 21 &AMP; 6 13~1 9▼-2 5▼-1

LT 60▼-11 22~7 7= 5.1 5~3

LU 41▼-9 31~9 13~1 10▼-3 5~2

HU 23▼-6 24▼-6 23~3 21~9 9»1

MT 41▼-23 27,6 14 &AMP; 6 14~10 4~1

NL 48▼-18 29~8 11~5 6~3 6~3

AT 27▼-14 24▼-5 19~3 23~14 6.1

PL 64▼-8 24~5 6~2 3= 3~2

PT 58▼-15 27»7 8~4 4~3 4~1

ΡΩ 45▼-11 28~3 14~5 8~3 6.1

SI 22▼-7 35▼-1 23~4 13~4 6=

SK 22▼-13 22= 20~2 28~9 9 &AMP; 2

ΦΙ 69▼-9 20~7 6.1 3~1 3=

SE 63▼-5 18~2 7= 6~2 7»1

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 

Το πεδίο εργασίας: 23/11-30/11/2022/(%) Βάση: N=26 337 — Όλοι οι ερωτηθέντες 

Εξέλιξη Νοε 2022 — Απρίλιος 2022 (σύγκριση με το έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 506, Απρίλιος 
2022)



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 

Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 79/105

Ε3_2 Για κάθε ένα από τα παρακάτω μέτρα που έχουν ανακοινωθεί, παρακαλώ πείτε μου αν τα
εγκρίνετε ή όχι. Χρηματοδοτική στήριξη προς την Ουκρανία

Εγκρίνω 
πλήρως

Τείνουν να 
εγκρίνουν

Τείνουν να 
αποδοκιμάζουν

Αποδοκιμάστε 
πλήρως

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 31▼-11 39~1 14~5 11 &AMP; 4 6.1

BE 20▼-12 42= 17,7 14 &AMP; 6 8=

BG 18▼-3 28▼-5 25~4 23 &AMP; 6 6▼-1

CZ 17▼-14 34▼-7 24~8 21~14 4=

DK 47▼-5 36~2 8~1 4= 6~2

DE 30▼-13 39~2 14~5 12~4 6~2

EE 47▼-15 35~9 9 &AMP; 2 5~2 4~2

IE 46▼-19 28~3 11 &AMP; 6 12~8 3~1

EL 25▼-13 29▼-8 17~5 26~14 3~1

ΙΣ 26▼-14 48~5 12~5 8~3 7»1

FR 25▼-7 44▼-1 14~3 9~3 9~3

HR 32▼-21 45~10 13 &AMP; 6 7~4 4~1

ΤΟ 27▼-12 42~2 16~8 10~2 5.1

CY 29▼-5 32▼-6 19~5 18,6 2=

LV 43▼-7 32~3 12~5 7»1 5▼-1

LT 51▼-12 33~8 8~2 5.1 3~1

LU 33▼-10 43~6 13~4 10~2 2▼-1

HU 17▼-9 32▼-8 24~8 20~10 7▼-1

MT 44▼-19 32~2 10~6 11»9 4~2

NL 34▼-12 40~2 11~3 8~5 6~3

AT 22▼-15 35▼-5 19,6 20-13 5.1

PL 45▼-11 35= 10~5 6~3 5~2

PT 46▼-12 40~6 7~3 4~2 3~1

ΡΩ 35▼-12 39~4 16~7 7~3 3▼-2

SI 15▼-10 47▼-5 22~9 10~5 6.1

SK 16▼-8 29▼-10 22~4 27-13 6.1

ΦΙ 65▼-3 27~3 5= 2~1 1▼-1

SE 58▼-6 27~3 7»1 5.1 3=

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 

Το πεδίο εργασίας: 23/11-30/11/2022/(%) Βάση: N=26 337 — Όλοι οι ερωτηθέντες 

Εξέλιξη Νοε 2022 — Απρίλιος 2022 (σύγκριση με το έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 506, Απρίλιος 
2022)



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 

Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 80/105

Q3_3 Για κάθε ένα από τα παρακάτω μέτρα που έχουν ανακοινωθεί, παρακαλώ πείτε μου αν τα
εγκρίνετε ή όχι. Χρηματοδότηση της αγοράς και προμήθειας στρατιωτικού εξοπλισμού στην
Ουκρανία

Εγκρίνω 
πλήρως

Τείνουν να 
εγκρίνουν

Τείνουν να 
αποδοκιμάζουν

Αποδοκιμάστε 
πλήρως

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 26▼-7 33= 17~4 17~4 8=

BE 16▼-13 40~6 18~4 17,6 9▼-2

BG 14= 17= 26~4 38▼-2 5▼-2

CZ 18▼-11 25▼-6 21~5 31-13 4▼-2

DK 38▼-3 36= 12~3 6.1 9=

DE 25▼-6 33▼-1 15~3 19,6 8▼-1

EE 51▼-15 30~8 7 &AMP; 2 9~3 4~3

IE 35▼-13 26▼-3 14~3 20~12 5=

EL 14▼-3 19▼-5 17▼-2 48~9 3~1

ΙΣ 20▼-12 38~4 18~4 14~3 11 &AMP; 2

FR 24▼-6 38▼-1 16~4 11 &AMP; 2 10~1

HR 25▼-17 37~5 21~9 12~4 5=

ΤΟ 18▼-5 31▼-5 22 &AMP; 6 21~3 8=

CY 13= 19~1 18▼-6 46 &AMP; 6 4▼-1

LV 44▼-4 28~3 13~4 11▼-1 5▼-3

LT 47▼-13 34-10 8~3 6= 5.1

LU 25▼-3 34▼-1 19~5 17▼-2 6=

HU 17▼-1 23▼-2 23▼-1 30~6 8▼-2

MT 28▼-15 26▼-5 16~7 23 &AMP; 12 7»1

NL 31▼-6 37▼-2 15~6 10~4 7▼-2

AT 14▼-8 23▼-7 22~3 36-17 5▼-4

PL 44▼-10 36~5 8~3 6~2 5=

PT 36▼-12 40~6 11»1 7~3 6~2

ΡΩ 28▼-10 36~2 18»7 14~4 6▼-3

SI 11▼-6 32▼-1 31~5 20~4 7▼-2

SK 14▼-3 18▼-9 21~3 42~10 5▼-1

ΦΙ 60▼-4 30~4 5.1 3~1 2▼-2

SE 47▼-1 28~2 10▼-1 8~1 7=

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 
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Ε3_4 Για κάθε ένα από τα παρακάτω μέτρα που έχουν ανακοινωθεί, παρακαλώ πείτε μου αν τα
εγκρίνετε ή όχι. Παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας στους ανθρώπους που επλήγησαν από τον
πόλεμο

Εγκρίνω 
πλήρως

Τείνουν να 
εγκρίνουν

Τείνουν να 
αποδοκιμάζουν

Αποδοκιμάστε 
πλήρως

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 53▼-11 35~6 6~2 3~1 3~2

BE 38▼-17 43~9 9~4 5~2 5~3

BG 41▼-14 42~6 9~4 6~3 3~1

CZ 35▼-15 45~4 12~7 6~4 3~1

DK 61▼-6 29~2 5~2 1= 4~2

DE 50▼-14 35~7 6~2 5~2 4~3

EE 62▼-12 31-10 2= 2= 3~2

IE 58▼-21 27 &AMP; 12 8~5 5~3 2~1

EL 65▼-11 25 &AMP; 6 5~2 4~2 1~1

ΙΣ 48▼-12 42~8 6~3 2= 2~2

FR 46▼-10 42~5 5~2 4~2 3~1

HR 66▼-10 28~9 4~1 1= 2~1

ΤΟ 60▼-7 29~5 5~2 3= 2~1

CY 70▼-7 23~5 3~1 2~1 2~1

LV 62▼-6 31 &AMP; 6 4~1 2= 2=

LT 66▼-10 29~8 3~1 1~1 2~1

LU 60▼-13 33-12 4~1 2= 1=

HU 46▼-11 38~4 7~3 5~2 4~2

MT 70▼-12 24~7 2~1 3~2 2~2

NL 51▼-17 34~7 8~5 4~2 4~2

AT 46▼-17 37~8 9~4 5~3 3~1

PL 59▼-10 35~8 3~1 2~1 2=

PT 74▼-6 20~3 2~1 1~1 2~2

ΡΩ 51▼-10 37 &AMP; 6 7~3 2~1 3~1

SI 38▼-15 50~8 7~4 3~1 2~2

SK 37▼-14 40= 11 &AMP; 6 9»6 3~1

ΦΙ 81▼-1 13= 4~2 1~1 1=

SE 73▼-7 19~5 4~1 2= 2~1

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 
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Ε3_5 Για κάθε ένα από τα παρακάτω μέτρα που έχουν ανακοινωθεί, παρακαλώ πείτε μου αν τα
εγκρίνετε ή όχι.  Απαγόρευση των κρατικών ρωσικών μέσων ενημέρωσης (όπως το Russia
Today και το Sputnik) από τη μετάδοση στην ΕΕ

Εγκρίνω 
πλήρως

Τείνουν να 
εγκρίνουν

Τείνουν να 
αποδοκιμάζουν

Αποδοκιμάστε 
πλήρως

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 37▼-3 26~1 15~1 12~1 9=

BE 33▼-8 30~6 13▼-1 12~2 12~2

BG 19~1 18~3 29~3 27▼-5 7▼-2

CZ 26▼-6 23▼-2 23~4 18~5 10▼-1

DK 50~3 23~1 11▼-2 6▼-3 10~1

DE 35▼-4 25= 15~1 14~2 10~1

EE 60▼-7 19~2 8~1 8~2 6~3

IE 51▼-9 19= 12~2 13~5 6.1

EL 15▼-2 14▼-1 23▼-1 45~3 4~1

ΙΣ 33▼-5 30~5 17~1 10▼-1 11▼-1

FR 38▼-1 30~2 13~1 10▼-1 9▼-2

HR 34▼-7 30~4 20~6 10▼-2 6▼-1

ΤΟ 31▼-3 28▼-1 18~5 11▼-1 12~1

CY 12▼-2 12▼-3 28~5 43~1 5▼-1

LV 49= 20~4 14= 12▼-1 5▼-2

LT 56▼-4 21~4 10▼-2 8~2 6=

LU 41~3 22~3 17~1 12▼-8 7»1

HU 24▼-3 23▼-3 25~2 18~5 11▼-1

MT 35▼-10 25~2 18▼-3 16~8 7 &AMP; 2

NL 42▼-5 27~5 14▼-1 8~1 8=

AT 24▼-6 22▼-4 22~3 21~4 11~3

PL 60▼-3 25~1 6= 3= 6~2

PT 48▼-5 30~4 11= 5.1 6=

ΡΩ 40▼-2 25~1 17~2 10~2 8▼-3

SI 18▼-3 28= 30~2 15= 9»1

SK 23▼-3 18▼-2 22▼-2 28,6 10~1

ΦΙ 66~3 19▼-2 7»1 3= 5▼-2

SE 49▼-2 21~1 10= 10~2 9▼-2

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 
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Ε3_6 Για κάθε ένα από τα παρακάτω μέτρα που έχουν ανακοινωθεί, παρακαλώ πείτε μου αν τα
εγκρίνετε ή όχι.  Καλωσορίζοντας τους πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης που προσπαθούν
να ξεφύγουν από τον πόλεμο

Εγκρίνω 
πλήρως

Τείνουν να 
εγκρίνουν

Τείνουν να 
αποδοκιμάζουν

Αποδοκιμάστε 
πλήρως

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 42▼-13 40~6 9~3 6~2 4~1

BE 28▼-13 45= 13»7 8~4 6~2

BG 26▼-9 44~4 16~3 9»1 6.1

CZ 20▼-13 40▼-5 22-10 14~8 5▼-1

DK 55▼-2 33~1 6= 2= 4~2

DE 39▼-17 40~9 9 &AMP; 2 8~4 4~2

EE 42▼-17 44 &AMP; 12 7 &AMP; 2 3~2 4~2

IE 45▼-21 29~5 13 &AMP; 8 10~8 3~1

EL 50▼-9 34~2 7 &AMP; 2 8~4 2~1

ΙΣ 40▼-14 45~9 7~3 4~1 4~1

FR 35▼-10 45~5 9 &AMP; 2 6~2 5~2

HR 47▼-21 43~16 7~4 2= 2~1

ΤΟ 51▼-9 36~4 7~4 3▼-1 3~1

CY 54▼-2 34▼-1 7 &AMP; 2 5= 1=

LV 48▼-4 38~4 8~2 3= 4▼-1

LT 46▼-20 40~15 6= 4~1 4~3

LU 47▼-14 38~9 10~4 3▼-1 3~2

HU 38▼-10 42~4 11~3 5~3 4~2

MT 53▼-15 33~5 9»7 4~3 2=

NL 38▼-16 40~4 11 &AMP; 4 7»5 5~2

AT 33▼-16 41 &AMP; 6 13~5 9~5 4=

PL 49▼-12 38~7 7~4 3= 3~1

PT 64▼-9 29 &AMP; 6 3~1 1~1 2~2

ΡΩ 42▼-12 42~8 8~3 5~2 4▼-1

SI 22▼-14 54= 14~8 4~2 6~4

SK 22▼-13 38▼-3 20~7 15~9 5=

ΦΙ 67▼-10 26,8 5~2 1= 1▼-1

SE 60▼-9 27»7 7»1 3~1 3~1

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 
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Q4 Ποια από αυτές τις τρεις δηλώσεις είναι πιο κοντά στην άποψή σας;

Ο πόλεμος στην 
Ουκρανία ενίσχυσε 
την ενότητα της 
Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στην 
παγκόσμια σκηνή

Ο πόλεμος στην 
Ουκρανία έχει 
αποδυναμώσει την 
ενότητα της 
Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στην 
παγκόσμια σκηνή

Ο πόλεμος στην 
Ουκρανία δεν είχε 
καμία επίδραση 
στην ενότητα της 
Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στην 
παγκόσμια σκηνή

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 41 32 14 13

BE 36 31 14 20

BG 28 46 15 12

CZ 36 36 15 13

DK 58 11 16 16

DE 45 29 13 13

EE 65 17 8 11

IE 44 28 16 11

EL 18 55 19 8

ΙΣ 45 30 15 10

FR 40 30 15 16

HR 37 32 19 12

ΤΟ 28 45 17 11

CY 23 49 16 12

LV 51 23 13 13

LT 67 18 7 8

LU 40 28 18 15

HU 24 55 10 11

MT 35 37 13 15

NL 50 19 14 17

AT 28 47 12 13

PL 52 20 17 11

PT 61 24 11 5

ΡΩ 41 35 11 13

SI 32 37 20 12

SK 30 42 15 13

ΦΙ 62 12 12 14

SE 52 20 13 16

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις
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Q5_1 Πώς θα κρίνατε την τρέχουσα κατάσταση καθενός από τα παρακάτω; 

Η οικονομική κατάσταση (η χώρα μας)

Πολύ καλό Μάλλον καλό Μάλλον κακό Πολύ κακό Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 2 20 45 31 2

BE 1 15 47 35 2

BG 1 7 49 42 1

CZ 1 11 43 45 1

DK 4 39 40 12 5

DE 3 31 44 19 4

EE 1 32 45 18 4

IE 3 30 36 30 2

EL 3 18 28 49 2

ΙΣ 1 16 43 39 1

FR 2 16 47 33 1

HR 0 14 48 37 2

ΤΟ 1 12 52 35 1

CY 2 27 39 31 1

LV 1 16 48 34 2

LT 1 37 44 16 3

LU 7 53 32 7 2

HU 1 12 32 53 2

MT 10 44 32 11 3

NL 2 24 53 19 2

AT 2 33 41 21 2

PL 2 18 42 37 1

PT 1 12 57 29 1

ΡΩ 2 12 49 36 1

SI 2 32 49 14 4

SK 1 6 38 55 1

ΦΙ 2 31 48 17 3

SE 3 30 43 22 2

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 

Το πεδίο εργασίας: 23/11-30/11/2022/(%) Βάση: N=26 337 — Όλοι οι ερωτηθέντες 
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Q5_2 Πώς θα κρίνατε την τρέχουσα κατάσταση καθενός από τα παρακάτω; 

Η οικονομική κατάσταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Πολύ καλό Μάλλον καλό Μάλλον κακό Πολύ κακό Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 2 28 48 15 8

BE 2 20 47 25 5

BG 1 22 52 17 8

CZ 1 21 48 23 7

DK 3 31 40 10 16

DE 2 28 47 13 10

EE 2 42 37 7 12

IE 3 33 40 15 10

EL 4 28 43 20 5

ΙΣ 2 22 56 14 5

FR 3 20 50 21 7

HR 2 35 48 10 6

ΤΟ 3 26 51 15 6

CY 5 28 42 21 6

LV 2 39 39 9 11

LT 5 60 24 4 8

LU 1 40 42 11 6

HU 2 37 42 13 7

MT 3 36 41 11 9

NL 2 26 51 12 9

AT 2 29 44 20 6

PL 2 42 40 7 9

PT 2 27 57 11 5

ΡΩ 4 41 39 10 7

SI 2 31 51 10 6

SK 1 19 49 23 8

ΦΙ 2 37 41 9 12

SE 2 29 42 11 16

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 

Το πεδίο εργασίας: 23/11-30/11/2022/(%) Βάση: N=26 337 — Όλοι οι ερωτηθέντες 
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Q5_3 Πώς θα κρίνατε την τρέχουσα κατάσταση καθενός από τα παρακάτω; 

Το προσωπικό σας βιοτικό επίπεδο

Πολύ καλό Μάλλον καλό Μάλλον κακό Πολύ κακό Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 4 43 36 14 2

BE 4 45 35 14 2

BG 2 28 48 20 3

CZ 3 42 38 16 1

DK 11 56 21 9 3

DE 4 48 34 12 3

EE 3 49 34 11 3

IE 6 46 30 16 2

EL 4 34 38 22 1

ΙΣ 4 50 36 8 2

FR 5 41 38 16 2

HR 2 36 44 16 2

ΤΟ 3 40 38 18 2

CY 6 50 29 14 1

LV 2 43 39 13 3

LT 2 55 33 8 3

LU 12 58 23 5 2

HU 2 26 47 24 2

MT 7 58 27 7 1

NL 10 52 27 9 2

AT 6 48 33 12 2

PL 2 43 39 13 4

PT 1 39 44 14 1

ΡΩ 2 32 41 23 2

SI 4 38 42 13 3

SK 2 28 45 23 2

ΦΙ 5 54 28 11 1

SE 9 55 23 11 2

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 
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Q6_1 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

Η ΕΕ θα πρέπει να συνεχίσει να λαμβάνει μέτρα για να μειώσει την εξάρτησή της από το
ρωσικό φυσικό αέριο και πετρέλαιο το συντομότερο δυνατόν

(Σημείωση: τροποποιημένη τάση)

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουν να 
συμφωνούν

Τείνουν να 
διαφωνούν

Διαφωνώ 
απόλυτα

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 50▼-6 32~3 8~1 6~2 4=

BE 51▼-6 33~3 7»1 5~2 5=

BG 31▼-3 28= 19~3 16~2 6▼-1

CZ 34▼-11 35~2 15~4 11 &AMP; 6 6▼-1

DK 70= 21~2 4▼-2 2= 3=

DE 49▼-8 29~3 9»1 8~2 5.1

EE 54▼-14 28~9 8~2 5~2 5=

IE 56▼-15 25~7 8~4 7~4 3~1

EL 37▼-5 26▼-2 15~2 18,6 5▼-2

ΙΣ 52▼-6 34~5 7 &AMP; 2 3= 3▼-1

FR 46▼-4 38~2 7»1 4~1 5=

HR 51▼-8 36~8 7»1 3= 3=

ΤΟ 52▼-3 34~2 8▼-1 5.1 2=

CY 39~2 29▼-2 14▼-1 12= 6.1

LV 50▼-2 25 &AMP; 6 11»1 10= 5▼-5

LT 59▼-7 27»8 5▼-2 4= 5.1

LU 50▼-7 32~10 7▼-2 6▼-2 4~1

HU 32▼-3 32= 16~1 12~3 8▼-1

MT 58▼-14 28,6 5~2 6~5 3~1

NL 53▼-11 32~5 7~3 5~3 3=

AT 45▼-6 30= 13~3 9~4 4▼-1

PL 57▼-6 33~5 4= 2= 4=

PT 68▼-11 26~9 3~1 2~1 1=

ΡΩ 52▼-4 31 &AMP; 2 8~1 5~2 4▼-2

SI 32▼-8 46 &AMP; 7 13~1 6.1 4▼-1

SK 24▼-4 30▼-1 16▼-1 22 &AMP; 6 8~1

ΦΙ 70▼-3 23~4 4= 2~1 2▼-2

SE 70▼-1 19~2 6.1 2▼-1 3▼-1

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 
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Q6_2 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

Η αύξηση των τιμών της ενέργειας έχει σημαντικό αντίκτυπο στην αγοραστική μου δύναμη

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουν να 
συμφωνούν

Τείνουν να 
διαφωνούν

Διαφωνώ 
απόλυτα

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 43▼-5 42~5 10~1 3= 2▼-1

BE 44▼-5 39~3 11~3 4~2 2▼-2

BG 51▼-17 35~14 8~4 4~1 2▼-2

CZ 41▼-7 41~3 13~5 3~1 3▼-1

DK 38▼-2 41~3 14= 5~2 2▼-3

DE 43▼-6 41 &AMP; 7 12~1 3▼-1 2▼-1

EE 42▼-3 45~5 10▼-1 2= 1▼-1

IE 46▼-3 38~1 9»1 5~3 1▼-2

EL 67▼-5 25~3 5~2 2~1 1=

ΙΣ 38▼-10 46 &AMP; 7 11~3 3~1 1▼-1

FR 43▼-2 44~2 9»1 2= 1▼-1

HR 44▼-9 44~9 9»1 1= 1▼-1

ΤΟ 40▼-3 47~4 8= 3= 2▼-2

CY 63▼-9 30~9 5.1 2▼-1 1=

LV 48▼-5 41 &AMP; 6 9= 2~1 1▼-2

LT 47▼-1 40~1 8~1 2~1 3▼-1

LU 43▼-2 40~3 13~1 3~1 1▼-3

HU 50~4 37▼-3 8= 4~1 1▼-2

MT 29▼-18 49~14 12~4 4~2 6▼-1

NL 35▼-7 41~2 16~4 6~2 2▼-1

AT 49~4 36~1 12▼-2 2▼-1 2▼-2

PL 37▼-8 49~9 7»1 2= 4▼-3

PT 56▼-12 38~10 4~2 1~1 1▼-1

ΡΩ 56▼-2 33▼-1 7»1 3~2 2=

SI 25▼-18 56~7 14~8 4~2 2▼-1

SK 47▼-1 40~1 8= 3~1 2▼-1

ΦΙ 36~3 43~2 16▼-2 3▼-1 3▼-2

SE 33▼-3 42~5 17~3 6▼-1 2▼-4

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 
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Q6_3 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

Οι  πρόσφατες  αυξήσεις  των  τιμών  (η  χώρα  μας)  οφείλονται  κυρίως  στην  επιθετική
συμπεριφορά της Ρωσίας.

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουν να 
συμφωνούν

Τείνουν να 
διαφωνούν

Διαφωνώ 
απόλυτα

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 20 36 24 14 6

BE 19 43 20 11 8

BG 14 29 27 25 5

CZ 18 27 25 24 6

DK 29 44 15 5 7

DE 26 34 22 11 7

EE 20 39 22 13 7

IE 17 38 22 19 5

EL 17 19 22 40 2

ΙΣ 23 42 18 12 4

FR 14 35 26 16 10

HR 13 31 32 19 6

ΤΟ 16 40 27 12 6

CY 15 30 30 22 2

LV 25 38 18 14 6

LT 29 41 17 9 5

LU 18 31 29 15 7

HU 12 23 28 30 7

MT 14 35 27 19 4

NL 26 43 18 8 5

AT 19 30 27 19 5

PL 17 32 31 13 7

PT 23 42 25 8 3

ΡΩ 22 34 23 14 6

SI 13 33 34 15 5

SK 19 30 20 25 6

ΦΙ 30 46 14 6 4

SE 21 44 20 10 6

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις/Το πεδίο: 

23/11/— 30/11/2022/Βάση: N=26337 —
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Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 91/105

Q7_1 Και πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

Ο πόλεμος στην Ουκρανία καθιστά πιο επείγον τα κράτη μέλη της ΕΕ να επενδύσουν σε
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουν να 
συμφωνούν

Τείνουν να 
διαφωνούν

Διαφωνώ 
απόλυτα

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 47▼-3 36~1 8~1 4= 5=

BE 40▼-5 39~4 9»1 5= 7=

BG 27▼-8 42~4 16~4 6= 9▼-1

CZ 29▼-6 46~3 13~3 6~2 6▼-2

DK 53▼-3 30~3 7»1 2▼-1 8~1

DE 52= 31~1 9= 5▼-1 4▼-1

EE 32▼-6 41~1 13~2 7~3 8=

IE 52▼-9 30~5 7»1 7 &AMP; 2 4~1

EL 46▼-1 31▼-2 11 &AMP; 2 9= 4=

ΙΣ 47▼-9 35~2 9~5 4~1 5~2

FR 40~2 43~1 7= 5= 6▼-2

HR 41▼-11 43~8 7 &AMP; 2 3~1 5=

ΤΟ 52▼-2 34▼-1 7 &AMP; 2 3= 4~2

CY 62~2 24▼-4 7 &AMP; 2 3▼-1 4~1

LV 34▼-7 41~4 10~1 5~2 11▼-1

LT 49▼-2 37~4 5▼-1 3▼-1 6▼-2

LU 50▼-2 34~7 9»1 4▼-4 3▼-1

HU 43= 39= 8= 3= 7»1

MT 67▼-2 25~1 3= 2~1 3=

NL 50▼-4 34~2 7~3 3= 6=

AT 51▼-2 32~3 8▼-1 5~2 4▼-1

PL 49▼-2 39~3 5= 2▼-1 5.1

PT 67▼-4 27~4 3~1 1~1 2▼-1

ΡΩ 45▼-6 38~4 8~1 4~2 6=

SI 36▼-9 47~5 9 &AMP; 2 3~1 4~1

SK 29▼-4 39▼-4 12~2 10~4 11 &AMP; 2

ΦΙ 49▼-1 36~2 7= 3~1 5▼-2

SE 51~1 30= 8= 4▼-1 8▼-1

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 

Το πεδίο εργασίας: 23/11-30/11/2022/(%) Βάση: N=26 337 — Όλοι οι ερωτηθέντες 

Εξέλιξη Νοε 2022 — Απρίλιος 2022 (σύγκριση με το έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 506, Απρίλιος 
2022)
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Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 92/105

Q7_2 Και πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

Ο πόλεμος στην Ουκρανία καθιστά πιο επείγον τα κράτη μέλη της ΕΕ να επενδύσουν στην
πυρηνική ενέργεια

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουν να 
συμφωνούν

Τείνουν να 
διαφωνούν

Διαφωνώ 
απόλυτα

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 23 35 17 13 12

BE 27 33 16 9 15

BG 22 41 18 8 12

CZ 26 41 16 6 11

DK 22 29 15 15 20

DE 18 28 22 20 12

EE 23 43 13 5 17

IE 20 27 21 19 12

EL 13 22 22 35 8

ΙΣ 20 36 18 14 13

FR 28 43 12 6 11

HR 18 36 24 12 10

ΤΟ 23 32 18 16 11

CY 11 24 22 30 12

LV 17 36 17 8 22

LT 20 33 20 6 22

LU 14 29 27 21 10

HU 14 34 24 13 15

MT 20 29 21 18 12

NL 25 35 16 10 15

AT 12 21 23 37 8

PL 33 44 9 2 12

PT 17 35 23 16 10

ΡΩ 35 39 12 3 10

SI 19 41 22 10 9

SK 21 39 17 9 14

ΦΙ 29 42 12 4 13

SE 30 33 13 12 11

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 

Το πεδίο εργασίας: 23/11-30/11/2022/(%) Βάση: N=26 337 — Όλοι οι ερωτηθέντες 



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 

Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 93/105

Q7_3 Και πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

Η τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας δεν θα πρέπει να εξαρτάται από την τιμή του φυσικού
αερίου

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουν να 
συμφωνούν

Τείνουν να 
διαφωνούν

Διαφωνώ 
απόλυτα

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 48 35 7 2 8

BE 56 29 7 2 6

BG 41 37 10 4 8

CZ 41 36 9 5 10

DK 52 26 7 2 13

DE 53 32 6 2 7

EE 34 44 6 2 14

IE 48 33 8 3 7

EL 54 27 7 5 7

ΙΣ 50 32 8 3 6

FR 49 36 5 1 9

HR 42 44 8 1 5

ΤΟ 46 39 6 2 7

CY 43 36 7 3 11

LV 43 38 7 3 10

LT 37 41 6 1 15

LU 53 34 2 1 9

HU 38 40 9 3 10

MT 35 39 12 3 11

NL 47 35 8 3 8

AT 66 25 4 3 3

PL 33 45 6 2 14

PT 47 40 7 1 5

ΡΩ 48 36 7 2 7

SI 36 54 5 1 4

SK 40 37 7 4 12

ΦΙ 55 30 4 2 11

SE 50 25 8 4 13

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 

Το πεδίο εργασίας: 23/11-30/11/2022/(%) Βάση: N=26 337 — Όλοι οι ερωτηθέντες 
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Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 94/105

Q7_4 Και πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

Είναι ζωτικής σημασίας για την ΕΕ να προστατεύσει τις υποδομές ζωτικής σημασίας, όπως
οι αγωγοί και τα καλώδια διαδικτύου

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουν να 
συμφωνούν

Τείνουν να 
διαφωνούν

Διαφωνώ 
απόλυτα

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 48 39 6 2 5

BE 47 39 6 3 5

BG 41 40 9 3 7

CZ 43 42 6 2 7

DK 59 29 5 1 7

DE 54 34 6 2 4

EE 57 32 4 2 5

IE 57 33 4 3 3

EL 52 35 6 3 5

ΙΣ 48 41 6 2 3

FR 45 43 6 2 5

HR 38 47 6 2 7

ΤΟ 40 41 8 2 9

CY 57 33 4 1 5

LV 52 33 5 2 8

LT 55 34 3 1 6

LU 50 37 6 1 7

HU 38 44 7 2 8

MT 67 25 4 1 3

NL 56 32 6 2 4

AT 49 36 6 2 6

PL 47 40 5 1 6

PT 58 36 2 0 3

ΡΩ 49 41 5 2 3

SI 33 54 6 2 5

SK 41 42 6 3 8

ΦΙ 63 28 4 1 4

SE 60 24 6 1 9

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις

Το πεδίο εργασίας: 23/11-30/11/2022/(%) Βάση: N=26 337 — Όλοι οι ερωτηθέντες 



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 

Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 95/105

Q7_5 Και πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

Θα πρέπει όλοι να κάνουμε μια προσπάθεια να μειώσουμε την κατανάλωση ενέργειας κατά
τις ώρες αιχμής.

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουν να 
συμφωνούν

Τείνουν να 
διαφωνούν

Διαφωνώ 
απόλυτα

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 38 43 11 5 3

BE 31 46 13 7 4

BG 24 42 18 14 3

CZ 28 51 14 5 3

DK 51 36 7 3 3

DE 40 42 11 5 4

EE 25 48 16 6 5

IE 39 39 12 8 2

EL 34 33 15 17 1

ΙΣ 34 47 12 5 3

FR 35 46 11 5 3

HR 29 51 13 5 3

ΤΟ 46 39 9 3 3

CY 45 34 9 8 3

LV 26 46 15 7 6

LT 33 48 9 5 6

LU 41 42 11 6 1

HU 34 49 10 4 3

MT 50 35 8 5 1

NL 43 41 9 5 3

AT 39 43 10 6 3

PL 40 46 8 3 4

PT 50 43 4 2 1

ΡΩ 35 39 16 9 2

SI 27 54 12 4 4

SK 24 49 14 9 5

ΦΙ 47 41 8 3 2

SE 54 33 8 3 3

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 

Το πεδίο εργασίας: 23/11-30/11/2022/(%) Βάση: N=26 337 — Όλοι οι ερωτηθέντες 



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 

Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 96/105

Ε8_1 Ποιος αντίκτυπος πιστεύετε ότι θα έχουν τα ακόλουθα μέτρα για τη βελτίωση της συνολικής
οικονομικής κατάστασης; Μέτρα που ελήφθησαν από την (εθνική) κυβέρνηση

Σημαντικό 
θετικό 
αντίκτυπο

Περιορισμέν
ος θετικός 
αντίκτυπος

Καμία 
επίδραση

Περιορισμέν
ος αρνητικός 
αντίκτυπος

Σημαντικές 
αρνητικές 
επιπτώσεις

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 8 38 22 11 12 9

BE 4 37 28 12 9 11

BG 4 23 39 14 13 7

CZ 5 27 20 18 22 8

DK 15 42 18 6 3 16

DE 7 44 18 10 12 10

EE 8 38 24 10 10 10

IE 12 44 19 7 14 5

EL 16 25 21 11 24 3

ΙΣ 9 35 26 11 13 6

FR 8 40 21 12 10 10

HR 4 31 45 7 9 5

ΤΟ 7 38 26 12 10 8

CY 10 33 23 11 15 7

LV 8 34 27 8 15 8

LT 14 42 20 7 9 8

LU 9 47 23 7 5 10

HU 6 19 14 22 33 6

MT 25 34 25 6 4 7

NL 8 50 17 10 7 9

AT 7 34 22 13 17 7

PL 14 31 20 13 13 9

PT 8 44 32 6 6 4

ΡΩ 12 33 25 12 12 6

SI 9 38 26 12 5 10

SK 3 25 23 16 24 10

ΦΙ 6 45 21 11 7 9

SE 10 45 19 8 5 13

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 

Το πεδίο εργασίας: 23/11-30/11/2022/(%) Βάση: N=26 337 — Όλοι οι ερωτηθέντες 



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 

Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 97/105

Ε8_2 Ποιος αντίκτυπος πιστεύετε ότι θα έχουν τα ακόλουθα μέτρα για τη βελτίωση της συνολικής
οικονομικής κατάστασης; Μέτρα που έλαβε η Ευρωπαϊκή Ένωση

Σημαντικό 
θετικό 
αντίκτυπο

Περιορισμέν
ος θετικός 
αντίκτυπος

Καμία 
επίδραση

Περιορισμέν
ος αρνητικός
αντίκτυπος

Σημαντικές 
αρνητικές 
επιπτώσεις

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 9 40 22 10 8 11

BE 5 36 29 10 9 12

BG 13 31 26 11 12 8

CZ 6 31 21 17 13 12

DK 17 40 17 4 3 19

DE 6 38 23 11 9 13

EE 9 39 20 9 5 17

IE 13 45 17 7 10 8

EL 11 29 24 12 18 5

ΙΣ 9 46 22 10 6 8

FR 5 37 25 9 9 14

HR 5 50 28 5 5 7

ΤΟ 8 42 24 10 8 10

CY 13 39 16 11 14 8

LV 16 39 18 6 7 14

LT 17 48 15 5 2 13

LU 8 48 18 8 6 12

HU 7 29 14 20 21 9

MT 15 45 15 7 6 12

NL 6 44 22 9 6 13

AT 6 33 22 12 18 9

PL 22 40 17 7 4 12

PT 19 54 12 5 4 6

ΡΩ 18 42 17 10 6 8

SI 8 45 21 10 6 10

SK 5 30 20 14 19 13

ΦΙ 6 47 21 8 4 14

SE 12 45 17 5 4 17

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 

Το πεδίο εργασίας: 23/11-30/11/2022/(%) Βάση: N=26 337 — Όλοι οι ερωτηθέντες 



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 

Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 98/105

Ε9 Και εσείς, προσωπικά, τι είδους δράση έχετε ήδη αναλάβει ή θα ήσασταν έτοιμοι να αναλάβετε
για να μειώσετε την κατανάλωση ενέργειας και τους λογαριασμούς ενέργειας σας; [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ
ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Αποσυνδέ
στε τις 
ηλεκτρονικ
ές σας 
συσκευές 
όταν δεν 
χρησιμοπο
ιούνται

Χρησιμοπο
ιήστε 
εναλλακτικ
ές λύσεις 
για το 
αυτοκίνητο
/μοτοσυκλέ
τα σας, 
όπως 
περπάτημ
α, 
ποδηλασία
, λήψη 
δημόσιων 
συγκοινωνι
ών, κοινή 
χρήση 
αυτοκινήτω
ν

Επιλέξτε 
ανανεώσιμ
ες μορφές 
ενέργειας 
στο σπίτι 
σας (π.χ. 
ηλιακοί 
συλλέκτες 
κ.λπ.)

Εγκατάστα
ση 
εξοπλισμο
ύ στο σπίτι
για τον 
έλεγχο και 
τη μείωση 
της 
κατανάλωσ
ης 
ενέργειας 
(π.χ. 
προγραμμ
ατιζόμενος 
θερμοστάτ
ης)

Προσθέστε
καλύτερη 
μόνωση 
στο σπίτι 
σας

Αγοράστε 
ενεργειακά
αποδοτικό 
εξοπλισμό 
(με καλή 
ενεργειακή 
βαθμολογί
α)

Μειώστε τη
θερμοκρασ
ία 
δωματίου 
στο σπίτι ή
στην 
εργασία

Πάρτε το 
τρένο και 
όχι το 
αεροπλάνο
για τα 
ταξίδια σας

Σβήστε τα 
φώτα όταν 
αφήνετε 
ένα 
δωμάτιο 
για λίγο, 
στο σπίτι ή
στη 
δουλειά

Άλλα Κανένα Δεν ξέρω

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

62= 39▼-6 25▼-10 22▼-9 26▼-4 37▼-5 58~7 22▼-5 77~4 5.1 3= 2=

BE 58▼-2 34▼-6 28▼-8 20▼-6 29▼-4 40▼-6
70 &AMP; 
6

13▼-8 76= 3▼-2 4= 2=

BG 56~1 36▼-6 25▼-11 16▼-10 52~3 42~2 38~3 15▼-3 66~2 4~2 5.1 2=

CZ 49▼-4 30▼-8 19▼-9 20▼-9 24~2 34▼-3 56-10 18▼-11 72-10 5.1 7 &AMP; 2 2▼-2

DK 55~7 34▼-7 16▼-11 17▼-10 16▼-3 35▼-6
71 &AMP; 
12

15▼-6 82~8 8~1 2▼-1 2=

DE 59▼-2 40▼-6 22▼-8 18▼-9 16▼-3 29▼-2 67~8 30▼-6 79~3 10~2 2▼-1 2~1

EE 64~4 37▼-11 22▼-14 29▼-8 39▼-8 45▼-13 42~3 17▼-6 83~1 3▼-1 4~1 1=

IE 67▼-2 32▼-10 24▼-19 26▼-12 35▼-12 46▼-7 55~1 14▼-4 81~2 7 &AMP; 2 4~1 2=

EL 54= 40▼-7 39▼-10 21▼-9 32▼-7 30▼-7 43~7 13▼-2 71~5 4~1 8~2 2▼-1

ΙΣ 63▼-3 48▼-4 21▼-16 23▼-13 30▼-5 25▼-13 52~8 22▼-1
77 &AMP; 
6

6~2 3= 1▼-1

FR 67~4 36= 21▼-4 24▼-5 29= 39▼-1 63~10 22▼-2 77~5 4= 3= 2=

HR 67~2 38▼-5 25▼-22 23▼-9 35▼-14 30▼-8 52~3 16▼-5 81~8 4~2 4~2 1=

ΤΟ 63~3 34▼-7 28▼-15 22▼-8 22▼-6 42▼-3
62 &AMP; 
6

14▼-6
76 &AMP; 
6

3= 2▼-1 1▼-1

CY 65~4 27▼-7 61▼-3 29▼-7 43= 49▼-1 40~7 6▼-3 80~6 3= 5~3 0▼-1

LV
65 &AMP; 
7

22▼-5 14▼-18 18▼-8 24▼-6 36▼-5 32~5 10▼-4 75~5 3= 5~2 2▼-2

LT 78~9 27▼-6 19▼-8 12▼-7 24▼-9 36▼-5 35~8 8▼-3
79 &AMP; 
12

4~1 5.1 1▼-3

LU 59~3 42▼-3 27▼-16 26▼-16 22▼-10 42▼-7 71-18 16▼-17 82~2 9»1 6~2 2=

HU 53~2 39▼-3 41▼-8 39▼-4 46▼-3 47▼-1 44~8 32▼-1
75 &AMP; 
7

4~1 2▼-1 2=

MT 62~2 40▼-5 40▼-12 28▼-13 31▼-4 63▼-7 42~7 6▼-4 85= 10~1 3~3 2▼-2

NL 54~2 42▼-7 36▼-12 23▼-7 37▼-3 42▼-10 71~2 19▼-3 74▼-1 8~2 3~1 2=

AT 57= 41▼-6 30▼-5 24▼-4 21▼-2 30~2 60~5 32▼-6 81~3 7= 3~1 1▼-1

PL 63▼-3 40▼-8 21▼-13 17▼-15 25▼-9 41▼-9 52~4 26▼-6 78~2 1= 2= 3~1

PT 75~1 45▼-9 39▼-13 30▼-8 36▼-8 51▼-5 43~7 20▼-4 85~5 3= 2~1 1▼-1

ΡΩ 65▼-2 38▼-9 28▼-9 33▼-7 41▼-6 46▼-4 45▼-4 17▼-4 75▼-1 3▼-1 4~2 2=

SI
59 &AMP; 
11

40~1 41▼-7 30▼-7 44▼-2 47~4
46 &AMP; 
6

24~1 64~8 3▼-1 3~1 3=

SK 52▼-3 33▼-10 22▼-14 16▼-18 22▼-13 38▼-11 50-11 23▼-14 71~1 3~1 9~4 3~1

ΦΙ 58▼-4 36▼-12 17▼-16 19▼-16 15▼-7 37▼-20 55= 21▼-17 81~1 10= 3~1 2▼-1



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 

Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 99/105

SE 62~3 44▼-1 34▼-7 25▼-6 23▼-1 45~2 49-10 35▼-3
79 &AMP; 
6

7 &AMP; 2 3= 3▼-1

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 

Το πεδίο εργασίας: 23/11-30/11/2022/(%) Βάση: N=26 337 — Όλοι οι ερωτηθέντες 

Εξέλιξη Νοε 2022 — Απρίλιος 2022 (σύγκριση με το έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 506, Απρίλιος 2022)
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Q10_1 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

Συνολικά, υπάρχει αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών στην ΕΕ

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουν να 
συμφωνούν

Τείνουν να 
διαφωνούν

Διαφωνώ 
απόλυτα

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 8 47 26 11 8

BE 6 49 23 13 9

BG 11 41 27 14 7

CZ 5 40 31 16 8

DK 13 54 16 3 14

DE 9 48 25 9 8

EE 6 62 17 6 9

IE 12 51 19 10 8

EL 3 24 33 39 2

ΙΣ 11 52 23 7 7

FR 7 49 26 10 8

HR 8 56 23 7 6

ΤΟ 5 38 35 16 6

CY 2 32 37 25 5

LV 6 54 23 7 10

LT 10 55 24 4 8

LU 6 51 29 8 6

HU 9 46 27 11 7

MT 8 50 24 11 8

NL 9 49 24 8 10

AT 6 42 30 13 9

PL 6 50 27 9 8

PT 14 65 15 3 3

ΡΩ 16 48 23 8 5

SI 6 47 35 7 7

SK 6 37 32 15 11

ΦΙ 11 64 14 3 10

SE 12 55 17 6 11

Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 514 — Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις 

Το πεδίο εργασίας: 23/11-30/11/2022/(%) Βάση: N=26 337 — Όλοι οι ερωτηθέντες 
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Q10_2 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

Η δημοκρατία απειλείται στην ΕΕ

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουν να 
συμφωνούν

Τείνουν να 
διαφωνούν

Διαφωνώ 
απόλυτα

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 12 33 33 12 10

BE 15 34 30 9 13

BG 15 33 30 10 12

CZ 17 36 30 7 10

DK 9 24 33 19 15

DE 12 34 36 10 9

EE 9 26 41 14 11

IE 17 31 30 12 11

EL 26 33 20 17 5

ΙΣ 10 28 34 17 10

FR 14 37 28 9 12

HR 12 38 35 7 8

ΤΟ 9 28 37 16 10

CY 22 33 28 10 7

LV 10 27 38 12 13

LT 7 32 39 10 13

LU 12 37 33 10 8

HU 17 32 30 14 7

MT 13 37 28 10 12

NL 13 42 22 11 13

AT 18 35 32 8 7

PL 10 29 35 13 12

PT 9 35 38 13 6

ΡΩ 15 30 32 12 11

SI 10 41 35 6 9

SK 22 32 28 7 12

ΦΙ 7 30 36 14 14

SE 13 36 27 16 9
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Q10_3 Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω δηλώσεις; 

Η Δημοκρατία απειλείται (η χώρα μας)

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουν να 
συμφωνούν

Τείνουν να 
διαφωνούν

Διαφωνώ 
απόλυτα

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 18 32 29 14 7

BE 14 32 30 14 11

BG 27 37 22 8 7

CZ 23 36 28 7 5

DK 9 20 29 33 9

DE 14 32 35 13 6

EE 11 27 37 16 8

IE 18 26 28 19 8

EL 34 24 19 21 3

ΙΣ 17 32 27 17 7

FR 18 34 30 11 7

HR 25 42 23 6 5

ΤΟ 10 30 32 20 8

CY 24 33 26 14 4

LV 17 30 34 11 9

LT 14 31 34 12 9

LU 11 20 40 23 8

HU 45 26 14 10 5

MT 24 28 21 20 6

NL 16 43 22 11 8

AT 19 30 33 12 6

PL 31 34 17 10 7

PT 9 32 36 19 4

ΡΩ 21 35 27 8 9

SI 13 39 34 7 7

SK 30 37 20 4 9

ΦΙ 6 22 36 23 12

SE 14 32 23 26 6
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Τα σχόλιά μας 

Ο τίτλος της έρευνας δεν αντιστοιχεί στο περιεχόμενό της

Ο τίτλος αυτού του Ευρωβαρόμετρου «Η απάντηση της ΕΕ στις ενεργειακές προκλήσεις» δεν δίνει
καλή ιδέα για το περιεχόμενό του, το οποίο είναι κυρίως αφιερωμένο στον πόλεμο στην Ουκρανία:

Πόλεμος στην Ουκρανία: Q1, Q2, Q3, Q4, Q6, (Q7)

ΗΟΙΚΟΝΟΜΙΑ: Q5, Q8, DX3

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ: Q10

Η ενέργεια: (Q7), Q9.

Τα ενεργειακά ζητήματα είναι  πρακτικά μόνο στο Q9. Τα άλλα ερωτήματα αφορούν σημαντικά
ζητήματα και οι εκατοντάδες χιλιάδες θάνατοι στην Ουκρανία αξίζει να ρωτήσουν τη γνώμη των
Ευρωπαίων.  Ωστόσο,  οι  ενεργειακές  προκλήσεις  που  αντιμετωπίζουν  οι  Ευρωπαίοι  δεν  θα
τελειώσουν με τον πόλεμο,  ιδίως με την αύξηση των αερίων του θερμοκηπίου,  το κόστος,  τις
καθυστερήσεις και τους κινδύνους της πυρηνικήςενέργειας, την κατάληψη της γης από ηλιακές
εγκαταστάσεις, τον ανταγωνισμό από τα βιοκαύσιμα με την παραγωγή τροφίμων κ.λπ.

Ωστόσο,  αυτό  επιβεβαιώνει  ότι  τα  ενεργειακά  προβλήματα  είναι  σημαντικοί  καθοριστικοί
παράγοντες της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και  των κρατών που την απαρτίζουν.  Την
άνοιξητου 2022, η Ευρωπαία Επίτροπος Ανταγωνισμού Μαργκρέτε Βεστάγκερ είχε δίκιο όταν είπε:
«Δεν ήμασταν αφελείς, ήμασταν άπληστοι».

Ποια  πολιτική  πρέπει  να  υιοθετηθεί;  Οι  απόψεις  διαφέρουν
πολύ  περισσότερο  μεταξύ  των  χωρών  παρά  μεταξύ  των
κοινωνικών ομάδων
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Αν και η σχέση μεταξύ πολέμου και κατανάλωσης ενέργειας είναι ατυχής, το ερώτημα του 7ου
τριμήνου θέτει το ερώτημα αν ο πόλεμος στην Ουκρανία θα πρέπει να προκαλέσει επενδύσεις σε
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας ή επενδύσεις στην πυρηνική ενέργεια.

Υπάρχουν πολλές (μικρές) διαφορές μεταξύ των κοινωνικοδημογραφικών ομάδων. Οι άνδρες είναι
περισσότερο υποστηρικτές της πυρηνικής ενέργειας από τις  γυναίκες.  Όσο μεγαλύτερη είναι  η
ηλικία, και όσο υψηλότερο είναι το επίπεδο της μελέτης, τόσο περισσότεροι άνθρωποι θέλουν να
επενδύσουν σε αυτές τις ενέργειες, ειδικά τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Αντίθετα, οι νέοι ή όσοι
έχουν μικρή εκπαίδευση δεν θέλουν πρόσθετες επενδύσεις σε αυτές τις ενέργειες.

Αλλά αυτές οι διαφορές είναι πολύ μικρότερες από τις διαφορές απόψεων μεταξύ των χωρών.
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Πολλοί  περισσότεροι  Μαλτέζοι  και  Πορτογάλοι  θέλουν  να  επενδύσουν  σε  ανανεώσιμες  πηγές
ενέργειας από τους Σλοβάκους και τους Βούλγαρους. Οι Γάλλοι, οι Φινλανδοί, οι Ρουμάνοι και οι
Πολωνοί  είναι  δύο  φορές  πιο  πιθανό  να  θέλουν να  αναπτύξουν  πυρηνική  ενέργεια  από τους
Έλληνες, τους Αυστριακούς ή τους Κύπριους.

Οι διαφορές αυτές καθιστούν πολύ δύσκολη τη χάραξη κοινής ευρωπαϊκής πολιτικής. Για να
υπάρξει  ευρωπαϊκή κοινή γνώμη, θα πρέπει να υπάρξουν συζητήσεις μεταξύ όλων των
Ευρωπαίων,  από  όλες  τις  χώρες.  Αλλά  γι’ αυτό,  απαιτείται  μια  κοινή  γλώσσα  για  τη
συζήτηση:  η  καλύτερη  γλώσσα  θα  ήταν  η  Εσπεράντο,  μια  απλή,  ακριβής  και  δίκαιη
γλώσσα.
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